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II. Vilmos szocziális poli­
tikája.

Késedelem és habozás nélkül látott 
II- Vilmos hozzá, hogy kimondott szavát 
tett is kövesse, és a komoly munka a ter­
vezett szoczialpolitikai reformok felépítésé­
ben megkezdődjék. Sőt ez a rendkívüli 
buzgalom, mely most egyszerre a társa­
dalmi nyomor évezredes problémáit kívánja 
megszüntetni, majdnem arra az anekdoti- 
kus községtanácsosra emlékeztet, ki fel­
kérte társait, hogy egész éjjel tanácskoz­
zanak egy huzamban, mig a szocziális 
kérdést meg nem oldják. Persze Vilmos 
császár nagy elhatározása messze van at­
tól. hogy ahhoz bármi komikus látszat fű­
ződjék. a világ most már tisztán látja, 
hogy a császár kezdeményező lépése nem 
elmúló szeszély kifolyása, nem is a politi­
kai furfang manővere, melynek a vá­
lasztásokra kell kiszámított hatást gya­
korolnia. hanem oly komoly törekvés 
bizonysága, melyet egy nagy misszió becs­
vágya sugallt. Mig a német kormány a kül- 
államokat kongresszusra hívja meg a mun 
káskérdés nemzetközi rendezése végett, a 
porosz államtanácsnak egyidejűleg a csá­
szár megbízásából javaslatokat kell kidol­
goznia, melyek a német munkások leg- 
kiáltóbb sérelmeit orvosolják az esetben 
is, ha az óhajtott nemzetközi megállapo­
dások nem jönnének létre. Mint Berlinből 
jelentik, ma az államtanács üléseit a csá­
szár személyesen nyitotta meg oly beszéd­
del, melyben az uj szoczialpolitikai reiorm- 
álkotásnak alapelveit is kijelölte.

E megnyitó beszéd teljes szövege még 
nem fekszik előttünk. Az eddigi jelentések­
ből megértjük, hogy a császár a kitűzött 
feladatnak természetét két elv által hatá­
rozta meg. Az egyik az, hogy a munkások 
mind n kizsákmányolás ellen védelmet 
nyerjenek. Viszont a másik az, hogy a 
munkások védelme ne fokozza oly mér­
tékben a termelés költségeit, mely a né­
met ipar versenyképességét megbénítaná, 
n császár ezért az államtanács figyelmébe 
ajánlotta a nős és gyermekmunka szabá­
lyozását, a maximális munkaidő és az ün­
nepi szünetek lehető megállapítását, egy­
szóval azokat a követeléseket, melyek 
régtől fogva első helyet foglalnak az is­
meretes munkáskátékban. Főleg biztosít­
tatni kívánja a császár, hogy a munkások 
szervezett képviselettel bírjanak, mely a 
hatóságokkal és magánosokkal szemben a 
munkásérdekek állandó őrzésére legyen 
hivatva. Ez utolsó pont talán a leglénye­

gesebb a császár programmjában, ez kelt 
is legtöbb kontroverziát, mert leginkább ad 
aggodalomra okot a termelő osztályoknak: 
Máris emelkednek hangok Németország­
ban, melyek ezt a kísérletet nem kevésbé 
olyan veszedelmesnek mondják, mint XVI. 
Lajos kísérlete volt az alkotmányozó ren­
dek összehívásával, mely a nagy forrada­
lom szörnyű viharait a világra szabadította. 
Attól tartanak, hogy ez államilag elősegí­
tett munkásszervezet előtt gyorsan le fog­
nak omlani azok az erős gátak, melyek a 
létező társadalmi rendet a szoczialdemok- 
raczia rohamos vizei ellen eddig megvé­
delmezték.

Az efféle aggodalom nem tarthat arra 
számot, hogy II. Vilmos nagy tervére mint 
a komoly bírálat mértéke alkalmaztassák. 
A nagy forradalom veszedelmét épen az tette 
kikerülhetlenné, hogy az «ancien regime» 
lelkiismeretlen és frivol rendszere semmi­
kép sem tudott előzetesen gondoskodni a 
nép szertelen nyomorának enyhítéséről, és 
vz alkotmányozó gyűlés egybehivását is 
csak saját financziális zavarainak könnyítése 
végett határozta el. Ellenkezőleg II. Vil­
mos vállalkozása a bölcs megelőzés 
nagy gondolatából fakadt, hogy a leg- 
kiáltóbb társadalmi ellentétek kiegyen­
lítése által a fenyetö katasztrófákat 
elhárítani sikerüljön. A császár nagy­
lelkű kísérlete által a szoczialoemokra- 
czia felforgató irányzata semmikép nem 
válhatik veszedelmesebbé, legfölebb veszít­
het erejéből. Alighanem már a legköze­
lebbi választások is tanúságot fognak lenni 
a munkástömegek változott felfogásáról, és 
a császári rendel etek hatását láthatjuk ab­
ban is, hogy a munkásvezérek máris le­
mondottak a május 1-rc előkészített álta­
lános munkás-sztrájkról. A ki nincsen a 
legsivárabb manchcsterianizmus eszméi ál­
tal elfogulva, nem él a «laissez fairé, laissez 
aller» elavult dogmáinak körében, csak 
bizalommal tekinthet a jövő fejlődés út­
jára, melyre II. Vilmos Európa társadalmi 
és gazdasági szervezetét vezeti. A császár 
bebizonyította, hogy becsvágya egészen 
más természetű, mint a minőnek trónörö­
kös korában kitüntetett rideg katonai haj­
lamai után gondolták volna. Látjuk, hogy 
azzal a nyílt szellemmel és fiiozóf felfo­
gással ítéli meg korának problémáit, mely 
szerencsétlen atyjának legjobb öröksége.

Vasárnapi munkásaimét.
A kereskedelmi miniszter megküldte a kereske­

delmi és iparkamaráknak, nemkülönben az érde­
kelt szakegyesületeknek azt a két tervezetét, me­

lyeknek czélja egyfelől a vasárnapi munkaszünete­
lésnek kötelezővé tétele, másfelől azon ipari mun­
kaágaknak meghatározása, melyekreez a munkaszü­
net specziális okokból vagy épen nem, vagy csak 
részben terjed ki.

A vasárnapi munkaszünet kötelező volta, mint 
elvi szabály, törvény által lévén kimondandó, 
miniszter e czélból törvényjavaslatot köteles előter­
jeszteni s ennek alapjául fog szolgálni a jelen ter­
vezet. Azon iparágak azonban, melyeknek e köte­
lezés alól részben vagy egészben ki kell vétetniök, 
a műszaki haladás folytán változásnak tevén kitéve, 
megszaporodhatván, apadhatván vagy másként mó­
dosulhatván, ezeket a miniszter taxatíve, végrehaj­
tási utasításában sorolja elő.

A kőtáblák tiz parancsolatjából tehát az, mely 
igy hangzik; «Megemlékezzél, hogy a szombat na­
pot megszenteljed s ne tégy akkor semmi dolgot» 
— föl lesz ezentúl véve a magyar törvénytárba is. 
És ezzel a magyar állam megkezdi rendelkezését a 
szocziális törvényhozás terén.

Mert az kétségtelen, hogy a mi e törvény meg­
alkotására ösztönöz, bizony nem a munka által való 
termelés megszorításának a szándéka, hanem épen 
annak a roppant értéknek a kímélése, mely a 
munkaerőben rejlik. A munkásnak a megóvása a 
czél, munkával való tulterheltetése ellen ; egy-egy 
rövid megszakítás a folytonos munka emésztő pro- 
czesszusában, a végből, hogy e kis szünet módot 
nyújtson a munkásnak kimerült ereje fölujitására, 
a munkának pibentebb evővel újra fölvételére és 
arra is, hogy az ő életében is legyenek órák leg­
alább, a mikor eszébe juthat, hogy az eleinek nem 
csupán a terheit vonszolni születeti erre a világra, 
de a mi az eleiben edes és vigasztaló, abból is ki­
jut neki valami morzsalék.

Mi még nem juthattunk el odáig, hogy gondta­
lan életet biztosíthatnánk a munka mártírjainak, 
nyomorékjainak, elaggottjainak, mint a hogy azt 
nálunk előrehaladottabb országok teszik. A munkás- 
bizlositás szervezésében is hátra vagyunk s általá­
ban azon czim alatt, hogy a munkáskérdés miná- 
lunk nem égető, nem is igen igyekeztünk tüzete­
sebben foglalkozni vele sem társadalmilag, sem tör- 
vényhozásilag. Pedig ezt aligha csclekedtük jól. 
Mert miért nem volt nálunk a munkáskérdés égető, 
mint Angliában, Belgiumban, Franczia- és Német­
országban is? Egyszerűen azért, mivel mi nekünk 
nem is volt olyan kifejlett iparunk s a münkás- 
osztály nálunk a lakosságnak sokkal kisebb szá- 
zálékszámát teszi, mint amott.

De látjuk, tapasztaljuk, hogy már minálunk is 
minden erő megindulni készül, hogy nekünk is 
legyen iparunk. Reméljük, lesz is. De épen mivel 
minálunk ebben a tekintetben csaknem tabula rasa 
van, vagy legalább oly állapot, a mely mellett jó­
formán alapjaiból építhetjük föl az ipart: mig van 
van időnk gondoskodni róla, hogy a kifejlett ipar­
nak csak az áldásait plántáljuk el itthon, ne pedig

együtt vele azon bajoknak a csiráit is, melyek az 
említett országoknak oly nagy gondot okoznak, 
annyi zavart és kalamitást teremtenek, s a mellett 
a legtöbbször olyan mélyen is gyökereznek, hogy 
segíteni rajtok a legtöbbször csak oly erőszakos 
metszésekkel lehel, melyek aztán rendesen ma­
gának az iparnak éltető gyökerein érzékeny sebe­
ket ejtenek.

Nagy áldás lenne az hazánkra, ha bajai és ve­
szedelmei nélkül tudnánk megteremteni az ipart. A 
külföldi szocziális természetű bajoknak s orvoslási 
módjaiknak gondos tanulmányozása meg is tanít­
hatna bennünket rá, hogy mikép ? Persze az utób­
biak közölt az olyan, a melyik még most igen 
drága minekünk.

De a munkaerő kímélése s az e czélva törté­
nendő intézkedések nem tartoznak a drága eszkö­
zök közé. Nem kerülnek semmi kiadásba, sőt el­
lenkezőleg, értékel képviselnek és teremtenek, mint 
minden okos gazdálkodás. Lehetetlen tehát rokon­
szenvesen nem fogadni egy oly intézkedést, mely 
az azzal való okos gazdálkodásra utal, a mi az 
értékprodukezióban a legnagyobb tényező.

Angliában például sokkal szigorúbb a vasárnapi 
munkaszünet, mert olt, kivéve azokat az üzemága­
kat, melyeket megölne bármi rövid szünetelés, ki­
terjed nem csak az ipari munkára, hanem a tár­
sadalmi és hivatali munka egész körére is. De azért 
Anglia a legmunkásabb, legtöbbet termelő országa 
a világnak s nem panaszkodik, hogy évtékproduk- 
cziójában a szigorú munkaszünetek folytán kára 
lenne. Inkább úgy találja, hogy az a munkaerő, 
melynek okos beosztással pihenőt engedünk, sokkal 
többet teremi, mint hogy ha szünet nélkül kellett 
volna dolgoznia.

A kereskedelmi miniszter törvényjavaslati terve­
zete, melyre egyébiránt az érdekelt köröknek mód­
juk nyílik meglehetni észrevételeiket, a vasárnapi 
munkaszünetet, reggeli legalább hat órától egy 24 
óráig általános szabályul mondja ki, de már a tör­
vény szövegében is kiveszi a szünet alól azt a 
munkát, a mi az üzlet tisztán és jókarban tartá­
sára vonatkozik. A tilalom ellen vétőket tiz Írttól 
300-ig terjedhető birsággal sújtja. De a végrehaj­
tási utasítás tervezetében egész hosszú sorát ne­
vezi meg azon foglalkozásoknak és ipari munkák­
nak, melyek kivétetnek a kötelező szünet alól s 
ezzel enyhíti a törvény intézkedésének rideg szi­
gorát.

Három kategóriába vannak beosztva az ekként 
kivételt képező üzemek. Vannak olyanok, minők 
például a vasolvasztók, a melyeknél az üzemben 
tartás szakadatlan folytonosságot követel s a félbe­
szakítást meg nem tűrné. Vannak ismét mások, a 
hol a forgalom, és végre olyanok, a melyeknél a 
fogyasztó közönség érdeke követeli, hogy ne szüne­
teljenek. De az ilyeneknél is gondoskodás történik 
arról, hogy a munkások fölváltassanak s egy-egy

munkásnak havonkinl legalább egy egész, vagy két 
hetenkint lei-fél szabad vasárnapja legyen.

A kezdemény helyes s a hol a törvényes rende­
zés netán hibás, azon könnyen fog segíthetni a 
gyakorlati élet, a tapasztalat.

Budapest, febr. 14.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

Illa este Irányi Dániel elnöklete alatt értekezletet 
tartóit, a melyen néhány belső ügy elintézése után 
a szombati ülésre kitűzött .törvényjavaslatok kerültek 
tárgyalás alá. A ni. kiv. államvasutak zágrábi állomá­
sának és főműhelyének megépítéséről és mozdoi.y;!- 
lományának szaporításáról szóló törvénvjauislalia 
nézve az értekezlet Helfy Ignácz előadása, Thuly 
Kálmán, Pázmándy Dénes és Ugrón Gábor felszó­
lalásai után elhatározta, hogy azt nyílt kérdésnek te­
kinti. Az 1890-ilci népszámlálásról szóló tör­
vényjavaslat Irányi Dániel előadása Tia/y 
Kálmán, Orbán Balázs felszólalásai után elfogad­
tatott. Az Ínséges tengerészek kölcsönös se­
gélyezése iránt a Némctbirodalommal 1869. < t
november hó 10-kén kötött egyezmény bei zikkc- 
lyezéséröl szóló törvényjavaslatot az értekezlet 
elfogadja. — Az Ausztriában, hitelesített h r- 
dóknak a magyar korona országaiban való J'or- 
gólomba, helyezhetéséröl szóló törvényjavaslatot az 
értekezlet Irányi Dániel felszólalása után elfogadta. — 
Elnök jelenti, hogy a debreezeni küldöttség a kiv. 
tábla ügyében hétfőn, e hó 17-ikén, keresi fel a párt­
kürt, a mely időre elnök már eleve értekezletet hir­
det. — Az appropriáczionádis törvényjavaslatot 
a párt nem fogadja el s a párt ezen álláspontját töb­
ben fogják kifejteni.

Az országgyűlési szabadelvű-párt ma délután 7 

órakor Podmauiczky Frigyes báró elnöklete alatt 
tartott értekezleten tárgyalták és elfogadták a követ­
kező törvényjavaslatokat. 1. Az ínséges tengerészek 
kölcsönös segélyezéso iránt a német birodalommal kö­
tött egyezmény beczikkelyezéscröl, (előadó Emich 
Gusztáv távoliélében Széli Ákos), 2. az 1890. évi 
népszámlálásról, (előadó Darányi Ignácz), a biro­
dalmi tanácsban, királyságok és országokban hiteles - 
tett hordóknak a magyar korona országaiban való 
forgalomba helyezéséről, (előadó Emich Gusztáv helyett 
Széli Ákos) és végül 4. a m. kir. államvasutak zág­
rábi állomásának és főműhelyének kiépítéséről . 
mozdonyállományának szaporításáról, (előadó Darányi 
Ignácz) szóló törvényjavaslatokat.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése febr, 14-éu. 
I.

A pénzügyminisztérium mai budgelvitájában 
Tarnőcvj Gusztáv érthetőbb bélyegtörvényt kivan:, 
Tolómji Géza a fővárosi ingatlan forgalmat korlá­
tozó illetékszabási mizériákról, Horánszhj Nándor 
szintén az illetékkiszabásról szólott. — A so jö­
vedék tételénél Bornemissza István, Thuly Kálmán 
a marhasó árának leszállítását sürgették, Orbán 
Balázs pedig ismét szőnyegre hozta a bulgáriai

A TEKOZLO ASSZONY.
t

- SPANYOL ELBESZÉLÉS. -

Irta:
DON PEDRO ANTONIO DE ALARCON.

Julia csöngetett s igy szólt a belépő Antónióhoz :
— Don Juan de Loja az én jövendőbeli férjem. 

Ugv fogtok neki engedelmeskedni mindnyájan, mint 
eddig nekem. Rendezd be számára azokat a szo­
bákat. a melyekben boldogult atyám lakott s a 
melyekben én azóta nem jártam.

Antonio kiment. Ügy érezte magat, mintha villám 
csapott volna le előtte.

Juan térdre akart borulni, de Julia egy kézmoz­
dulattal tartóztatta és azt mondá:

— Itt maradsz addig, a mig ki nem gyógyultál 
világgyülöletedböl s a mig engem, a kiről azt hi­
szed, hogy örökké szerethetsz, tehernek és akadály­
nak nem fogsz érezni. Esküdjél meg, hogy mihelyt 
az a pillanat elérkezik, nyíltan megmondod nekem 
az igazat. Szánalmat, áldozatot nem akarok tőled. 
Esküdjél meg arra, a mit kívánok!

— Soha! Nem akarlak elhagyni soha! Inkább 
•aszits el s menjek a halálba, semhogy ilyen esküt 
tegyek!

— Akkor hát én esküszöm meg reá, — viszonzá 
a tékozló asszony a kétségbeesés hangján. — Isten 
3 tanúm, hogy el foglak magamtól távolítani, mi­
helyt észreveszem, hogy terhedre vagyok,

IX.

Másnap olyan verőfényes idő v,.it, a milyen csak 
Andalúziában lehet. A kert félreeső helyein még 
hó volt látható, de más helyeken már tavaszi virá­
gok fakadtak, melyeket a szerelmesek buzgón ke­
rgéitek, mikor Antonio asztalhoz hivta őket.

Az ebéd kitűnő volt. Julia, nagy meglepetésére 
Pompás bort talált az asztalon, ő maga, a mig 
egyedül volt, sohasem ivott bort s nem is tudta, 
hogy a kastély pinezéi, még az atyja idejéből, 
te!e vannak azzal a nemes folyadékkal, melyet 
«öllei termettek volt.

Szomorú arcza az ebéd alatt csak Franciscának 
’olt, az Antonio feleségének, a ki felszolgált. De ők 
hetten ezt észre sem vették.

Ebéd után átöltöztek lovagláshoz, és Jósé paran- 
cs°t kapott, hogy öszvéren menjen velők, hogy 
futassa nekik az utat és fogja a lovakat, mikor 
leállnak. Julia a Juan lovára ült, és mind a ket- 
*en jóízűen nevettek az ó divatu, még IV. Fülöp 
bejéből való női nyergen, meg azon a meredt lábú 
iZéP lovon, a melyre Jüannak kellett ülnie.

Mikor nyeregben ültek, Jósé szomorúan nézte a 
kfesu alakot, mely a szorosan testhez simuló lo- 
Va?ló ruhában még szebb volt, mint valaha; és 
e$z0be sem jutott, hogy 6 is felüljön az öszvérre, 
eignem atyja egy erős oldalökéssel fólrezzentette , 
gondolataiból és nyeregbe ugrasztottá.

Vidáman lovagoltak keresztül a dombos tájon 
311)3 magaslat felé, melyről a falun keresztülfutó

patak eredt. A mérnök kepzelődése mindenütt uj 
alkotásokon járt.

— Itt, mondá, — hol a patak áttörte a sziklá­
kat, hogy leomolhasson a síkságba, három méter 
magasságú zsilipet állítunk föl. A hegy mészköve 
pompás építőanyagot ad a falhoz, mely a vizet el 
fogja zárni. Ha ily módon a patak vizét egy kis 
tóban fogjuk fel, akkor kezünkben van az egész 
völgy öntözése, csatornákat vezetünk a földed ama 
részeire, melyek most sokat szenvednek nyáron a 
szárazságtól s igy csak keveset hoznak. Az körül­
belül száz hold. Ily módon a föld értéke ötszörös 
lesz. A munka igen kevésbe kerül s természetesen a 
magaméból fizetem, hogy «vizjogot» szerezzek a 
méltóságod birtokán.

Milyen rövid volt kettejöknek a délután és mi­
lyen végtelenül hosszú volt Josére nézve.

Csak besötétedéskor lovagoltak vissza a kas­
télyba.

Julia, mihelyt lovagló ruháját levetette, behivatta 
magához Antoniot, s nyájas bár, de ellentmondást 
nem tűrő hangon szólt hozzá:

— Ha azt mondtam nektek, hogy dón Jüannak 
mindenben engedelmeskedjetek, e parancs alól egy 
kivételt teszek: megfizetnie nem szabad soha sem­
mit. Holnap elhívod a jegyzőt s megveszed tőlem 
a kastélyt meg a földeket. A vételárt megtartod s 
mindig csak annyit adsz ide a pénzből, a meny­
nyire épen szükségem van. Nyolcz órakor vacso­
ráink.

A vacsora alatt behozták az Epocat.
Juan meglepetten kiáltott föl:
— Újság, itf! Ezt nem tartottam volna lehetsé­

gesnek !
— Csak azóta járatom, mióta itt voltál.
— Olvastad a beszédemet ? kérdé Juan némi 

zavarodottsággal.
— Olvastam és szivemből mondtam neked kö­

szönetét nagylelkűségedért, mikor diadalod estéjén 
levelet Írtál nekem.

— És vártál ?
— Reméltem, hogy nem fogsz eljönni. De azért 

az északra, vagyis Madrid felé néző szalonablakot 
este sohasem zárattam el fatáblákkal, hogy, ha 
mégis jönni találnál, az a világosság vezércsillagod 
legyen.

— És annak is tekintettem. A mint a hóvihar­
ban azt a fényt megpillantottam, a Dioszkurok láng­
ját véltem látni, mely megmentést igér a vészbe 
sodort hajósoknak.

— Itt az újság. Olvasd, s lásd, hogy mi történik 
a nagy világban.

— Soha sem nézek többé újságba ! Megszüntet­
heted az előfizetést.

Julia szomorú mosolylyal rázta a fejét és szó 
nélkül tette le az újságot felbontatlanul, a mint jött, 
a kandalló párkányára.

X.
Eljött a tavasz s a szerelmesek napjai rohamos 

sebességgel teltek. A különféle javítási munkák ré­
szint készen voltak már, részint közel jártak a be­

fejezéshez. A munkákra a Brigida apja ügyelt föl, 
mert Antonió, miként maga mondá, ehhez nagyon 
öreg volt már. Antonió és felesége csak hallgattak 
és sokkal többet imádkoztak, mint azelőtt. Az utolsó 
hónapok alatt nagyot vénültek.

A szerelmesek közt az egyetlen viszályt a költe­
kezés okozta, melylyel Julia a házat kényelmesebbé 
rendezte be. Hosszas ellenkezés után Julia bele­
egyezett abba, hogy Juan a maga tervezte munká­
latokat a maga költségén végeztesse. Úgyis nem ő, 
hanem Antonió látja majd a használ, a kinek titok­
ban eladta a kastélyt.

Elmúlt a husvét és a pünkösd a nélkül, hogy a 
szerelem világfelejtö mámorában élőknek eszükbe 
jutott volna templomba menni vagy gyónni. De mi­
kor ép igy múlt el űrnapja is, a marquesa ép oly 
alázatos, mint fogyatékos helyesirásu levelet ka­
pott a paptól, ki arra kérte, hogy az egyszerű fa­
lusi népnek, a melynek körében élnek, ne adjanak 
rossz példát vagy megbotránykoztató okot egyházi 
kötelességeiknek ily hallatlan elmulasztásával.

— A papnak igaza van, mondd Julia. — Eredj 
el holnap az én kedvemért a misére. Azelőtt, leg­
alább sátoros ünnepeken, mindig eljártam a temp­
lomba. Hogy veled miért nem mehetek, azt úgyis 
gondolhatod.

— Akkor én sem megyek. Mindenki a maga 
módja szerint szolgálja az istent s a pappal én 
nem törődöm. Még több alamizsnát adunk a kör­
nyékbeli szegényeknek, mint eddig s ezzel jóvá 
teszszük a megbotránykoztatást, a melyet esetleg 
okozunk.

— Nekem e részben is aggodalmaim vannak. 
Úgy tetszik, mintha a legszegényebbek is kitérné­
nek előlünk, ha közeledni látnak s mintha nem 
akarnának többé elfogadni tőlem semmit.

— Nagyon egyszerű mód van mindeme nehéz­
ségek megoldására. Eskettessük meg magunkat.

— Soha! Inkább becsület szegénye legyek, sem­
hogy téged szerencsétlenné tegyelek. Ne is beszél­
jünk erről többet. Tegyen a pap, a mit akar. Gyér 
a kertbe! Holdvilágos est van, s a csillagok azt 
fogják nekünk mondani, hogy szerelmünk nem bűn.

XI.
A tavasz virágait a nyár gyümölcsei váltották 

föl. A meleg évszak alatt nappali pihenés és éjjeli 
sétalovaglás volt napirenden. Juan két nemes lovat 
hozatott Cordobából, melyek villámsebességgel vit­
ték fel őket a most már egyre gyengébben csörge­
dező patak mentén a hegyek közé.

így érkezett el augusztus 15-ike, a mely napra 
a vizfogó és a zsilip fölszentelése volt kitűzve. 
Juan a Julia tanácsa ellenére ragaszkodott ahhoz, 
hogy megünnepelteti ezt a napot s az ünnepre, 
meghívja a munkásokat és a falubelieket.

Antonio a felesége — állítólagos vagy valódi — 
betegsége miatt nem jöhetett el. Jósé Jüannal az 
uj tó ijelé lovagolt, midőn egyszerre egy csapat 
emberrel találkoztak. A gyermekek felugrottak a 
földről, ijedten kiáltva :

— Anyám, anyám, jön az ellenség!

— Mit mondanak a gyermekek ? kérdé Juan 
Josétől.

— Nem értettem jól.
— De én értettem. Ellenségnek, vagyis ördögnek 

neveznek. Ki tanította őket erre ? Bizonyosan az 
anvjoklól hallották.

— Az bizony meglehet.
— Miért «meglehet» ? És miért bámulsz rám 

olyan szemtelenül ?
— Nohát nem nézek többet uraságodra. Jobb 

is, ha mindjárt hazamegyek. Nem kívánom az ün­
nepet látni.

— Elég vakmerő volnál megítélni akarni az én 
magamviseletét ?

— Nem vagyok vakmerő. Nem én mondtam 
önt ellenségnek. A gyermekek mondják, meg az 
egész falu, meg az egész környék.

— Vagy úgy! Mert nem járok misére.
— Nemcsak azért.
—- Hát miért?
— Mindnyájan szégyeljük magunkat. Még anyám 

sem tud mindenbe belenyugodni, pedig úgy szereti 
a sennorát, mint a szeme világát. Mondtam már 
önnek egyszer, hogy mindenre képes vagyok, ha 
azzal a sennorát valami fájdalomtól megkímélhe­
tem, és ...

— Fenyegetni akarsz ? kiá’.tá Juan, lovagló os­
torát fölemelve.

— Nem fenyegetem, csak a kérdésére felelek. 
Isten törvénye szerint férfinak csak a hites felesé­
gével szabad együtt élnie. Nagyon rosszul tette hát 
uraságod, hogy idejött, a mi sennoránkat meggya­
lázni.

— Gazember! kiáltott föl Juan és megsuhoglatta 
ostorát a legény feje fölött.

— Örüljön, hogy el nem talált! mondá Jose ko­
moran s ökölre szorított kézzel. Azután megsar- 
kantyuzta az öszvérét s vissza nyargalt a falu felé.

Az ünnep meg volt zavarva. Sokan hazamentek, 
mikor a Juan és Jósé közt végbement összezördü­
lést látták. Mikor aztán Juan hazatért, hogy el­
hozza és megmutassa neki az uj vízmüvet, ép akkor 
ért oda, a mint Antonio arczul ütötte a fiát és 
kényszeritette, hogy kövesse meg Jüant.

Juan mindjárt jó szívvel megbocsátott neki.
— Mindezek az emberek, szólt Júliához, mikor 

ismét együtt voltak, — csak zavarják a boldogsá­
gunkat. Legszebb, ha csak magunknak élünk.

— Igaz, de azért mégis igazuk van ezeknek a 
«lelki szegényeknek.» A mi boldogságunk épen el­
lensége annak, a min az ö boldogságuk alapszik.

— De hát miért ne esküdnénk meg? Akkor az 
egész kérdés a legegyszerűbben meg van oldva.

— Mindezt előreláttam én s magamban mindjárt 
az első pillanatban föláldoztam neked e szegény 
falusiak tiszteletét. Ne említsd többé azt az egyen­
lőtlen, nevetséges és időmultán okvetlenül szeren­
csétlen házasságot, hanem szokd meg, hogy ne tö­
rődjél a külvilággal.

(Vége követkeiik.)

HÓFÚVÁSBAN.
Irta:

0

BE3BT HARTE.
Ez volt az első hosszabb beszéd, mit az idegen 

a leányhoz intézett, s most történt először, hogv 
nyíltan a szemébe nézett annak; félénk szorgosko- 
dása, tompa kétségbeesésnek adott helyet. Társát 
szelíden karjára vevén, mint egy gyermeket, fel­
ment ismét a lépcsőn, s mrs. Scott, valamint a 
gyorsan előhívott Molly, túlbuzgó gondoskodással 
követték.

Mihelyt a lakószobában egyedül maradtak, mrs. 
Hale azonnal rákezdte :
[E— Ha vendégeink nem épen úgy óhajtották volna 
a távozást, mint a hogy te szabadulni akarni lát­
szottál tűlök, vendégszeretetlenséged valóban meg­
ijesztene. Mi lelt téged Kate ? Te gyakran a sze­
memre vetetted, hogy épen ilyenféle emberek iránt 
nem vagyok eléggé udvarias.

— De kik ezek ?
— Hogy tudjam én azt? itt a sógorod levele.
Josephine rendesen úgy emlité férjél, hogy : 

«John.» A női kedélynek nem kerülte el figyelmét, 
hogy a rokonságra való eme gyöngéd utalással 
a felelősség egy részének áthárítása is czéloztatoít. 
Kate egy kissé megütközött és lélekfurdalást 
érzett.

— Azt akartam csak mondani, hogy még a ne­
vüket sem tudod.

— Arra nem is volt szükség, hogy ágyat és 
sebkötö-szerekel adjak nekik. Vájjon a te sebészeti 
szabályaid szerencsétlenség esetére ckkep hangza­
nak : «Először fektesd hanyatt a szenvedőt és kér­
dezd meg nevét és családi viszonyait ?» Aztán meg 
nevezheted az egyiket Nednek, a másikai (ivörgv- 
nck, ha úgy tetszik.

— Oh, tudod te, mit gondolok én, mondá Kate 
közönyösen. Melyik a György V

— György a sebesült, monda mrs. Hale, nem 
az, a ki veled többet beszélt, mint bármelyikkel 
közülünk. Azt hiszem a szegény ember megijedi 
s kiolvasta szemedből a parancsot, hogv távoz­
zanak.

— Szeretném, ha John itt volna.
— Nem hiszem, hogy távollétében félnünk kel­

lene olyan emberektől, a kiknek egyetlen kívánsága 
tőlünk eltávozni. De mennem kell, hogy a beteget 
megnézzem; remélem, hogy szerencsésen me­
gint lefektették, s köszönve testvérének, fölment a 
lépcsőn.

Bár nem tudta mitől, de kellemetlen és zavaro­
dott érzéssel kereste föl Kate a szobáját; s midőn 
oda lépett, az ablakhoz ment — mely első és 
utolsó menedéke minden nyomott kedélynek — és 
kinézett. Midőn szemét reggeli sétájának iránya felé 
fordította, oly érzéssel, mintha meg akarna vakulni, 
először szemeit dörzsölte, azután az esőtől megho- 
mályosodott ablaktáblákat. Nem volt csalódás, az 
egész tájék, mely oly ismerős volt előtte, egyetlen 
halotti, színtelen, fehér mező volt! Fák, sziklák, sőt
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sószállitás kezelését, követelve a szerződésnek, a 
mely állítólag fejedelem jóváhagyással van ellátva 
ulőterjeszteset. Ebből alkolmanyjogi vita fejlődött 
ki, a melyben Madarasa József, Horánszky Nándor 
Polónyi Géza s az elnök vettek részt. A tárgyalás 
további folyamában Hoitsy Pál az erdélyrészi arany- 
•I luviomokra hívta fel a kormány figyelmét és pedig 
ikeresen, mert Wekerle pénzügyminiszter megígérte, 

hogy próbákat fog tenni az aranymosások kiakná­
zására. Munich Aurél a bányatörvény revízióját 
-iirgette, Andrássy Manó gróf a szénjog rendezést 
kívánta. Anion Ede az ezüstpénz rosszaságát hozta 
fel, Thaly Kálmán s Andrássy Manó gróf a váltó­
pénznek nickelböl való veretését ajánlották. Végül 
Wekerle miniszter, a kinek rezortjába tartoznak 
most már az összes bányaügyek, előadta ezek inté­
zésére vonatkozó programmját.

II.

Elnök: Péchy Tamás ; jegyzők: Josipovich Géza, 
Szathmáry György, Zay Adolf.

Az elnök bemutatja Zoltán János nyirbogdányí 
képviselő megbízó levelét. Kiadatik az igazoló bizott­
ságnak. Bemutatja Máramaros vármegye közönségének 
feliratát, melyben a vármegyei nyugdíjalapok illeték- 
cgycnértéki adó alól mentesítési tárgyában kérelmez.

Bemutatja a magyarországi könyvnyomdászok és 
betűöntők egyletének kérvényét, a melyben a vasár­
napi munkaidő megszüntetése iránt kérelmez. Kiadat­
nak a ház kérvény! bizottságának.

Dániel Ernő bemutatja a pénzügyi bizottság jelen­
tését a földművelési miniszternek a szegedi rakpart 
ügyében benyújtott jelentése tárgyában.

Következik: a pénzügyminisztérium 
1890. évi költségvetésének folytatólagos 
tárgyalása.

Tarnóczy Gusztáv érthető bélyegtörvényt kíván, a 
melyből könnyen lehet eligazodni.

Wekerle pénzügyminiszter azt válaszolja, hogy az 
dietéki reform előtt a bélyegadóról külön nem intéz­
kedhetik.

A jogilletékek léteiénél Polónyi Géza a fővárosi 
ingatlanoknál az érték minimuma alapján kiszámított 
átírási illetékek fennálló anomáliákat hozza fel. Az európai 
kontinensen Budapest van a legmostohább helyzetben az 
átiratási illeték tekintetében. Az anomália főleg a ház- 
bérkrajczároknak az érték minimumába való számítá­
sából származik. A pénzügyminiszter azt a múlt évben 
maga is sérelmesnek s törvényellenesnek ismerte el, 
de abban a tévedésben van, hogy ezt a felsőbb fóru­
moknál orvosolni lehet.

Wekerle pénzügyminiszter kijelenti, hogy Ígéreté­
nek teljesítésével még nem késett. Részletesen fog 
intézkedni az iránt, hogy c törvény határozmányai 
szorosan megtartassanak. A központi dij- és illeték­
kiszabási hivatal főnökének előtanulmányai szerint is 
az érték minimumok az ingatlanok forgalmára káro­
san halnak. Különben az illeték-ügy reformjánál fog 
segíteni e bajon.

Polónyi Géza: Épen a kezemben van a fellebbezés,
,i melyben ugyanazon szakaszra hivatkozott, melyet a 
t. miniszter ur idézett, t. i. az 1883. XLVI. t. ez. 
í-dik szakaszára. Miután közöttünk a törvényhozás 
termében nincsen véleményeltérés a felett, hogy az 
törvénytelenség, ha a jövedelembe a házbérkrajezárok 
is beszámíttatnak, ha mégis beszámitattak és valakin 
megvették azt a pénzt, tessék megmondani, hogyan 
kapja azt az illető vissza ? (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Horánszky Nándor a bélyeg- és illetéktörvények és 
-zabályok revíziójánál azt ajánlja, hogy az érték meg­
állapítás fixtétclhez köttessék.

Wekerle szerint az, amit Horánszky javasol nem­
csak jövedelmi tekintetben sokkal kisebb financziális 
eredményeket biztosit, hanem az adózás tökéletessége 
tekintetében is ellenkezik a helyes adóztatásnak álta­
lánosan elfogadott elveivel. Az illetékszabályok reform- 
ára nézve szakértekezletet fog összehívni.

Thaly Kálmán : Polónyinak nem felelt!
Wekerle Sándor pénzügyminiszter : Polónvi kepvi- 

- !ii urnák feleletem, ha méltóztatik arra kiváncsi 
•nni, először is az, hogy nem tudom csakugyan igaza 

van-e vagy pedig nem, mert ö nem felelt azon kér­
désemre, hogy az 1883. XLVI. l.-uz. 4. tj-ában foglal­
taknak megfeielőleg a házberkrajezárokat külön mu­
tatta-e ki, vagy pedig provokált-e arra, hogy külön 
• annak kimutatva ?

Polónyi Géza: Igen !
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Bocsánatot ké­

rek, erről nem rnéltúztatott nyilatkozni. Ha külön mu­
tatta ki a képviselő ur, akkor igaza van neki, akkor

azt a házbéradót nem lehetett volna úgy megállapí­
tani, mint a hogy történt; ha nem mutatta ki külön, 
akkor az a házbéradó helyesen, a törvénynek megfe- 
lelöleg lett megállapítva. De bármiként történt, mél- 
tóztassék meggyőződve lenni t. képviselő ur, — külön­
ben a régi dologról három év előtt megállapított adó­
ról van szó, a mi miatt engem felelősségre méltóztatott 
vonni . . .

Polónyi Géza : Dehogy vontam !
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Minden admi- 

nisztráczióban elő fog fordulni az, hogy a törvény el­
lenére és helytelenül állapíttatnak egyes tételek és a 
jogorvoslat utjának van fentartva a rektillkáczió.

Guláosy Gyula: De mi módon kapja vissza a fél a 
pénzét ?

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Folyamodjék s 
ha felsőbb hatóság meg fogja állapítani, vissza fogja 
kapni. Harmad és utolsó fokban a pénzügyi közigaz­
gatási bíróság határoz, egészen független forum. Ha 
ez azt állapítja meg, hogy vissza kapja, minden ké­
sedelem nélkül vissza fogja kamatostól kapni; ha pe­
dig azt állapítja meg, hogy nem kapja vissza, meg­
engedem , hogy helytelenül jár el, de épen 
azért ruháztuk az ilyen ügyek elintézését, füg­
gelmi bíróságra, hogy a miniszter ne avatkoz­
zék ncle. Ha a bíróság helytelenül járt volna 
el, azt kénytelen vagyok egyszerűen tudomásul 
venni, de ha azt látom, hogy igen sok esetben fordul 
elő ilyen igazságtalanság akkor nekem, mint miniszter­
nek az a kötelességem, hogy a bíróság eljárásának 
törvényhozás utján való szabályozása iránt intézkedjem. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Polónyi Géza: Abban van a sérelem, hogy a 
fővárosban kiadatik egy adóbevallási iv, a melynek 
részletes tételeiben külön czim alatt van felsorolva a 
házbérkrajezár, de az összesítésben azután egy összeg­
ben vétetik fel az egész bevallott jövedelem. Álár most 
az adóminimumot és az adót nem a részletes, par- 
czelláriter kiszámított tételek szerint, hanem az össze­
sített tétel után számítják ki.

Wekerle válasza után a tétel megszavaztatik.
A sójövedék tételénél Bornemissza István olcsóbb 

marhasót kíván.
Orbán Balázs a bulgáriai, szerbiai s boszniai só- 

szállitásról szól. A költségvetés indokolásából kitünöleg 
200,000 métermázsa sóért, a mi a rendes árfolyam 
mellett 2 millió pár százezer frtot ér, kapnak 240,239 
frtol, vagyis a valódi érték 10%-át. Ámde amaz or­
szágokban a só métermázsája 4—5 frtért helyeztetik 
el s mivel a kiszolgáltatási és az eladási ár közötti 
nagy különbözet sehol a költségvetésben elszámolva 
nincs, azt kell föltenni, hogy ez üzletnél a nyeremény 
nem biztosíttatott az állam számára, s annak nagy 
provízióit és hasznait a közvetítők és a vállalkozók 
rakják zsebre. Egyáltalában ezen üzlet bizonyos misz- 
tiezizmusba van burkolva, szemben állunk egy rend­
kívüli ár legállitással, a mely az ország törvényhozá­
sának bejelentve nem volt.

De ezen üzletnél még más rendszertelenségek és 
végtelen nagy hibák is köveltcltek el a miniszter 
előde lisza Kálmán áltál. Nekem tudomásom van ar­
ról, hogy a bolgár kormány egy megbízottja volt itt, 
hogy kormányunkkal szerződésre lépjen az összes 
Bulgária sószükséglet fedezésére, egy évig foly is az 
alapon a szállítás, a mi úgy tudom ' 300,000 forintot 
eredményezett — tehát csaknem háromszorosát a 
mostani bevételeknek. E küldetés, moly oly nagy elő­
nyöket igéit, meghiúsult azért, mert a megbízott arról 
győződött meg, hogy bizonyos pro tógáit egyének előle 
elfoglalták a tért s azok számára nagyobb előny biz- 
tosittatik. 0 tehát távozott s a Bulgáriába szállí­
tandó sóra nézve megköttetett a szerződés bizo­
nyos Béri nevű egyénnel, a ki úgy látszik, hogy 
csak fiktív személy volt vagy csuk nevét köl­
csönözte az üzlet megkötéséhez a miniszter ur által 
jelölt közvetítőnek, mert azt azonnal átruházták az 
Union bankra, éppen azon bankra, mely a bajor, osz­
trák és román só szállítására is vállalkozott, a minek 
következtében a mi só-kivitelünknek önmaga állít ver­
senytársakat s azt nagy mértékben csökkenti, holott a 
bolgár kormány kiküldöttjével kötött volna kormányunk 
további szerződést, nemcsak magasabb árt, hanem 
sokkal nagyobb kivitelt is biztosított volna ha­
zánk számára, miután az egész bulgáriai só-szük­
ségletnek általunk való fedezése ez esetben biztosítva 
lett volna.

De mindennél sokkal nagyobb, egyenesen alkotmá­
nyunkba ütköző, az országgyűlés hatás- és intézkedési 
jogát sértő mulasztás az, hogy a sóár leszállítása, s 
az ez alapon kötött szerződés soha az országgyűlésnek 
bejelentve, s annak jóváhagyása kikérve nem volt, a 
kormány megelégedett azzal, hogy a szerződést az 
uralkodó jóváhagyási szándékával láttatta cl. Ez újabb

kiterjesztésére az

maga a távolság eltűnt c néhány óra alatt. Sik, 
árnyéktalan, mozdulatlan fehér tenger töltötte be a 
szemhatárt. Minden oldalról óriási kölal látszott ki­
zárni a világot, mint egy halotti szemfödcllel. Az 
elölte elterülő zöld fensik, gyepes lejtőivel és fenyő 
meg gyapotfa keretével, mint egy nyári sziget fe­
küdt a megfagyott tengerben.

Hirteleni vágy, e természeti jelenséget közelről 
látni s ez uj bekerített élet hatarait megismerni 
vett erőt Katen, s szokva lévén önállólag csele­
kedni, felöltőit egy eső-köpenyt, fejére húzta a 
csuklyát s észrevétlenül kiosont a házból. Az eső 
végigmosta a le vivő utat, a melyen lement; de alig 
egy mért földdel odább, midőn a szakadékokon át­
szaladt, a teli tájék az elmaradhatatlan hóeséssel 
össze kezdte zavarni érzékeit. Lázas izgalommal 
sietett lefelé s vegre meglátta birodalmának bolto­
zott gránitkapuját. De az első tekintet a sziklaka­
pun át megmutatta, hogy az mint valami fehér 
csapó-ajtóval el van zárva. Kate emlékezett, hogy 
az ösvény a hegyen túl emelkedni kezd és tudta, 
hogy a mit lát, csak a hegyoldal, a melyet ma reg­
gel részben megmászott. De a hó az egyik nyúl­
ványról már lezuhant, s az ut kijárását tényleg 
elzárta. Lélekszakadva sietett vissza a fensik leg­
magasabb részére — a ház mögötti sziklára, meíy
itt meredeken bukott he az esőtől sötét völgybe__
s a szédítő mélységben hiában keresett valami el­
fedett ösvényt annak fala mentén. De egyetlen te­
kintet meggyőzte annak megközelíthetetlen" voltáról. 
A szakadék kapuja volt valóban az egyetlen kijá­
rás az alanti síkra. Visszanézett a hulló hóba, mig 
azt képzelte, hogy az egymást keresztező s ismét 
keresztező vonalok egy szövetnek a mozgó szálai, 
melyet láthatatlan és kérlelhetetlen ujjak körülötte 
fonnak.

Félig megijedve el akart fordulni, midőn néhány 
lépésnyire Xed alakját látta, az idegenét, a ki lát­
szólag szintén e komor látványba meriiltnek lát­
szott. Ezüsttel szegett, fekete serapéba *) volt bur­
kolva, melynek ránézni szorosán rásimultak, s 
benyomott kalapjának a széltől hátrahajtott széles 
karimája látni engedte fehér homlokán a fekete, 
fényes fürtöket. Midőn az idegen a sziklától elfor­
dult, szemtöl-szemben álltak egymással

— Odaát nem valami felvidító látvány mutatko­
zik, monda a férfi nyugodtan, mintha a helyzet 
változtathatatlan volta előbbi félénkségétől megsza­
badította volna. A dolog még rosszabbul áll, mint 
gondoltam, a hóesésnek ott már meg kellett kez­
dődni a múlt éjjel s úgy mutatkozik, mintha állandó 
is akarna maradni. Egy perezre megállt s aztán 
szemét a lányra emelve, azt mondá :

— Azt hiszem, ön tudja, mit jelent ez.
— Nem értem önt.
;— Gondoltam. Nos, azt jelenti, hogy önök itt 

minden összeköttetéstől, minden érintkezéstől bár­
kivel, a ki e.canonon kívül van, el vannak zárva.
E perezben öt láb magas hó van azon egyetlen

*) e®eiaP,.e”, ké^zcl szövött mexicői ruhadarab, mely i 
négyszögletű kendő közepén nyílással a fej számára, helyen. 
Hideg időben a férfiak felső ruha gyanánt viselik. I

ösvényen, a mely azon a kapun ki- vagy bevisz. 
Remélem, nem nyugtalanítom önt, mert valódi sze­
mélyes veszély nem forog fenn; olyan lakás, mint 
az önöké, minden készlettel bizonyára jól el van 
látva, a mi a szükségesekre, söl némi részben a 
kényelemre is tartozik. Van fájok, vizök, marháik 
vad az erdőben: de legalább is két bélig teljesen 
elszigetelten fognak lenni.

Kél hétig! kiáltott Kate elsáppadva — és 
sogorom !

— Ő tud most már mindent, és valószínűleg ép 
úgy meg van győződve családjának biztonságáról, 
mint én.

— Két hétig! folytain Kate; lehetetlen, ön nem 
ismeri sógoromat, ö bizonyára találni fog valami 
módot, hogy hozzánk jusson.

Remélni akarom, telelt az idegen komolyan, 
mert a mi neki lehetséges, nekünk is az.

— Olyan sürgősen szükséges tehát, hogy elmen­
jenek? kérdő Kate.

— Nagyon.
A felelet voltaképen nem volt udvariatlan; de a 

finomságtól is oly távol esett, hogy Kate újból el­
lenszenves bosszúságot érzett miatta. De mielőtt 
valamit felelhetett volna, a férfi hozzá tette :

— És on remélem, bármi történjék is, ön nem 
fogja elfeledni, hogy mindent megtettem arra nézve, 
hogy ne maradjak itt tovább, mint a meddig neki 
arra szüksége volt.

— Bizonyára, felelt Kate s aztán kissé ügyet­
lenül hozzá tette : Remélem, nemsokára meg fog 
gyógyulni. Aztán elhallgatott s lépteit szaporázva, 
folytatá: Közölnöm kell nőnemmel e borzasztó 
újságot.

— Gondolom, hogy el van rá készülve. Ha va­
lamit lehelek önért, remélem, tudatni fogja velem. 
Talán egy kissé hasznukra lehetek. Holnap reggel 
avval lógom kezdeni, hogy az utakat kikémleljem, 
mert a legjobb, a mit önökért tehetünk, az, hogy 
eltisztuljunk innen; de egy puskát magammal fogok 
vinni, mert az erdők tele vannak vaddal, melyeket 
a hó a hegyekről lehajtott. Engedje meg, hogy va­
lamit mutassak önnek, a mit talán nem vett észre. 
Megállt s egy kis magaslatra mutatott, mely bok­
rokkal és gi'ánitdarahokkal behintve a hegygyei 
szemben, még feketén vált a környező hóból. Sűrű 
mozgó tárgyakkal látszott ez bontottnak.

— Ezek vadállatok, melyek a hó elől menekül­
tek, mondá az idegen; a legnagyobb közlök egy 
medve, van ott továbbá egy púrduez, farkasok, vad­
macskák, egy róka és néhány zerge.

— Rosszul válogatott társaság, mondá a leány.
— A szerencsétlenség társakká teszi őket; sokkal 

inkább félnek, hogysem egymásban kárt tennének.
De később fel fogják egymást falni, mondá 

Kate, lopva rátekintvén társára.
Az fölemelte hosszú pilláit s tekintete találkozott 

a leányéval.
— Később — talán; —- de nem a menedék-

(Folytatása következik.)

hazafiatlan törekvés a felségjogok 
országgyűlés rovására.

Elnök: A gyakorlat szerint eddig nem volt rá eset, 
hogy az egyes ilyen szerződések, ha csak azok ter­
mészetüknél fogva a törvény némely intézkedéseinek 
változtatásával nem jártak, a háznak helybenhagyás 
czéljából bemutaltattak volna. (Úgy van I jobbfelöl.) Az 
ily szerződések megkötését s az annak alapján elért 
eredményeket az indokolással együtt a költségvetés 
alkalmával szokás a háznak bejelenteni, a mikor a 
háznak, az egyes bizottságoknak s a ház egyes tag­
jainak jogukban áll nem csak az azokra vonat­
kozó adatok, hanem az azokra vonatkozó ira­
tok s szerződések beterjesztését kívánni s indítvá­
nyozni. (Úgy van ! jobbfelöl) De hazafiatlannak jelle­
mezni azt, a mi a rendes és szabályszerű e1 járás sze­
rint történt, eltekintve minden egyébtől, legalább sértő, 
a miért is az helytelen. (Élénk helyeslés a jobbol­
dalról.)

Orbán Balázs: Nem azt mondtam hazafiatlannak, 
hogy a szerződést helybenhagyás czéljából nem ter­
jesztik elé, hanem azt, hogy a felségjogokat az or­
szág rovására ki akarják terjeszteni. (Zaj.)

Magára az ügyre nézve, megegyezem, hogy a só 
árának leszállítását vagy felemelését a kormány ön- 
kényüleg nem eszközölheti, hanem azt az országgyű­
lésnek be kell jelentenie: számos példát lehet törvé­
nyeinkben találni. A régibb időkből 100 ily példát is 
tudnék felhozni arra, hogy minden ily sóár emelés 
vagy leszállítás ingyen- vagy ajándékozó kiutalványo­
zása mindég az ország tudtával és boleegyezésével 
történt. Még a kiegyezés után is a só árának felemelé­
sét hosszas és beható vita, s a mi elénk ellenzésünk 
után az országgyűlés mondotta ki.

A következő indítványt adja be: A pénzügyminisz­
ter ur utasittatik, hogy a külföldre, nevezetesen Bul­
gáriába kiszolgáltatott só árleszállítására és kedvez­
ményes szállítására vonatkozó mindennemű szerződést, 
okiratokat legrövidebb idő alatt terjeszsze a képviselő- 
ház elé s azokra nézve a törvényhozás jóváhagyását 
kikérje.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Az 1888. évi 
október 12-én, tehát felszólalásomnál fél évvel koráb­
ban előterjesztett pénzügyminiszteri költségvetéshez 
beadott indokolásnak 64. lapján világosan ki volt 
emelve, hogy a kormány 100,000 métermázsa sót 60 
krajczárjával Bulgáriába eladott. (Zaj és mozgás a 
szélsőbalon.)

Linder György : Métermázsánkint ?
Wekerle Sándor: Igen.
Gullner Gyula: Mi meg 12 forintért kapjuk! 

(Nagy zaj.)
Wekerle Sándor: (Halljuk ! Halljuk ! jobbfelöl. Zaj 

a szélső baloldalon.) Vagy talán a képviselő urak azt 
sem akarják, hogy mi dohányt adjunk el a külföldre 
azért, mert mi azt is olcsóbban adjuk cl ? hisz mi 
azt a külföldnek 1 frt 20 krral áruljuk, holott itt 120 
írton felül is értékesítjük? (Zajos cllcnmondások s 
mozgás balfelöl.)

Meg kell különböztetni az adószolgáltatásokat az 
üzleti áraktól. Egy küllüldi állam sem fogja tenni azt, 
hogy 9 forinttal fizesse a mi sónkat, mert a sónak 
forgalmi értéke s eladási ára közti különbözeiben rejlő 
sóadót nem fogja mi nekünk adni, hanem a maga 
részéro fogja tartani. (Holyosles jobbfelöl. Zajos ellen­
mondás balfelöl.)

A mi már most azt illeti, hogy hasonló szerződések 
itt jóváhagyás végeit bcnlartassanak, megjegyzem, 
hogy akkor ügyleteket csinálni, sót kivinni egyáltalá­
ban lehetetlen, (ügy van! jobbfelöl.) Ne méltóztassék 
azt hinni, hogy a kereskedelmi konjunktúrák olvanok, 
hogy akkor, a mikor az üzlet megkötésére alkalom 
nyílnék, azt az üzletel el lehetne sok esetben hóna­
pokra halasztani, inig a törvényhozásban ahhoz hozzá­
szólnának és az oly bírálatok tárgyává tetetnék, mint 
a minőket ma hallottunk.

A mi már most azt a kérdést illeti, hogy az erre 
vonatkozó szerződés a t. ház elé terjesztessék, erre 
nézve azt az elvi álláspontot foglalom el, hogy lehe­
tetlen lenne minden adminisztráczió, ha hasonló szer­
ződéseknél a törvényhozás jóváhagyását kellene kiesz­
közölni. (Igaz ! Úgy van ! jobbfelöl.)

Valaki belekeverte u vitába ö felségéi is. (Mozgás.) 
Beöthy Ákos : A felségjogokat!
Wekerle Sándor : Itt semminemű felségjogokról szó 

sincs. Az a szerződés a minisztérium nevében és ennek 
felelősségére költototl. A szerződésben ó felségének 
neve szóba sincsen hozva. (Ellenmondás szélső bal­
felöl.)

Orbán Balázs: A záradékban all!
Wekerle Sándor: Bocsánatot kérek, de én úgy tu­

dom, hogy a jóváhagyási záradékban nincs benne. 
Orbán Balázs: Láttam!
Wekerle Sándor: Nem merek jót állani azért, 

a mit biztosan nem tudok ; (Zaj szélső balfelöl) vsak 
azt vagyok bátor megjegyezni, hogy itt semmi féle 
felségjognak belekeverése szóba sem jöhet, mert itt a 
miniszteri hatáskörről van szó. A miniszter bizonyos 
esetekben maga intézkedhetik, (Folytonos nvugtalanság 
szélső balfelöl. Halljuk! Halljuk! jobbfelöl)’ más ese­
tekben, minthogy ö felségének végrehajtó közege és a 
végrehajtó hatalomnak képviselője, természetesen a 
mig parlamentáris miniszter, parlamentáris feltételek 
és a parlamentnek való felelősség melleit ö felsége 
állapítja meg hatáskörét. (Egy hang szélső balfulö? • 
Poroszországban. Halljuk ! Halljuk !)

Bocsánatot kérek, ez minden alkotmányos ország­
ban igy van. Méllöztassanak elhinni, hogy én nem 
akarok uj tanokat állítani fel. Ü felsége azt mondja : 
ilyen határig magad kötheted meg a szerződést, ezen 
határon túl, mielőtt megkötnéd, előbb én is akarom 
látni, de mindkét esetben te egyedül vagy érte felelős, 
a mint ez alkotmányos fogalmak szerint máskép nem 
is lehet. (Helyeslés.) 0 felsége belekeverésének egyál­
talában helye nincs, akár terjesztetett fel a szerződés 
ö Iéhségéhez akár nem. Ez a minisztérium adminisz- 
trácziójába való intern dolog, ez a miniszternek a par­
lament iránti felelö.-ségét legkevésbbó sem alterálja 
mérsékli vagy enyhíti. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ezen szerződésre vonatkozólag bátor vagyok meg­
jegyezni, hogy az titokban nőm is tartatott. Ép a múlt 
napokban volt ez a kérdés az összeférhetlenségi bi­
zottság elölt és midőn e bizottság elnöke az iránt 
megkeresett, az összes iratokat rendelkezésére bocsá­
tottam. Azt hiszem, ezt a t. képviselő ur is elismeri.
Ily módon én bárkinek, a ház bármely bizottságának 
mindig rendelkezésére bocsátom az iratokul.

Lehet, hogy más iratokat nem fogok rendelkezésére 
bocsátani, vagy legalább ajánlani fogom, hogy a t. 
ház ne követelje azoknak rendelkezésére való bocsá­
tását ; s ha mégis követelné, levonom belőle a kon- 
zekvencziákat. így pl. a szerb sóra vonatkozó tárgya- 
ásoknál lehetnek bizonyos stádiumok, hogy az irato­

kat rendelkezésre bocsátani nem fogom azon egyszerű 
okból, mert ott bizalmas, be nem fejezett tárgyalá­
sokról van szó. (Helyeslés.) Lehet, hogy egy magán­
fellel kötendő szerződést sem fogok rendelkezésre bo­
csátani, nem azért, mintha el kívánnám vonni a tör­
vényhozás ellenőrzése alól, hanem mert az illető szer­
ződő félnek oly üzleti titkát képzelheti, melynek nyil­
vánosságra hozatalával az egész üzlet meghiúsul. 
(Igaz I Úgy van !) Erre azt méltóztatott mondani, hogv 
úgy van, do ebből azután az következik, hogy ha ez 
úgy van, az ily természetű szerződésekre nézve az ad- 
nnniszlráczió rendes menetének megakasztása nélkül 
nem lehet követelni azt, hogy azok a szerződések 
felöl)10248' largyalas aIá vetessenek. (Helyeslés jobb

Az indítványra nézve ismétlem, hogy miután ugv 
tudom, hogy a bolgár sóra vonatkozólag kötött szer­
ződésnek nincsenek olyan pontjai, a melyek titoktar­
tást igényéinek s minthogy annál titoktartás kikötve 
nem volt, sőt e szerződés a ház egy bizottsága előtt 
mar meg is fordult, szívesen kész vagyok nz abba való 
Betekintési bárkinek is megengedni, de teljesen fölös­
legesnek tartom, hogy ez a ház elé terjesztessék.

A marhasó kérdésében azt mondja a miniszter, hogy 
a probléma megoldásával Európa minden egyes álla­
ma foglalkozik. Ha kitaláljuk a módját annak, hogy 
a só emberi használatra alkalmatlanná tétessék akkóp, 
hogy az állatoknak ne ártson, nem fog késni elöter- 
jesztest tenni.

Madarász József azt válaszolja VVekerlének, hogy 
a miniszter e törvényhozásnak is végrehajtó közege, ki- 
vánjajja szerződés bemutatását. b *

Horánszky Nándort kizárólag az alkotmányjogi 
szempont indítja felszólalásra. A történt só eladásról szóló 
tudott és tudott a törvényhozás is, és szóló som akkor látta, 
sem most nem látja szükségét annak, hogy a szerző­
dés e szempontból a törvényhozásnak bemutattassók. 
(Helyeslés jobb és balfelöl.)'

Azonban szóba hozatott egy állítólag azon szerző­
désre vezotett clausula, melynek tartalma szerint azon 
szerződés a korona állal volt egy vagy más alakban 
jóváhagyva. A t. miniszter ur erre vonatkozólag csak 
homályos nyilatkozatot tett.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Most nem 
tudom.

Horánszky Nándor : Azt mondta ugyanis a t. mi­
niszter ur, hogy nem emlékszik rá pozitive, hogy 
abban a szerződésben van-e oly clausula, melyben a 
korona jóváhagyásának gondolata benfoglaltalnék. Ha 
a l: fttiniszter ur azon helyzetben volna, hogy erre 
pozitív kijelentést lehetne, részemről a szerződés be­
mutatását egyáltalában nem kívánnám. De ha a mi­
niszter ilyet nem tehet, vagy esetleg konstatálható az, 
hogy azon szerződésben egy oly clausula foglaltatik, 
mely a korona jóváhagyására vonatkozik, akkor ezt 
szóló az alkotmányjogi szempontokkal megegycztelhe- 
tönek nem tartaná, és ez oly körülmény volna, mely 
a dolog megvizsgálását a törvényhozás jogkörének 
megoldása tekintetéből szükségessé tenné. (Helyeslés 
a bal- és szélsöbaloldálon.)

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Mint már 
előbb is említettem, ezen két év előtt vagy talán még 
régebben kötött szerződés részleteire nem emlék­
szem. Nem emlékszem különösen a jóváhagyási zára­
dékra; pozitive tehát nem tudom, hogy történik-e 
abban hivatkozás a legfelsőbb elhatározásra, vagy 
nem. E szerint ma nem vagyok abban a helyzet­
ben, hogy e tekintetben a valónak megfelelő nyi­
latkozatot tehetnék. Mindazonáltal kötelességem­
nek tartom a t. háznak kijelenteni, — a mi, azt 
hiszem, a t. képviselő urnák is megnyugtatására szol­
gál — hogy ha történik hivatkozás a legfelsőbb elha­
tározásra, az nézetem szerint helyesen nem történhe­
tik. (Általános helyeslés.) Mert egészen más dolog az, 
hogy a miniszternek, mint — ismétlem, és itt nem 
tágítok — ö felsége végrehajtó közegének ez nem ki 
sebbiti a parlament irányában minden körülmények 
között fennálló felelősségét: (Általános helyeslés) mert 
hiszen a törvények szentesítés! záradékában ö felsége 
Ígéri meg a törvény megtartását és végrehajtását. 
(Helyeslés.) Nem akarok én uj politikai tanokat fejte­
getni, a melyek, nem tudom, hol állíttatnak; ha­
nem épen a legmesszebb menő parlamentáris kö­
vetelményeknek kívánok minden tekintetben eleget 
tenni. (Elénk helyeslés jobbfelöl.) Épen azért, ám­
bár semminemű jogi következményekkel — sem 
közjogi , sem magánjogi következményekkel — 
nem bírhatna, de ismétlem, nem tartom helyes el­
járásnak, ha ö felségére történik hivatkozás. Fordul­
tak elő ilyenek többször. Láttuk azt, hogy a költség­
vetések indokolásában vagy a zárszámadásokban 
történt ö felségére hivatkozás és mindannyiszor 
nem emlékszem, itt-e a ház előtt, de határozottan 
emlékszem arra, hogy a zárszámadási bizottságban 
a kormány azt az álláspontot foglalta cl és ma is azt 
foglalom el, hogy ö felsége miként szabja meg a mi­
niszter hatáskörét; intern dolog az is, hogy ha a mi­
niszter által a hatáskörében elintézhető egyes ügyben 
is ö felsége magának előterjesztést kiván tétetni; de 
ez egyáltalában nem alterálja azt, hogy a törvényho­
zás előtt csakis a miniszter felelős tényeiért. (Általá­
nos élénk helyeslés.) Kérem ezek kijelentése után a 
t. házat, méltóztassék a határozati javaslat mellőzésé­
vel a tételt megszavazni. (Helyeslés.)

Thaly Kálmán kifejti a só olcsóságának szükséges­
ségét, kéri a minisztert, legyen azon, hogy a só ára 
legalább valamivel leszáíliltassék.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Nem ugyan a 
marhasó behozatalával, de egy más ideával most is 
foglalkozik : t. i. hogy a haszontalanul elenyésző por- 
sót miként lehelne mezőgazdaságunk előnyére kihasz­
nálni. A mai pénzügyi viszonyok között igenis töre­
kedni kell arra, hogy a közszolgáltatások ne fokoztas- 
sanak, hanem azoknak akár közvetett, akár közvetlen 
leszállítását nem helyezheti kilátásba. (Élénk helyeslés 
jobbról.)

Madarász József félreértett szavait magyarázza 
Polónyi Géza a bulgáriai sószállitási szerződésről 

szól. A kérdés az, helyes-e, hogy a miniszteri felelős- 
seg alá tartozó egyszerű szerződés kérdésében, tehát 
magának az admimsztrácziónak kérdésében odáig 
menjünk, hogy egy ügyletet nem lehet megkötöttnek 
tekinteni addig, mig azt ö felsége a király a jóváha­
gyási záradékkal el nem látta. Ez az eset van fel­
vetve itt. A bulgáriai sószálhtási szerződésről azt ál­
lítják, hogy ezen a szerződésen rajta van a király jó­
váhagyási záradéka Eleget mondok, ha felállítom azt 
a telelt, hogy ha ily szerződésen a felség jóváhagyá­
sát rajta találom, én ezt a magam részéről, hogy töb­
bet ne mondjak, a miniszteri felelősség illuzóriussá 
telelőnek tekintem ; (Helyeslés szélső balfelöl. Ellen­
mondás jobbfelöl) vagy pedig a között kell válaszla- 
mok azoknak, kik a fejüket csóválják, hogy a feleletre 
vonatás esetén magát a loyalitást kell megsérteni . . 
(Nagy zaj jobbfelől.)

Bekeios Gusztáv : Micsoda közjogi theoria ez ? 
Polónyi Géza: Ha egy oly szerződésről van szó, 

mely előzetesen a törvényhozás jóváhagyása alatt nem 
állott, és ez a felség jóváhagyásával és aláírásával el­
látva, később bármely alakjában a parlament elé kerül 
a mimszleri felelősség alapján, kérdem: nem lesz-e 
befolyásolva különösen Tisza Kálmán miniszterelnök ur 
nyilatkozataiban . . .

Tisza Kálmán miniszterelnök: Nem!
Polónyi Géza: .... ha ö felségének a királynak 

jóváhagyását fogják azon a szerződésen látni. (Ellen­
mondás jobbfelöl.) Én nem leszek befolyásolva. (Derült­
ség a jobboldalon.) De hogy a t. miniszterelnök ur 
nem Iesz-o befolyásolva, azt szeretném tudni ?

Tisza Kálmán miniszterelnök : Nem !
Polónyi Géza: Ha nem, örvendeni fogok rajta, de 

szeretném a példát látni. En azt hiszem, hogy ha ilyen 
jóváhagyást a szerződésre rávezetnek, ez mindenesetre 
befolyásolja miniszteri felelősségnek, hogy többet ne 
mondjak, legalább is az. enyhítését. A miniszter vegre- 
hajfó közege a koronának és törvényhozásnak, de ö 
felségének a magyar királynak, külön végrehajtó kő- 

loliot. (1 IdVO.slos ti7.pl.<fi h:iInMu\

segítségével értékesíteni, nyereséggel előállítani |c. 
hetne, ,i mely mennyiség több v..iz milin', , 
kel reprezentál. Nagyon természetes azonban, 1,,,^. 
mielőtt valaki arra határozná el magái. 
ilyen nagy befektetéseket követelő gépeket szeri 
be és állítson fel a helyszínén, tisztában kell lennie 
bizonyos előfeltételek iránt és sok pénzbe kerülő i,,i 
dományos kutatásokat kell eszközölnie, másként nem 
reszkírozhatja azt a nagy tökét, melybe ily gépek 
rülnek.

Most annak a veszedelemnek nézünk elébe, |)c,nV 
a munkát is külföldiek fogják megcsinálni, miután mj 
magunk nem akarunk hozzáfogni. így Péterfahu 0- 
Szász-Sebes vidéken már egy franczia konzom 
alakult, mely ezen sedimentális területeket I, t. _ 
és átkulalásiikhoz már a tavaszszal hozzá is’;, 
látni. Felhívja erre a miniszter figyelmét.

Münntch Aurél az elavult régi bányatörvény reví­
zióját sürgeti.

Andrássy Manó gróf Hoitsy ellenében azt mo ,] a 
hogy a mi földben van, az nem a mienk, az csak 
kor lesz a mienk, ha abból kijön. (Élénk derüli-''-" 
Az a kapitális, mely nem hoz kamatot, - méh,, Á 
sék figyelni, financziális tudományomat erre már ki:,' 
jesztettem — nem úr semmit. (Zajos derültség., p,, 
ha az kijött, ne méltóztassék elfelejteni, hám > l ő ­
nek ad az foglalatosságot; ne méltóztassék elfe,, a. ' 
hogy ezen idegenek nekünk eszet adtak; (Den'üV ■ 
megmutatták, hogyan kell csinálni a dolgot és , ", 
tekintetben csak arra akarnám a t. miniszter ur li . . 
mét irányozni, hogy méltóztassék a kamarális ur.ő-'t 
figyelmeztetni arra, hogy tanuljanak legalább a 
szédoktól.

Azért kérni fogom a t. kormányt, hogv az o. 
figyelmét mindenekelőtt a kőszénre terelje. i||,.;.V. 
lés.) Volt nekem alkalmam e dologgal foglal!,u'.i, 
mikor a kereskedelmi minisztérium volt állaniliik.tr.Ü 
val, a ki most mellettem ül, (Derültség) két észtéi:, 
kínozlak bennünket és játszottak velünk,mint mi.-.ilj 
szokott egérrel ; (Zajos derültség.) Megpróbálták 
tudományos emberek vagyunk-e ? (Elénk derüli-., 
Nyomtatások oly nagy számban történtek, hogv r 
niszlerium egyik osztálya tele volt vele. . .
A bányászai és ezzel kapcsolatban a kőszén. p,-iio' 
leum mind oly fontos dolgok, hogy ha ezekről a . 
vényliozás nem intézkedik, indusztriánk soha sem • 
Azért itt törvényhozási intézkedésre van sziik.-é- 
feladat nem lesz nehéz, mert az említett munkáin ,. 
valószínűleg megvannak még. Remélem azon.,,; 
hogy nem fogunk ismét úgy járni, mint előszűr 'in'. 
fűnk, hogy t. i. mikor már mindent kidolgoztunk 
hozlak két földbirtokost, a kiknek azt kellett Vionda- 
mok, hogy • rni meg akarjuk magunknak földünk'! 
tartani Ez öt perez alatt megtörtént; a m niszter 1». 
dig szépen megköszönte türelmünket, (Él-nk <|, ; 
ség) ditirnum nélkül, — a mit sajnálok, — és a - 
lotta magát (Zajos derültség.) A bibéje a ,| 
lógnak csak az \olt, (Derültség. Halljuk! Hallj k 
hogy a bányászatot a köszönjogi kérdéssel ös»/., 
töltek. Uhu mm ! (Élénk derültség) Korom indm-zo , 
ról seriöse beszélnek korcsmákban is, megyegvi,! ,r. 
ken is, hát miért nem méltóztatnak akkor az üt m.,;i 
dot lakat seriöse venni és miért nevetnek itt? ,| !,
mondások. Halljuk ! Halljuk !) Meg van minden or.- , 
nak bizonyos földértéke, melyet a szénért adnak 
Angliában 1 krajezár az, mit’ adnak a birtokosok: <\ 
Ez első pillanatra csekélységnek látszik, de azért a 
induszlriát rendkívüli módón emeli Addig senki n , 
kei eshet, nem kutathat, mig e tekintetben világos, : 
vény nincs, miért is kéreinj a i. kormányt, ho.T' 
szénjog iránt a javaslóiul mielőbb btíteneszsze ,í 
helyeslés )

Wekerle Sándor pénzügyminiszter 
kívánatosnak tartanám, hogy a bányákat 
é» kapitalisták bírnák megtartani 

A mi az alluviális és diluviales képződésénél dl i. 
ezekre a mull évi tárgyalások során Hoitsy Pál k 
viselő ur szives volt figyelmessé tenni Daczára annak 
hogy az általa felhozotlak mellett oly plauzibilis oko­
kat hozott fel, melyek kétségtelenné tették előttem 
hogy ezen alluviális és diluviális képződések kiak­
názásával haszonnal lehetne foglalkozni, mégis a!!.,- 
somnál fogva egyoldalú infurmáczióra termesz«-, 
lesen nem támaszkodhatott!, a pénzügyi közegek áltál 
tanulmány tárgyává tettem e kérdést és miután tv, t 

ajánlatba hozták, akkép szándékozom intéz­
kedni, hogy a kincstár költségén, vagy általa muj 
tolt előleg mellett, — természetesen azon kérdés U"- 
zetes tisztázásával, hogy a haszonból is jusson \alvói 

kincstárnak, ha a tőkéjét odaadja, — a mun­
kálatokat foganatba szándékozom vétetni, egyelőre 
próba kép Úgy tudom, hogy oly munkálatokról van 
szó, melyek csak a nyár folyamán foganatosíthatók , 
így meg a kellő időben megtehetők az intézkedések a 
tekintetben, hogy ezen munkálatok már a jövő r. • 
folyamán foganatba is vétessenek. (Altalanos he­
lyeslés.)

A mi a bányászat kérdését illeti, mely most a 
pénzügyminisztérium ügykörébe van úgyszólván öt­
pontosává, szükségesnek tartom kiemelni, hogy igenis 
hazai bányászatunk fejlesztése egyik sürgős, eloda,. 
tatlan feladatomnak tekintem, csakhogy a kellő rzv- 
másulán, a kellő sorrendet, a megfelelő erők hel • 
kihasználását kell folyton szem előtt tartanom. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

A bányászati szakoktatás reformját azon szempont­
nak figyelemben tartása mellett vélem eszkőzlendő .m», 
hogy az gyakorlatibbá tétessék, s hogy az elméi' n 
oktatási lehetőleg hitelező gyakorlati szakoktató' 
előzze meg (Helyeslés jobbfelöl.) Másodszor akk.: 
hogjf úgy a tanulóknak, mint különösen a tanároknak 
mód nyujtassék arra, hogv a bányászati tudómul.' 
és a bányászati technika fejlődésének folytonos az... 
vonalán maradhassanak. (Helyeslés jobbfelől.)

mint a bányászati szakoktatásnál módositandó-

Én u
hazai

nak tartok, az, hogy azon különböző szakok szan.j 
melyek a bányászatnak csak egyes specziális ágaira 
képesítenek, lehetőleg redukáltassék, mert óhajtané' , 
hogy az illetők minél több szakban nyerjenek köt' U- 
zöleg kiképezletést. (Élénk helyeslés a jobboldalon 

A másik, a mi iránt intézkedni szándékozom, 
mire bizonyos tekintetben már az előkészületek 
megtettem, az, hogy kincstári bányászatunk a mai tv - 
nika fejlődésének megfeielőleg oly színvonalra emelt«-- 

(Helyeslés V/éka ““ I sek\ h?I>Y minden tekintetben megfeleljen a modern t

nan Erdélyben alig'íesf  ̂^ haM* intéze,ekel kezdtem 'tanulmányoz

zege nem

mely külföldi Iökepónzesek'birtokába "ne ment volna át!
Már az is veszedelem, hogy ha a földbirtok legna­

gyobb leszel idegenek vásárolják meg. De a földbir-
!äna O M SZG,d(Í 0n,' ?"'g nem olyan nagy. mert hi­
szen a föld érteke helyes gazdálkodás mellett nem
fogy, de a bányáknál a hány kilogramm arany kivéte-
}>a-ral 3 ,nemzG!! vnSy°n átlaga kevesbedik. 

(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A földnek visz- 
sza lehet adni a termő erejét, de a bányának, a me- 
ly et egyszer kizsákmányoltak, a termő erejét nem lehet

Azt is veszedelemnek tartom, hogy ezen termékeket
FrZdélvhpnlekinl.elb0n-.kÍ.VOnják az a^zás alól- így pl. 
némJtYHn mGSt ,egyií leßnagy°bb bányának, a mely
rülh«é,'' 'toaS«n lCZ ben van’ 8 a mc|y havonkint kö- 
ruibelu °0—80 kgr. aranyat termel, az igazgatója 
maga dicsekedett el vele Németországban egy nyilvá­
nos felolvasásában, hogy ö ezt az aranyat nem a ma­
gyar királyi beváltó hivataloknál váltja be, hanem
íiddonO Gr mb0 éS °U Vállja be' (Mozgáa a szélső bal-

Még nagyobb veszedelemnek tartanám azonban, ha 
nemcsak ezek a bányák kerülnének idegen kezekre 
hanem idegen kezekre kerülnének azok a nagy arany! 
alluviumok is, a melyek szintén az erdélyi részekben
S nagy terünket foglalnak el, s a'melyeket
kaf MéfSrb£e?ndek ta,rtok’ mült magukat a bányá- 
kat. Méltóztatnak tudni, hogy a geológiai nroczessJn
sok következtében a vizek mindig lehordjáE a hegyek 
törmelékeinek kisebb-nagvobb részét, mindazzal egvütt 
a m azon hegyekben foglaltatik. ^ ’

A’aP03 kilátás van arra, hogy mindezek a eedimen- 
tumok, mind e diluviális és alluviális képződmények 
ply mennyiségű aranyat tartalmaznak, a melyet jgépek

tatm; de most, miután a bányahatóságok is a kéz.- 
men vannak, mindenesetre azt óhajtom tenni, lmr"' 
nem csak a hazai bányaitézeteknek, illetőleg a hozni 
bányászat mai állapota képezze tüzetes tanulni,? v 
tárgyát, hanem az előhaladottabb külföldi államoké 
tapasztalatai es bányászatunk s első sorban kincs1 őri 
bányászatunk javára érvényesülhessenek. Fügéé n 
ettől azutan az a tisztán pénzügyi természetű i • 
F/mm, í°8y * bányákat ott, a hol szükséges, b. < 
házások által is hozzuk oly karba, hogy azok - 
védelmezők legyenek. Nem fogom elmulasztói', 
a mennyire pénzügyi erőnk engedi, e tekinti■-

L,18 a kezdeményezést megtenni és a szükséges ’ - 
ruházásii összegek engedélyezését a t. törvényhozásul 
Kernt. Miután azonban keserű tapasztalatok állanak > 
múltban mögöttünk és igen sok jó remény fejében 
sok eHtoUöU milliók elúsztak már a nélkül, hogy 
kellő hasznot hajtották volna, mindenesetre jopb»n 
Ifi i a *lözagy érdekében cselekedni, ha nem azonnal 
altok elő o jaxaslatokkal, hanem először úgy a bányai 
szakszerűség tekintetében, mint különösen financziális 
tekintetben is alapos tanulmánytárgyává teszem e ker­
eteseket és csak akkor állok elő, mikor nemcsak r«‘- 
menyt, hanem a mennyire lehet, garancziát is tudok 
nyújtani az iránt, hogy e beruházások csakugyan jő 
védelmezők fognak lenni. (Helyeslés jobbfelől.)

A mi az utolsó kérdést, t. i. a bányatörvény meg­
alkotását illeti, e tekintetben csak annyit jelenth:‘rk 
*“» bogy a törvényjavaslat tudtommal most a pénzügy 
minisztériumban van ez év kezdete'óta s hogy nem 
fogom elmulasztani azt, hogy az előkészített törvény* 
iavaßlatot az igazságügyi miniszterrel egyetértőig 
közelebb, a mint a bánya közegei, kikre más teendők 
is várnak és az igazságügy közegei is, kik más téren 
es sokkal inkább vannak elfoglalva, erre időt szánhat*
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?sk, benyújtsam, semmi esetre ad graecas Calendas 
nem halasztóm, hanem azon leszek, hogv előkészített 
bányajavaslat a közelebbi időben az országgyűlés elé 
terjesztessék. (Elénk helyeslés.)

Andrássy .Manó gróf! Félreértett szavaimat aka­
rom magyarázni. Ne méltóztassék azt, a mit felhoz­
tam. összezavarni az egész bánya-törvénynvel: a 
bánya-törvény egv dolog, az iskolák, melyekröí a mi­
niszter ur szólt, más dolog. Ha azok fognak tanítani, a 
kik nem tudnak, annak nem sok eredménye lesz. 
(Derültség.) A kőszén és petróleum-jogot ne zavarjuk 
b;s:e nr.i-sal. Az értelmiség emelését méltóztassék 
-jiinél előbb felkarolni. (Helyeslés.)

A tétel megszavaztatik.
A pénzverő hivatal tételénél Ámon Ede azt pana­

szolja. hogy az ezüst váltópénzek gyorsan kopnak.
Wekerle pénzügyminiszter szerint az ezüst váltó­

pénz újra veretese most tetemes költségbe kerülne.
Thaly Kálmán ajánlja a váltópénznek nicklböl való 

ve: - ;t. Hazánkban kellő mennyiségben található ez 
p évz. pl. I'ob-inán.

Andrássy Manó gróf szintén ajánlja ezt.
A tét«! megszavaztatik.
A bányászát körüli egyházi vzélok tételénél fel- 

r
U?ron Gabor:.Ma az »r-Wlyi részekben minden ervos 

főm. kath. lelkész megkapja a 600 fn kongruát. Egve-
d ' 3 ti ;;r"y.-r kincs!,i, kegyurasága alivi álló fel-
k- - -zó,. LI, a (i.-w, frtnyi ‘kongruát nem kapják
m-g a li.i.-i.nk ? a miniszter urnák figyelmét hívja 
fel f- . l-re. hogy -zen konerák pótlásáré,I gondos­
ig. A he., zetet meg fogja világítani az, hogv ezen 
lel - -"geK I -zben az ország -/.-lein a szorosokban, 
t -t olv ■ ken. hová az idegen nemzetiségűek 
fo n too i nak. reszim a bányavidékeken vannak, hol 

• 3 ,!i 1 r "-'P ej kalbolikiiss.ig majdnem e»vér-
t-'nun- s mondható.

Thaly Kálmán: llát a kálvinisták'
Ugrón Gábor: Kérem, ott nincsenek!
Thaly Kalman: Abriidbányán is vannak! (Zaj.) 
Ugrón Gábor: Ihaly Kálmán t. barátomnak egvéb- 

irí1" 'lására csak azt jegyzem meg, hogv én
mr engedem, hogy minden kálvinista ember magyar 
p,:i , ! " színűn engedje meg, hogy a katholikus 

I- lehetnek magyar emberek. (Helyeslés.) 
Thaly Ká'mán : Nem állítottam az ellenkezőt! 
Wekerle pénzügyminiszter Ígéri, hogy tanulmány 

tárgyává lógja tenni a kérdést.
Holnap folytatják a pénzügyi tárcza költséfvetésé- 

pek tárgyalását, azután következnek a kérvények.
Az ülés végződik d. u. 2 órakor.
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Az ipar állami támogatása.
A !>pvi=o|öház közgazdasági bizottsága Fáik .Miksa 

elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá vette 
r, hazai iparnak állami kedvezményekben való részel, 
te' -őröl =zóló törvényjavaslatot.

FmUh előadó utal az ipar fejlesztés érdekében tür- 
í-:. >• !-ii!.' törvényhozási intézkedésekre s azok jelen­
té.-,-r.. bár nem egészen kielégítő eredményeire. \ 
kormány elérkezettnek látta az időt arra. hogv az 
ipán tejleszte-t ezélzú intézkedéseket ujabh megfo'nto- 
.áí tárgyává tegye s ennek eredménye a jelen java«- 
!at meiv a magyar törvényhozás által eddig is szem 
e.i/' tartott szabadelvű közgazda-ági elveknek hódol. 
A benne nyújtót! kedvezmények elégségesek arra, ho«y 
a: iparlejlesztésre serkentőül hasson, a nélkül, hóov az 
m.amra túlságos terheket róna. Szóló a javaslatot' el­
fogadásra ajánlja.

7 '-•( István azon meggyőződésben van, hogv ma 
r--: -ak produktiv iparvállalatok alakítására nvilatko- 
r.N - xendetes hajlandóság, de bizonyos szédel-ési 
k-rszak j-lei is mutatkoznak. A kormánv és törvénv-

. - kötelessége — erélyesen támogatva a komoív 
produktív munkára irányuló törekvéseket - kellő i.lö'- 
L’n 1 lemelni figyelő szavát, hogy az elkerültessék,
' a krízis lehetőleg sziik körre" szőrit lassúk, a mi 
,a::u iparunkra nézve valóságos életkérdés. Na-von 

Ki unatos lenne a törvényben felállilni ismérveit" a 
izo.i i es nem szolid munkának, s csak az! részesíteni 
aliüiiü támogatásban, melyek a komoly produktiv ler- 
me.cM czélozzák. Nevezetesen az alapítandó vállala­
ton csak azon feltétel alau lennének támogatásban 
feszesitendök, ha köteleznék magukat, hogv részvé- 
Pyeiket bizonyos ideig piaezra nem viszik.

II ahrmann -Mór elölte szólií aggályait e pillanat­
ban alaptalanoknak tartja. A vállalkozási szellem tul- 
sagossaganak semmi jelei nem mutatkoznak, ellen- 
K K p<n az látszik, hogy a vállalkozási szellem nem 
Jóidul elegge az iparvállalatok felé, s épen ennek 
t-bre.sztes^t czelozza a jelen javaslat, melvet szóló elv­
ben mindenesbe pártol, daczára annak, hogv az adó­
mentesség ily nagymérvű kiterjesztését nem' helyesel- 

■ A törvényjavaslat bizonyos megszorítását óhaj­
tana nem az időre, hanem a hatályra nézve, mert a

gyobb biztosításul szolgálna az iparvállalkozókra nézve. 
E törvényt szóló semmiféle vámszövetségi tárgyalá­
sokkal kapcsolatba hozliatónak nem véli, s azt tartja, 
hogy egy évtized e tekintetben teljesen elegendő idő 
lesz. .Megemlékezik még szóló arról, hogv a kormánv 
a szesz- és malomipart is megfelelő pártolásban ré­
szesíti. Az ellen, hogy a nyújtott kedvezményekről a 
törvényhozásnak évenkint jelentés tétessék, szólónak 
nincs kifogása. A szédelgés)’ bajiamról szólónak nincs 
tudomása, s open azt látja, hogy a töke nálunk még 
ma is rendkívül tartózkodó, s vajmi nehéz pressziót 
gyakorolni a közönségre azon irányban, hogy melyik 
vállalatot ítélje szolidnak. A kormánynak mindig mód­
jában lesz garancziákat keresni, a' hol szükségesnek 
látja, a vállalat szolidilása tekintetében, de erre nézve 
a törvénybe apodiktikus intézkedést \enni fel, nem 
tanácsos.

Vixza István köszönettel veszi a miniszter kijelen­
téséi, felbiván öt a legnagyobb éberségre abban az 
irányban, hogy a jelzett egészségtelen mozgalmak lábra 
ne kapjanak, kijelenti, hogv módosítását nem teendi 
meg.

A bizottság ezek után általánosságban 
törvényjavaslatot.

Az I. íj-ban Hoitsy a motorokat előállító gyárakat, 
s tükrük előállítását, a paraffin gyárakat, a eellulose- 
bol papirt előállító gyárakat is állami kedvezmények­
ben részesittetni javasolja.

II ahrmann felvétetni javasolja az aezélöntvénve- 
ket és aczélárukat.

(ici'í! Jenő a nyers bus kivitelére berendezett vál­
lalatokat is felveendőnek tartja.

A bizottság Baross és II ekerle miniszterek felvi­
lágosításai után változatlanul elfogadja a ij-t, valamint 
rövid vita után, melyben Tisza, Baross V Wekerle 
minisztereken kívül Grecsák. Gaúl Jenő és II 'ahr­
mann vettek részt, a törvényjavaslat többi szaka­
szait is.

Ezzel az ülés véget

elfogadta

ért.

A kispedóváaról szóló törvényjavaslatot tovább 
tárgyalta ma este a szaklanácskozmány gr. Csáki/ 
miniszter elnöklete alatt s a tárgyalásban a lí. tj-i" 
haladt. A 9. ^-ba fölvétetett .Móriin módositványa, 
mely szerint a külföldön képesített kisdedóvók itthon 
egyebek közt az alkotmánytanból is kiegészítő vizsgát 
kötelesek lenni a közoktatási miniszter által e czélra 
kijelölendő óvóképzőben. A 11. §-nál Szathmdry 
György és Magara indítványaira kimondatott, hogy 
az állandó és nyári menedékházakat vezető dajkák is 
a tanfelügyelők előtt magyar nyelvi vizsgát tesznek. 
A 12. §-ba Magara módositványa folytán azon okok 
közi-, melyek miatt a kisdedóvók elmozdíthatok, 
fölvetetett az is , ha az intézetet törvényellenes 
irányban vezeti. Ugyanitt mellőzte a tanácskoz- 
mány leutschnaTc a felekezeti intézetekre vonatkozó 
indítványát. A 13. §-nál kifejlett vita után a kisded- 
óvók fizetési minimuma 300 frtban állapíttatott meg. 
A I\. fejezetnél, mely a kisdedovodák és gyermekmé- 
redékházak felállításának kötelezettségéről és fentar- 
lásáról szól, a pénzügyminiszter és belügyminiszter 
megbízottjai több rendbeli kívánságokat fejezlek ki, 
melyek F. Szuthvidry Károly. György Aladár. Ma­
gara, Szathmdry György és Héth'i hozzászólásai 
után részint figyelembe vétettek, részint pedig az em­
lített miniszterek és közoktatási miniszter közt lesznek 
végleg megállapitandók. Holnap folytatja a szaktanács- 
kozmány a tárgyalásokat.

uralom-e az, ha a képviselőház dr. Pattai-1 arra 
kérte, hogy ne beszéljen Rothschildról, nehogy a köl­
csön 1 vagy 2 százalékkal essék ? (Halljuk! a szélső bal­
oldalon.) Nem-e a zsidóuralom jele az, hogy a mai ülés 
előtt itt a házban nagv volt a félelem ? (Nagy kaeza- 
gás.) Igen bizony! Úgy van! (Kaczagás és felkiáltások 
a szélső baloldalról: «Még majd félünk a karzatoktól!) 
l’.n kijelentem önöknek, s önök maguk is, a kik igy 
kaczagnak, — meg vagyok róla győződve — ha ott­
hon, kedélyes szobácskáikban ülnek, süt még szalon­
jaikban is igy beszélnek: No, igaza van ám dr. Lue- 
gernek ! (lilénk, hosszantartó kaczagás és felkiáltások 
a szélső baloldalról: Úgy? Minő szerénység !) Itt azon­
ban. meri meghajolnak a zsidó hatalom előtt (Jsmé- 
telt kaczagás és felkiáltások : No ez már nagy osto­
baság !) if. becsmérlik dr. Lueger-1. de én ne­
kem mindegy, akár nevetnek, akár nem, én 
csak azt akarom, hogv Becs lakossága tudja 
mP-> hogy itt egy harezos áll. (Nagy kaczaj) a 
ki rcttenlhe'-'tlenüi és bátran sikraszált a jó ügyért. 
(Ellenmondások és kaczagás a baloldalon.)

Beszédét Lunger igy végezte:
A mi egyházunknak " le kell tenni azt a méltatlan 

szerepel, hogy szolgája legyen a zsidó-liberális állami 
hatalmaknak (Helyeslés a szélső baloldalon), vissza 
kell térnie a néphez, a melyben ha újra felébred az 
a meggyőződés, hogy benne van a védelem minden 
elnyomatás ellen, akkor be fog állni a kei'e-zténvség- 
nek, a szégyenletes zsidó rabigából való fel- 
szabadulása is, és vége lesz a zsidó-uralomnak 
s egyszersmind vagyonuknak, de csakis akkor fog vé­
get érni az antiszemitizmus is. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

3

gállapitandónak. Arra is kéri 
' . a minisztert, bogy a lehetőségig támogassa azon
ipaicgakat, a melyek már léteznek, de nagy nehézsé- 

küzdenek, nevezetesen a szesz- és malomipart. 
b-wt Jenő (pécskai) általánosságban elfogadja a 

t'-rvenyjavaslatot, mert az lb81-ki tőrvény mind' ke- 
' ’; he Hatályosnak fog bizonyulni az ipar feilendilé- 
■■■■.. bzúló azonban ebben is csak surrogatuinot lát 

af*0,t helyzetnél fogva vagyunk kénvsze- 
ri:ve- A hatályt szóló a vám- és kereskedelmi szövet­
ig tartamára véli megállapitandónak. A javaslat által 
n-,zolt nai/ydiskrcczionárius halaimat szóló ellenzéki ál- 
aspontja daczára megadja a kormánynak, de indokolt 

I.1 gx annak gyakorlásáról a kormány évenkint 
r.entt'ä! leg-'en 3 törvényhozásnak. Arra, a mit Tisza 
FZ'il'^JaVaS°lt’ 3 JClen I,illa,ialban -szóló szerint sincs

•■Bhót János fontosnak tartja Tisza István által fel- 
c°7. 't kérdést. Szóló is látja már előjeleit a szédel- 
gesnek, só is tart attól, hogy a türxén.v kc.lvezmé- 
a-eu szédelgő gyáralapitásukra fogják igénybe venni, 
»a ennek megakadályozására a részleteknél czélszerii 
módosítások tétetnek, szóló hozzá log ahhoz * járulni, 
arra nézve hogy a törvény hatálya rövidebb időre 
■onczentraltassek, megjegyzi szóló, hogy talán egész- 

■ lenne a nem praccipiáll, hanem fokozatos
IPJlO'Jes.

Hoitsy csak a legmelegebben ajánlhatja n törvény- 
]avafial elfogadását. Ha ipart akarunk teremteni, le- 
lietceg messzemenő kedvezményeket kell adnunk,
; ’;,P ,ehintetb‘-n még a javaslatban foglaltaknál is

M'b menni hajlandó. A mi Tisza István indítványát 
i I; a javaslat ad a kormánynak hatalmat arra,ho<>v 

a szükséghez képest intézkedhessek.
erluhy hangsúlyozza, hogy a mezőgazdasági ér- 

ielt('kre e törvénynél is különös figyelmet fordítson a 
•tormany.

7í.?~a István megjegyzi a VVahrmann által mondot- 
• aa. mgy eddig nagy számmal nem alakultak ugyan 

g • v-'halatok, a minőkre ezélzott, de előjelei láthatók 
a egeszsegtelen mozgalomnak, s épen most az ideje 

'■ szemben állást foglalni s óvatosságra inteni a 
'ozón-éget oly vállalatok czimleteivel szemben, melyek 
tény leg nem igazolták, hogy reális alappal bírnak.
. 7zó16 az eszmét, melyet felvetett, minden esetre 
na almas eszköznek tartja arra nézve, liogv egész- 
''‘•sU-lcri vállalatoktól a közönség visszatartassék.

Baross miniszter kiemeli, hogy a kormány maga is 
■„Z.°n,n“ze,ben van’ m'ként az iparnak kifejlesztése e 
java-lat által még nincs biztosítva. A kormány törek- 
7 'e e javaslat által ingert nyújtani a vállalkozási 
mellemnek s azt istápolni. K javaslat körén tűi még 
számos fontos feladat vár c téren a kormányra, s a 
Kormány ennek teljes tudatában is van. Vasúti poli- 
‘‘Kájdban is a hazai ipar fejlesztését tartja a kormány 
?zem előtt, s általában alig van akcziója, mely nem 
erre törekednék. A javaslatban a gyárak egéesz tömege 
'an felsorolva, meiv egyenesen a mezőgazdasági 
ermekek fogyasztásának elömozditásál czélozza. Ha 

/ii 'arthattunk volna évtizedek óta az európai 
iparállamokkal, nem volna szükségünk ily rendkívüli 
intézkedésekre, de a mi helyzetünk igényli ezeket, 
természetesen mindig csak egészséges alapokon fekvő 
általatokkal szemben. Szóló nem bizonyos abban, 

no8Y a hatálynak rövidebb időt# való szabása na­

VIDSK.
* Temesvár, február 15, A királyi tábla do- 

czentralizáeziója ügyében ina délután Dcschan alis­
pán és Tclbisz polgármester meghívására a város és 
a megye képviselői a vigadó nagy termében értekez­
letre gyűltek, melyen Varyics Imre elnökölt, Schwei­
ger Bertalan ügyvéd és A agy György jószágigazgató 
beszédei után Kormos Béla verseczi küzjegvzö a'"kö­
vetkező határozati javaslatot nyújtotta be: '«tekintve, 
hogy a kormány, úgy a miniszterelnöknek, mint az 
igazságügyi miniszternek annak idején átnyújtott em­
lékiratból, valamint a törvényhatóságok és az ügy­
védi kamara nyilatkozataiból tudomást szerzett 
azon adatokról és érvekről, n.^Jyek szükséges­
sé teszik, hogy Temesvár, Délmagyarország köz­
pontja és a hazai városok egyik legkivá-
fóbhja kir. tábla székhelyévé tétessék: Tekin-
lettol továbbá arra, hogy a jogszolgáltatásnak és az 
allampoliükának a táblák elhelyezésénél első sorban 
mérlegelendő érdekei legnyomúsabban Temesvár jogos 
igényei mellett szólallak: az értekezlet újabb lépések 
megtételét szükségesnek nem tartja, és a kormány 
\ álam int a törvényhozás eldöntése elé teljes bizalom­
mal néz... A határozati javaslat egyhangú elfogadása 
után megválasztották a végrehajtó bizottság tárnáit és 
pedig akként, hogy a megyéből 100, a városból 50 
tagot választottak. A bizottság elnökévé Molnár Vik- 
!or. főispánt választották meg, ki a hozzámenesztett 
küldöttség felkérésére kijelentette, hogy az elnöki 
tisztséget elfogadja.

Botrány az osztrák képviselő- 
házban.

Lapunk mai számának táviratai közt röviden már 
említettük, hogy az osztrák képviselőim tegnapi ülé­
sén óriási botrány történt. A zsidó hitközségekről 
szóló javaslat felett folyt a vita, melyről röviden már 
szintén megemlékeztünk. Több szónok után felkelt 
Lueger és szinte megfeledkezve magáról olyan beszé­
det tartott, mintha csak valami antiszemita gvülekc- 
zeten lett volna, s az által, hogy neveket nem em­
lítve, több erős gyanúsítással állt elő, borzasztó vihart 
provokált a házban.

Lueger beszéde elején éles szavakkal megtámadta 
azt a nagy és széles körű autonómiát, melyet az uj 
javaslat értelmében a zsidóknak adni akarnak, s ama 
véleményének adott kifejezést, hogy ha az uj 
törvény csakugyan életbe lép , úgy a kallioliku- 
sok a zsidókhoz képest valóságos rabszolgaságban 
fognak sínylődni. Ezután áttért arra a vádra, melyet 
a zsidók ellen oly sokszor fel szoktak hozni, hogy tud- 
nmiik véráldozatokat hoznak. Eme részre csak azt je­
gyezte meg, hogy az ilyen vádak alkalmával nem jó 
oly buzgón tisztára mosni iparkodni azt, a mi kényes 
mert a pártatlan szemlélő esetleg nagyon furcsa kö­
vetkeztetésekre jöhet. Emlékezteti a házat a damasz- 
kusi gyilkosságra és a tiszaeszlári pürre. (Kaczagás a 
baloldalon.) Az antiszemitizmust — ugvmond — az a 
borzasztó gyűlölet idézi fel, melylyel 'a zsidók más 
vallásnak iránt viseltetnek. Farkasok, párduezok és 
tigrisek, valóságos emberek, az emberbörbe bujt vad­
állatokhoz képest! (Hahota és pisszegés.) Hiszen a zsi- 
aúk nemcsak a másvallásuakat, de a becsületes zsidókat

gyölöHk, és antiszemitának bélyegeznek mindenkit, a 
ki nem tart a tőkével. Ezután áttért a talmudra és 
kijelentette, hogy mindaddig, a mig a talmudot nem 
teszik közzé, jogosult azoknak a gyanúja, a kik azt 
hiszik, hogy a keresztények ellen irányuló részek is 
vannak benne. Az antiszemitizmus előidézéséhez az a 
körülmény is hozzájárul, hogy úgy a kereskedői és 
ipari világban, mint egyáltalában a közéletben a zsi­
dók oly nagy tért foglalnak el. Védekezik ezután az 
antiszemitizmus ellen emelt vádak alól és kijelenti, 
hogy az antiszemita gyűlések sokszor csendesebbek, 
mint a parlament ülései, s hogy az antiszemiták nem 
a szegény zsidót, hanem a nagy tőkepénzeseket gyűlö­
lik. Tiltakozik ama felfogás ellen, mely a zsidók ural­
mát tagadja. Hivatkozik Magyarországra, hol a leg­
utolsó zsidó is hatalmasabb, mint a herczegprimás ! 
Azután igy folytatta: «Francziaországban a zsidók 
Tonkingba és Tuniszba küldték a katonákat. Az utolsó 
forradalomnál Francziaországban egy érseket fejezlek 
le, a legközelebbi forradalomnál más fejek fognak el­
hullani 1 (Tetszés a bal karzaton. Wrabetz képviselő 
fölkiált: Csendet! Nem vagyunk antiszemita-gyűlésen.) 
Dr. Lueger (folytatja): És itt Ausztriában ? Nem a 
zsidó uralom jele-e az, hogy az északi vasút kérdését 
úgy oldották meg, a mint megoldották ? (Nagvon he­
lyes ! a szélső baloldalon.) Hát dr. Zucker képviselő 
ur elfelejtette a petróleum-kérdést ? Nem jut-e eszébe, 
hogy a szén csaknem kizárólag zsidó kezekben van ? 
(Ohó I Zucker képviselő ; Larisch grófi) Nem zsidó*

Lueger beszéde után csakhamar teljes erővel kitört 
a vihar. Előbb még dr. II eitlof beszélt és megezá- 
folta Lueger ama állítását, bogy a talmiul nincs ki­
adva és nincs németre lefordítva. Utána Monger fel­
olvasott egy levelet, melyben az összes jiigerndorfi or­
vosok aláírásukkal bizonyítják, hogy egvikiik sem 
vizsgálta meg a Türk képviselő által említett cseléd­
leányt s egyikük sem tapasztalta, hogy a leánynak 
yérét vették volna. Letette a levelet a ház asztalára. 
Türk kijelentette, hogy ö egyszerűen csak az illető leány 
elbeszélése után adta elii az esetet, a nélkül, 
hogy belőle a végső konzekvencziát levonta volna. 
«Az a leány pedig — úgymond — nem tudom 
miért hazudott volna nekem, hiszen akkor még nem 
voltam antiszemita. (Derültség a baloldalon.)

Dr. Lueger: Micsoda kaczagás ez folvton, (Felkiál­
tások a baloldalon. Mondjon neveket!)

Dr. Lueger: Azt nem kell hogy tegye.
IVrabetz: Gyanúsítani nevek nélkül, ez az önök 

módszere!
Dr. Plener: Mondja meg a neveket!
Dr. TTeitlof: A tisztesség úgy hozná magával! 
Matseko: De az nem volna antiszemitikus dolog. 

(Helyeslés a baloldalon.)
Turk : Gomperzzel szemben, a ki azt mondta, 

hogy soha nem volt az antiszemitizmus oly rossz- 
természetű, mint most, kijelentem és konstatálom ... 
(Kaczagás a baloldalon.)

Dr. Lueger: Mindig csak ez a kaczagás! (Felkiál­
tások a baloldalon: Ez talán csak szabad! Éhez 
csak nincs köze dr. 1,négernek !)

Türk: Az én tudomásom szerint Gomperz először 
milliomos, másodszor a kereskedelmi kamara elnöke, 
harmadszor elnöke a morva-sziléziai baleset ellen biz­
tosításnak, negyedszer tartománygyülési és reiclisrath- 
képviseiö, és mii tudom én még mi. (Felkiál­
tások a baloldalon : Nos ? Nos ?) a mi mind nagvon 
furcsa világításba helyezi azt az üldözést, a melyről 
beszélt. (Fürnkranz: Nagyon helyes I) És én tény­
leg konstatálom, hogy Brünnben, a polgármestertől az 
utolsó iparosig és népiskolai tanítóig, mindenki a 
zsidók uralkodó befolyása alatt áll, a mi másutt és itt 
Becsben is úgy van. (Kaczagás.) Dr. Zucker felhívást 
intézett a szlávokhoz és biztosította őket hívei­
nek hathatós barátságáról, Ezzel szemben én 
konstatálom, hogy a prágai, úgynevezett cseh 
kaszinó-pártban a zsidók nemcsak számbelileg, de 
befolyás tekintetében is domináló szerepet játsza­
nak, s ennek tulajdonítható az is, hogy a leg­
utóbbi kiegyezés, nagyon hasonlít arra a bibliai üz­
letre, melylyel az elsőszülöltséget Ézsau és Jakab 
közt eladták. De én azt hiszem, hogy ezúttal a néme­
tek nem Jakab, hanem Ézsau szerepét játszották: 
mert azok a veszélyes előnyök, azok az állások, me­
lyek a németek számára kiköltették, nem a népnek, 
hanem csak egyes német embereknek lesznek a 
javára. (Felkiáltások a baloldalon : Pilia!) Dr.
II eitlof azt mondta, a mi német népünknek most 

nincs ideje apróságokkal foglalkozni. 0 az anti­
szemitizmust szánalmas apróságnak nevezi. (Bal­
oldalon élénk helyeslés.) Én kijelentem, hogy a német 
nép, ha csakugyan nemzeti feladatokat akar megol­
dani, nem tagadhatja az antiszemitizmust, hanem eze­
ket a feladatokat csakis az antiszemitizmus alapján 
oldhatja meg és kell, hogy megoldja. (Helyeslés a 
szélső baloldalon. Tartós pisszegés a karzatokon.)

Dr. Ebenbach: A karzatokon pisszegnek!
Dr. Lueger (felugrik): Ha a zsidók pisszegnek, az 

nem tartozik önre, azt nem hallja! Ez az egyenlőség!
Dr. Eberhard : Nagyon helyes ! (Helyeslés' a szélső 

baloldalon. — Pisszegés és helyeslés a karzatokon. — 
Nagy zűrzavar az egész házban.)

Az elnök: Felkérem a háznagyot, hogv ürítse ki a 
felső karzatokat. (Helyeslés a szélső baloldalon. — 
Nyugtalanság.)

Dr. Lunger (az újságírók karzatára mutatva) Innen 
felülről, az újságíróktól adják a jelt! (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

W rabetz : Csend ! Hiszen nem antiszemita gyűlésen, 
hanem a parlamentben vagyunk.

Dr. Lueger : Nekem mindegy.
Ur. Busz: Az meglátszik önön, hogv mindegy I 

.. Az elnök: Dr. Lueger képviselőt rendre utasítom. 
Unnék nincsen közbeszólása, ha én elrendelem, hogy 
a karzatokat kiürítsék. Még egyszer kérem a közön­
séget, hogy a karzatokról távozzék ; ne hagyják any- 
nyira jutni a dolgot, hogy kénytelen legyek erőszakot 
alkalmazni. (Mialatt a karzatokat nagy zajjal kiürítik, 
a tárgyalás rövid időre félbeszakad.) 
r Ur. Pattai: Bloch képviselő azt mondta, hogy 
Türk ur kérdezze meg párthívei, valami Vettert, dr. 
Pattai egyik sógorát, mennyi jót tettek vele a zsidók.
Un ezennel kijelentem, hogy az az állítás, mely sze­
rint nekem valami sógorom, és különösen, hogy az a 
Vetter, a kit Bloch ur sógoromnak mondott, valaha 

is elfogadott volna bármit is zsidóktól, rágalom. Egy­
úttal azonban Ízléstelenségnek nyilvánítom azt, hogy 
Bloch ur ilyen egyéniségeket is bevon a vitába. Én 
sem Bloch úrral, sem a rokonságával nem törődöm, s 
ugyanezt elvárom tőle is velem szemben.

Dr Bloch: Eme nyilatkozattal szemben kijelentem, 
hogy a magam szemeivel láttam Vetter urnák saját­
kezű levelét Kohn Salamonhoz, a bécsi zsidó hitköz­
ség elnökéhez, mely igy szólt: «Keresztény barátaim 
közül még soha, egy sem támogatott engem ily hat­
hatósan, mint ün.»

Wrabetz: Ez igaz is, hiszen mindenki tudja!
Dr Pattai: Ne beszéljen ön velem, hiszen én sem 

beszélek önnel!
Dr Bloch: Dr Lueger azt állította, hogy mi zsidók 

nem vettünk részt a Napoleon elleni háborúkban, ha­
nem helyette a szállításban gazdagítottuk magunkat. 
Ebbe a dologba nem akarok mélyebben belebocsát­
kozni, s csak annyit mondok, hogy ha valaki meg­
gazdagodott azokban az időkben, az, a később bárói 
rangra emelt Fellner volt, kinek vagyona már 1809- 
bon 37 millióra rúgott, továbbá a későbbi Dietrich- 
Wimner báró. Egyetlen zsidó sem volt köztük s ha 
dr. Lueger informálni akarja magát erre nézve, ol­
vassa el Springer müvét. (Geschiebe. Band I.) (Dr. 
Lueger : Már ismerem 1)

Dr. Pattai kijelenti, hogy ö sem azt a levelet, sem 
az alkalmat a melyből Íratott nem vizsgálhatja. Delia 
valakiről azt állítják, hogy valami jótéteményt foga­
dott el, akkor azt hisszük, hogy vagyoni előnyben 
részesült. Ebben az esetben pedig arról szó sem lehet. 
Ismételten tiltakozik ama modor ellen, hogy ilyes 
dolgokat a vitába vonjanak. Az ilyen tapintatlanságo­
kat mindenki kikérheti magának.

Ezek után még Qnievosz előadó beszélt, dr. Kraus 
pedig valami interpellácziót nyújtott be, mire a viha­
ros ülés véget ért.

KÜLFÖLD.
— febr. 14.

A franczia ‘kormány, mint Párisból érkező táv­
iratok jelentik, nem hajlandó résztrenni a berlini 
konferencziában, melyre a német császár rendeletéi 
alapján Bismarck herczeg meghívta. Spuller kül­
ügyminiszter a tegnapi minisztertanácsban Fran- 
cziaország ama határozott akaratát fejezte, hogy 
nem vesz részi a konferencziában. Egyúttal azon­
ban azl ajánlotta a minisztertanácsnak, hogy kitérő 
választ adjanak a meghívásra: azt, hogy még rész­
letesen tanulmányozni kívánják a kérdést, mielőtt 
határoznának. Francziaország megígérte volt a 
Seájcz által egybehívott s májusban tartandó 
hasonló tárgyú konferencziában való részvételét. 
Hir szerint azonban a svájcti kormány, tekintettel 
Németország mostani lépésére, vissza szándékozik 
vonni korábbi meghívásait. E konferenczia munka- 
progratnmja a következő hat pontban volt megál­
lapítva: 1. A vasárnapi munkasziinet. 2. A gyári 
munkások minimális korának meghatározása. 3. A 
napi munka maximumának meghatározása, tekin­
tettel a fiatal munkásokra, i. A gyermekek és nők 
alkalmazásának eltiltása egészségtelen és veszedel­
mes üzemekben. f>. Az éjjeli munka megszorítása, 
tekintettel a fiatalabb korunkra és a nőkre. G. Az 
elfogadott határozatok végrehajtása.

Az orosz lapok szörnyen dühösek a bulgáriai 
összeesküvés meghiúsulta miatt s ép oly kevéssé 
akarnak tudni arról, hogy ezt az összeesküvést 
orosz kezek szorították, mint a félhivatalos Jour­
nal de St. l’étcrsbourg, mely az összeesküvésben 
csak annak a jelét látja, hogy Bulgáriában még 
egyre nincsenek konszolidálva a viszonyok. A többi 
lapok is általános forrongást és elégületlenséget lát­
nak Bulgáriában s arról a mély gyűlöletről beszélnek, 
melyet a bolgár hadsereg Ferdinánd fejedelem ellen 
táplál. A Ssvjét «komoly veszedelmeket» emleget, 
«melyek Koburg herczeget a saját pártjában kez­
dik fenyegetni. A Kovoszti «honfiak»-nak nevezi az 
összeesküvőket, kik a bolgár nemzet ama felfogá­
sát fejezték ki, hogy Sztambulov romlásba viszi 
Bulgáriát ; mert Bulgária és hadserege érdekei fül 
vannak áldozva Ausztriának, s ezt a bolgárok nem 
nézhetik közönyösen. A Grasdanin fel van hábo­
rodva a bolgár állapotok miatt, «mert ismét egy 
csapat bátor honfi esik áldozatául az idegen föld­
ről való és idegen hitű bitorlónak, a kit
senki sem hivott (?) és senki sem óhaj­
tott. Koburg herczeget általánosan gyülólik
Bulgáriában, miként a Panicza féle összeesküvés is 
bizonyítja » A Szlaiyansekija Izvjesztia, a pétervári 
szláv jótékonysági egyesület közlönye azt a remé­
nyét fejezi ki, hogy «a hadseregbeli bolgár honfiak 
bizonyára nem fogják meghagyni a kormányon a 
bérencz és hazájokat nem szerető embereket,» s 
hogy a fiatal tisztek tömege követni fogja az idős­
bek példáját.» «A bolgár hadsereg négy ötödrészét 
nein vetheti fogságra egy honvédhadnagy és az ö 
engedelmes miniszterei.»

A Kölnische Zeitung Konstantinápolyból kelt liosz- 
szabh czikkében fejtegeti Vukovics montenegrói 
külügyminiszter ott időzésének okait és utal arra 
a feltevésre, a melyet a lörök és európai diplomá­
cia magasabb köreiben számosán táplálnak, a mely 
szerint a legutóbbi bolgár események és Vukovics 
utazása okozati összefiigyésben állanak. A montenegrói 
fejedelem tudott Panicza vállalkozásáról. A Vukovics 
miniszter belgrádi tartózkodása és Konstantinápolyira 
érkezése közt eltelt időközben kellett volna a merényle­
tet végrehajtani, igy azután Vukovics idejekorán utal­
hatott volna Nikita fejedelem alkalmas voltára a 
bolgár fejedelemségre, vagy előkészíthette volna je­
löltségét. Hogy Ferdinánd fejedelem kormányát mi­
ként buktatták volna meg, ez reájok nézve közöm­
bös volt. Montenegróban, sőt másutt is azt hiszik, 
hogy megcsappant a szultán rokonszenve a jelen­
legi «osztrák» Bulgária iránt, a mely a «szultán­
ellenes» orosz Bulgária helyére jött s a melyet 
szintén veszedelmesnek tart. A szultán érzületének 
megváltozását főleg az okozta, hogy a bolgár had­
sereget Mannlicher-fegvverrel szerelik fel.

A Parnell-ügyben kiküldött bizottság jelentése 
végre elkészült. A jelentés londoni táviratunk sze­
rint ICO oldal, három biró irta alá s liszlán a jogi 
szempontokra szorítkozik. Tartalmát táviratunk a 
következőkben összegezi:

A bizottság nem nyilvánítja a vádlottakat Íror­
szág függetlenségének kivívását ezéizó közös össze­
esküvés tagjainak, de azt tartja, hogy néhányon 
közülök, ezek közt Dawitt, a földligát e czélból 
szervezték. Ezek oly czélból esküdtek össze, hogy 
erőszakosságok és terrorizmus utján elszegényítsék és 
elűzzék az országból a földbirtokosokat. Parnellt és 
a többi parnellista képviselőket a bizottság fölmenti 
a vád alól, hogy a phoenix-parki gyilkosságok ügyében 
tanúsított maguktartása nem volt őszinte, midőn e 
gyilkosságokat elitélték. A Times által közzétett 
fac-simile-levelet a bizottság hamisitottnak nyilvá­
nítja, de azt tartja, hogy a vádlottak a ßterroriz- 
mus rendszerét nem kárhoztatták, sőt ragaszkodtak 
hozzá, noha tudniok kellett, hogy az bűntettekre 
fog vezetni. Nincs bebizonyítva, hogy a vádlottak­
nak részük lett volna az ismert bűntettekben, vagy 
hogy tudták volna, hogy a Clannagael-szövetkezet 
ellenőrzi a földliga amerikai ágát. Be van azonban 
bizonyítva, hogy az úgynevezett «Physical Force 
Party»-tól segítséget kaptak. Végül a bizottság fel­
menti Parnellt ama vád alól, hogy az úgynevezett 
«Invincibles»-ekkel bárminemű összeköttetésben állt 
volna.

— Az udvar Budapesten. A királyi család a mai 
napot is teljes visszavonultságban töltötte a budai kir. 
palotában. A kiséret tagjainál ma József föherczeg 
föudvarmestere Ny dry báró és neje tett látogatást, 
A kabinet-irodában egyre folynak a jelentkezések az 
általános kihallgatásokra. Ezúttal inkább a szegényebb 
néposztályok tagjai közül jelentkeznek s most is so­
kan vannak a segélykérők.

— Egyetemi tanárjelölés. A budapesti tudom, 
egyetem orvoskara a Lenhossék halálával megürült 
boneztani tanszékre megtette a hármas kijelölést. A 
kar mint értesülünk a tanszékre első sorban dr. 
Ihanhoffer Lajos egyel, tanárt s az állatorvosi inlé- 
zet volt igazgatóját, másodsorban dr. Tövük Aurél 
ogvet. tanárt, harmadsorban pedig Lenhossék Miliálv 
egyet. ni. tanárt ajánlotta.

A pápa még folyvást gyöngélkedik. Nagyon ha 
t°tt rá fivére halála. Azok között a részvélnvilatkoza- 
lok között, a melyeket kapott, különösen a mi kirá­
lyunk távirata esett neki jól. A Vatikánban el van 
terjedve az a hir, hogy ebben a táviratban egyebek 
közt a következőket mondta a király: «Kérem a;: 
istent, hogy vigasztalja meg szentségedet, a mint nagy 
szerencsétlenségemben engem is megvigasztalt. 
f ~ Hartenau grófról azt táv Írják Szófiából a 
Timesnek, hogy levélben fejezie ki Ferdinánd fejede­
lemnek szerencsekivánatait a legújabb! összeesküvés 
felföelőzése miatt s egyúttal tiltakozott az ellen, hogy 
nevét a dologba belekeverjék, minthogy u a múlttá 
teljesen szakított s jelenlegi helyzetét tartósnak hiszi. 
Béesbül pedig azt távirják, hogy Hartenau gróful legköze­
lebb kinevezik a hetedik dragonvos-ezred pa-ancsnoká- 
nak. Katonai körökben azl vélik, hogy a kinevezéssel elő­
készítik annak az útját, hogy nemsokára vezérör- 
nagygyá nevezzék ki a hősies grófot, miután e rend­
fokozat eléréséhez a tényleges szolgálatbanléte! kíván­
tatik meg.

,.r Fra°czla istentisztelet. Vasárnap, febr. Ifi-án 
délután 4 órakor a hold-utezai német református 
templomban franczia isteni tiszt elet'lesz, melven Belli 
becsi lelkész tart egyházi beszédet.

— A magyar szent korona száz éves jubile­
uma. Február 20-án száz éve lesz, hogy a magyar 
szent korona Béesbül lehozatván a budai várban 'he­
lyeztetett el. A történelmi esemény megünneplése czél- 
jából a fővárosban mozgalom indult meg. A fővárosi 
plébániák és szerzetes rendek főnökei e tárgyban ma 
délután Bogi sich Mihály alesperes elnöklete alatt gyű­
lést tartottak, melyen a herczegprimás e tárgyú le­
irata felolvashatván, elhatározták, hogy február 'l 0-án 
vasárnap a templomokban ki fog hirdetietni, hogy 
20-ikán az összes templomokban nagy hálaadó ünne­
pélyes mise lesz, melyen a fővárosi hatóságok és a 
tanuló ifjúság is meg fognak jelenni.

— Az orthodox rabbik tisztelgő küldöttségének 
egeszen más választ adott a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, mint a minőt a Magyar Híradó cziimi kü- 
nyomatos újság után a lapok reprodukálnak. A mi­
niszter ugyanis egyáltalán nem mondta, hogv elődjé­
nek az izr. hitközségekre vonatkozó rendeletéit meg­
akarja változtatni, hanem hangsúlyozta, hogv tovább 
is kívánja fenntartani az egységet 'a rabbinál úsok és u 
hitközségek admimsztrácziój'ában, s ezt fejleszteni is 
óhajtja.

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 14.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trónörö­
kösné több napi tartózkodásra Arcoba érkezett. __
Ferencz Szalvator föherczeg holnap este Bécsből 
Budapestre érkezik. — Haynald Lajos bíboros ér­
seket arany miséje alkalmából első tanára az agg 
Kutserik Sándor kegyesrendü atya klasszikus latin- 
ságu ódával üdvözölte. — Dessewffy Sándor Csa­
nádi püspök Kassára utazott. — Károly István fö­
herczeg legközelebb Madridba utazik nővére látoga­
tására. — Mária Terézia spanyol infánsnő kissé 
gyengélkedik. — Hoyos gróf párisi osztrák és ma­
gyar nagykövet kis leányát a nagykövetség kápol­
nájában fogják megkeresztelni. — Brassai Sámuel 
kiváló tudósunkat tegnap 90-ik születésnapja al­
kalmából Kolozsváron a Dávid Ferencz egylet választ­
mánya üdvözölte.

— Egy milliós sikkasztás. Annyi szóra érd-mes 
sikkasztás történik manapság az öreg Európában, hogy 
alig győzik a lapok csak azok hírét is közölni, a me­
lyek nyilvánosságra jutnak. Egy hamburgi távirat sze­
rint Oldenburgban történt a legújabb eféle szenzácziós 
bűntény. Báró Schrenk Vilmos, az odavaló főpol­
gármester, a rábízott közpénzekből kerek egy mil- 
liócskát zsebelt el. Az arisztokrata «sikkasztó!, a ki 
már hatvankét éves, elfogták.

Hírlapírók ebédje. A magyarországi hírlapírók 
nyugdíjintézetének közgyűlését mint minden évben, az 
idén is bankett követi, mely ezúttal Pelánovics An- 
drássy-uli éttermében fog megtartatni.

— A zanzlbárl szultán halála. Mai lapunk egy 
távirata röviden jelentette a zanzibári szultán halálát. 
A Heut er ügynökségnek egy tegnapi keletű zanzibári 
távirata a szultán haláláról ezeket jelenti: A szultán 
holttestét tegnap délután hozták a városba. Az angol 
konzulátus orvosa, Charlesworth és a «Beadicea» 
pánezélos hajó-orvosa Martin, megvizsgálták a holttes­
tet és konstatálták, hogy az arabok nem engedik azt 
felbonczolni. A holttesten nem látszanak olv nvo- 
mok, melyek erőszakos halálra mutatnának. A te­
metés ma este lesz. A szultán utódjává fivé­
rét, Szaid Mit választották. A trónváltozást, 
mely nyugodtan folyt le, tudatták a konzulokkal! 
Mint egy newyorki kábel-távirat jelenti, a legújabb 
hírek szerint a zanzibári szultán napszurás következ­
tében halt meg. Halála azon a napon következett be, 
mikor a német «Rcichsanzeiger» közölte, hogy a szul­
tán az első osztályú vörös sasrendet megkapta. Mind­
össze nem is egészen két évig uralkodott Said szul­
tán; bátyját követte a trónon, a ki 1888 május 27-én 
halt meg. Said bey kalifát az úgynevezett «Kafas»- 
ból (herczegkctrccz) hozták ki, a hol 18 ével töltött 
fogságban s úgy kiáltották ki szultánnak. Uralkodása 
nem volt valami nyugalmas. Már az első hónapban 
merényletet követtek el ellene, székhelyén palotafor­
radalom tört ki, s az európai tengeri államok bele­
avatkoztak a dolgába. Bushiri, a deczombcr 15-kén 
akasztófára került arab fölkelövezér sok bajt okozott 
neki s ellenkirálylyá kiáltatta magát. Ennek a példá­
ját a lázadásban sok seik követte s ha a németek és 
az angolok nem védték volna, aligha mint zanzibári 
szultán s mascat imámja végzi be életét.

— Szegény betegek statisztikája. Az ó-utezai 
nyilvános ambulaloriumban a múlt év folyamán a be­
teg forgalom 7059 volt s a rendelések száma 38.001-re 
rúgott. A múlt hóban pedig 994 beteg fordult meg s 
3778 rendelés történt. Az ambulaloriumban dr. Róna 
Sámuel, Purjesz, Morelli, Engel, Kiasz, Schvarz, Szabó, 
Szénásy, Feuer és Reich orvosok részesítik ingyenes 
segélyben a szegény betegeket.

—- Őrjöngő elitéit. Pozsonyban nagy botrányt csi­
nált ma a törvényszék előtt egy lozonnói parasztem­
ber, a ki valami bűnügyében a bíróság ítéletét meghall­
gatandó, a feleségével meg három gyermekével együtt 
lépett a tárgyalási terembe. Mikor az Ítéletet, mely 
nyolez hónapra szólott, felolvasták neki, az embert 
elöntötte a kétségbeesés dühe, s e szavakkal: «ki 
tartja addig el gyermekeimet ?« őrülten kezdett vere­
kedni, az asztalra ütött, az őröket földhöz verte s 
általában úgy viselte magát, hogy a bíróság tagjai is 
veszedelemben voltak. Szerencsére valakinek eszébe 
jutott, hogy fegyveres őrökért telefonozzon, a kik 
azután a dühöngő! vasra verték s a börtönbe vitték.

— Váltóhamisítás a kúnhegyesl takarékpénz­
tár kárára. A kúnhegyesi takarékpénztár igazgatósága 
arra a kellemetlen felfedezésre jutott, hogy az intéze­
tet ismeretlen csalók vagy 3000 forint erejéig megká­
rosították. A csalás akként történt, hogy madaras! 
jómódú és ismert nevű lakosok aláírásával ellátott 
váltókat nyújtottak be a takarékpénztárhoz, s az alá­
írók hitelképességét Farkas Sándor madarasi jegyző 
aláírásával bizonyították, a ki a pénzintézetnek bi­
zalmi férlia. Később kiderült, hogy úgy a váltók, mint 
a jegyző aláírása hamisítva vannak. A vizsgálatot a 
karczagi járásbíróság vezeti.

«Wipp



Csepreghl Lajoo öngyilkosság*. A Radnótfáy- 
ulap sokat szellőztetett iigyo tragikus fordulatot vett. 
Gödöllőiül érkezik a liir, hogy Csepreghi Lajos, a 
íeinzeti színház volt titkára s a Rudnótfúy-alap pénz­
tárosa öngyilkossá lett. Ma reggel nvolcz órakor go­
lyót .'ppiielt agyába s ötnegyed óráig vergődött, inig 
3 Diegkünyörült rajta. Szonim.i vége megdöbbe­
nést és szánakozást kellett mindenkiben, aki ismerte. Mert 
az emberek kezdőitől fogva nehezen tudtak megbarát­
kozni a gondolattal, bogy az üreg «Osepreghi bácsi», 
a hogy öl nevezni szokták, elkövethette a terhére rótt 
becstelenségeket. Ez magyarázza meg, hogy személyé­
vel mind a mai napig bizonyos kiméletességgel bán­
ta!: a színház köreiben és a sajtóban is. Mikor a hiányt 
felfedezték, a pénztár felügyelő bizottsága lelvilágosi- 
•á-'ert fordult t.'sppreghihez. Az öreg csak azt felelte a 
kérdőire, hogy biz u nem tudja, hová lehetett ez a 
pénz. S ez a válasz nérniképen az igazság hatását tette 
azokra, kik tudták, hogy milyen kedélyes állapotok ural­
kodtak a Radnólfáv-alap kezelése körül. Régi bizalom ru­
házta t '-epreghi Lajosra a pénztárossá» tisztét. Mint a 
nemzeti színháznak három évtizeden át Ilii sáfára, meg- 
l'i't embere volt régóta az intézet intendánsainak és 
igazgatóinak. Mikor Zichy Antal 1871-ben inlendánsi 
állásáról leköszöni, a fél esztendei interregnum alatt 
" 'eá bízták a színház adminisztratív igazgatását. S 
bűnnek tartották volna az intéző körök ugv, mint a 
zi ház tagjai, ka valaki n «Osepreghi bácsi» megbizható- 
igában kételkedni merészelt volna. Ilizalmal ébresz- 

tcll az ő kitartó munkássága hozzáférhetetlen zárlco- 
z öt-ága. Nem volt barátja a fölösleges szónak s talán 
ez volt az oka, hogy még a szükséges beleszólástól is 
megkímélték azok, a kiknek ez kötelessége lett volna, 
hevet tudtak az öregről: azt, hogy hivatásánál fogva 
számokkal foglakozó ember léiére leggyöngébb oldala 
a számvetés volt. Nyílt titok volt, hogy a legegysze­
rűbb összeadás is lulhaladta már az ö számoló képes- 
•'"''gét. AI '«szokott dolog volt, hogy számadásai hem­
zseglek a hibáktól. Ilnl lényegesen többet, hol 
lényegesen kevesebbel mutatlak ki a tényleg vá­
gy ónnál de a valóságnak megfelelők sohasem vol­
tak. Jóakaró korholás volt mindösszesen, a mit az 
ily hibákért lölebbvalóilól kapott. Elég hiba, bogy a
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pénztár alapos feliihizsgálására soha senki sem gon­
dolt. S az öreg nemcsak hogy számolni nem tudott, 
■lanem szórakozott is volt legnagyobb mértékben. Ki 
tadja, hogy ennek a tulajdonságának is mennyi része 
volt a fölmerült hiányokban. Csak egy példát jellemzésül. 
Pár hónappal az elölt, hogy a rendetlenségeknek nyo­
mára jöttek. Csepreghi adót fizetett a pénztárból és szá­
madásában 80 irtot tüntetett ki ezalatt a ezim alatt. Az 
ellenőrzésénél előkelték az adónyugtát. Csepregbi 
bács boszusan kifakadt, hogy hagyják öt békével, a 
n.ugtát valahova elhunyta. Akkor már előre vetette 
árnyékát a pénsiár állami átvétele s a pénztár kezelő- 
bizottsága utána járt a dolognak az adópénztárnál. S 
ekkor kitűnt, hogy Csepregbi csakugyan fizetett adót, 
csakhogy nem, mint mondta, 80 forintot, hanem ke­
rek négyszázat. S Így folyt ez mindig, amióta az üreg 
csak pénzt kezelt. Ki tudja, hogy a hiányzó tizen­
háromezer forintból mennyit szórt el az Öreg ilyetén 
tévedéseivel s mennyi veszett el számolni nein hi­
dasa miatt. Annyi bizonyos, hogy a beavatottak, mikor 
bizalmuk már végképen megingott az öregben, még 
mindig nem hitték róla, hogy a pénztárt évek sora 
óta tudatosan dézsmálta és az egész hiányt úgy sik­
kasztotta volna el. A rendetlenségek váratlan fölfede­
zése tudvalevőleg kellemetlen meglepetést okozott 
Podnian iczky Frigyes báró volt intendánsnak, 
a ki a hiányt sajátjából fedezte. Mikor az ügyet 
a lapok is szellőztetni kezdték, Ben iczky Ferenc 
intendáns magához hivatta Csepreghit és szigo 
1 "an leniére vonta. Az öreg, mikor az in 
támlámtól távozott, revolvert vásárolt s mint hozzá 
tartozói mondják, szilárdul el volt határozva, hogy 
h/belői i magát, mihelyt le akarják tartóztatni. Azóta 
Zopi M-szavonullságban élt gödöllői otthonában 
ami'.«y is keserű ve vált kedélyét még inkább zordonná 
ette, mikor Beniezky intendáns levelet irt a felesé«é 

hez s követelte, hogy a koronás arany érdemkeresz- 
tet, melylyel a király Csepreghit kitüntette, nyomban 
.zolgáltassa a kezéhez. Ezt a kitüntetést múlt év ■ja­
nuár elsején kapta Csepregbi, a mikor ötven éves 
jubileumát ülte s egyúttal visszavonult a nem- 
Zrti színháznál viselt titkári hivatalától. Akkor 
senki sem hitte, hogy ilyenmód végzi az életét. .Mint 
említettük, ma reggel 8 órakor lelt öngyilkossá. Pár 
nap elölt idézési kapóit a pestinegyei törvényszék 
vizsgáló Lilájától, a ki ma reggelre rendelte magához 
kihallgatás vegeit. Iegnap este még úgy mondta 
Csepregbi. hogy bejön a fővárosba. Úgy is lett, mintha 
készülne az utazásra. .Ma reggel kiment lakásának ve­
randájára es sokáig nézte a kertel, a baromfiakat; 
végre egy kési adóit át cselédjének, hogy vágjon vele 
kenyeret a kutyáknak. Alig a leány odajárt, ö kilé­
pett a kertbe és halántékon löt le magát. A golyó ke­
reszt ülfnrla agyát s az ellenkező oldalon kirepült. Az 
öreg megmentésére gondolni sem lehetett. Két levelet 
találtak Íróasztalán. Az egyik feleségének szólt, a má­
sik a belügyminisztérium azon tisztviselőjének, a ki a 
rendetlenségek ügyében elrendelt vizsgálatot vezelto.

Öngyilkos gyógyszerész. Massóczy lnne 
gyógyszerész, előkelő pozsonyi család Ingja, mint ne­
künk Pozsonyból táviratozzak, a vagyonát nemrégen 
teljesen elverie s ez annyira elkeserítette, hogy ma 
önként megvált az élettől. A Bárány-szállóban lakott 
három napig s ott ivott mérget.

— Elfogott szerb gonosztevő. A belgrádi rend­
őrség egy hírhedt gonosztevőt fogott el a napokban, 
Oayrilovics Híját, a kit a magyar bíróságok már 
kőtélhalálra iloltek, de az elitéit nem várta meg a 
kivégzést, hanem megszökött a börtönből. Azóta 'Ro­
mániában, Bolgárországban és Szerbiában bujdosott, 
végre pedig Szerbiába tért haza s ott álnév alatt 
folytatta gazságait, oly vidékeken, a hol nem ismer­
tek. Egyszer megint elérte a nemezis, rablógyilkosság 
miatt elfogták, halálra ítélték, de azután életfogytigtartó 
fogságra kegyelmet kapott. Kladovoban zárták cl, de 
innen is sikerült megszöknie három társával együtt. 
Azóta kóbor életet élt, minthogy azonban az elfogu­
ld veszedelme folyvást fenyegette, c hó 7-én egy csó­
nakon átment a magyar területről, hol legutóbb bujkált 
Belgrádija. Az éj homályában beosont a városba s egy 
Tin ka nevű kéri tűnőnél keresett szállást, a kivel már 
régóta üsmerelségben voll. Veszedelmére egy csendőr 
meglátta s azonnal jelentést lett a hatóságnak, meg­
mondván a házat, a melybe a rabló bement. Csakha­
mar járőrséget küldtek ki kézrckcritésérc. Mikor ezt 
Gavrilovies észrevette, kiroliant a házból s revolveré­
vel lövöldözni kezdett, de nem talált. Ekkor futásnak 
eredt s valószínű, hogy ismét kicsúszik az igazságszol­
gáltatás kezei közül, ha egy csendőr hátba nem lövi. 
(tavrilovics összorogyott s a csendőrök hatalmukba 
ejtették. Sebe súlyos, de nem életveszélyes. Tinkát 
szintén elfogták, mert valószínű, hogy sok bűnében 
részes a rablónak. Most talán majd jobban vigyáznak 
a veszedelmes gonosztevőre, a ki már annyiszor kiját­
szotta börtönöm t.

. Amerikai párbaj áldozata. A czeglédi nagy 
vendéglőben par nap elölt megszállott egy 24-26 
éves elegánsan öltözött fiatal ember, ki magát Buschek

Anfal névvel irta be az idegenek könyvébe. Másnap 
reggel a vendéglői szolgaszemélyzet az idegent átlőtt 
mellel az ágyban fekve holtan találta; mellette forgó- 
pisztoly feküdt ; az éjjeli szekrényen ezédula volt, 
melyre irónnal ezek a szavak voltak irva: «Én ame­
rikai párbaj áldozata vagyok.» Azt hiszik, hogy a be­
irt név álnév, mert a halott fehérneműje A. S. betű­
vel van megjelölve.

Rövid hírek. Becsben a napokban ismét 
három Amerikába készülő kivándorlót foglak el, a 
kik még nem fettek eleget katonai kötelezettségük­
nek. — Busádon Szekula Pál béres oly szeren­
csétlenül bukott le egy fáról, hogy a nyakát törte 
és szörnyet halt. — Adonyban e hó 5-dikén 
Dobrohóczkv Mihály puszta-dojai lakos a szájába 
tóti. Még nem halt meg, de állapota veszélyes. — 
Zsebelyen Blidor Márton éjjeli őr bosszúból agyon- 
szurla Dina Jóvin napszámost, kivel a korcsmában 
összeveszett. — líírában a minap egy tartalékos 
hadnagynak kardpárbaja volt egy tényleges szolgá­
latban levő főhadnagygval. Mindkét fél megsebesült. 
— Krajna némely részében a múlt évi rossz 
termés következtében nagy az éhínség.

A leégett katonai raktárban, Budán, ma tar­
tották meg a hivatalos tüzrendüri vizsgálatot. A bi- 
zotlság, melynek működésében katonai kiküldöttek is 
vettek részi, nem állapíthatta meg a tűz okát s a 
szalmakészletben esett kárt 4050 forintra, az épület­
ben esett kárt pedig 1000 forintra becsülte. A jövőre 
nézve elrendelte a bizottság, hogy a szénaraktárban, 
valamint a szomszédos nagy Iisztraklárban közfalakat 
vonjanak, továbbá, liogyfaz előbbi raktár tetőzetére 
csapó ajtókat nyissanak.

Eitftnt iskolás gyermek. Fehér István 13 éves 
iskolás fin tegnap reggel nővére Weniger Miliályné 
Szondy-utcza 12. sz. a. levő lakásáról, azzal, hogy az 
iskolába megy, eltávozott s azóta nem tért vissza.

-- Betörő világ. Lubich Henrik óbudai hajógyári 
vendéglős lakásán (vürösvári-ulez.a 8.) betörök garáz­
dálkodtak az éjjel. Benyomták az ajtót, felfeszitették 
a szoba aj Iáját s a szekrényből, a hol Lubich a pén­
zéi szók la tartani, 200 forint papírpénzt, 170—180 
darab 25 krajezáros ezüstpénzt, több román pénzt, 
egy 20 frankos aranyai, három aranygyűrűt, köztük 
egy gyémánt köveset, egy kö nélkülit s égy sárga köviil, 
továbbá kél ezüst órát elloptak. Az összes kár mint­
egy -RIO Irt. A betörést ma délelőtt, vették észre a 
szomszédok s azonnal értesítették róla a károsult 
vendéglőst, a ki az éjszakát lakásán kívül, vendéglő­
jében töltőtlo. — A napokban említettük, hogy a 
bpótmezei utón egy fabódét, melvben Steinlein József 
dohány- és szivarboltja volt, éjnek idején szétszedték 
s kifosztották. A rendőrség már elfogta a teilest 
Höchst József kocsis személyében, a ki lopás miatt 
egy Ízben büntetve volt s erre a betörésre nézve is 
töredelmes vallomást telt.

- Idomított Jegesmedvék. A mi eddig teljes
lehetetlenségnek bizonyult, most lénynvé valósult. 
Árpád állalszelidilö, ki született magyar, az Elilbeck- 
fele állatseregletben levő hat jegesmedvét hat hét 
alatt képes volt annyira idomítani, hogy már vasárnap, 
február 10-án bemutatja őket az állatseregletben oro- 
dukczióival. 1

— Egyenruhákat legszebb kiállításban szállít 'JUler
Mór és testvére nrlvnri ti'/tSlIiML- l-z... i

SPORT.
Masseur beteg. Sportkörüket bizonyára nagy 

mértékben érdekelni fogja az a hir, hogy Masseur, 
a Sztáray-Károlyi szövetség pompás ménje, a bécsi 
Derbyre fogadó sportemberek kedvencze, több napja 
beteg. A patáján van valami baja, ugylálszik rák, s 
igv már hetek óta nincs trainingben, a mi chaneeai- 
ból még akkor is sokat levon, ha baja nem komoly. 
Massmtr-röl már néhány napja kedvezőtlen híreket 
sugdostak Becsben, a minek az lett a következménye, 
hogy Masseur oodsai 1:3-ról l : 4-re emelkedtek, 
a második kedvenez Eulksburgér oadsai pedig 
1:7-ről 1: G-ra szálltak alá.

— A nemzeti tornaegylet február 15-én, esti 
Gi órakor saját helyiségében tartja meg évi rendes 
közgyűlését.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— A természettudományi társulat mai estélyén 

dr. Entz Géza műegyetemi tanár folytatta megkez­
dett előadását az állatvilág háztartásáról. Ezúttal fö- 
kép a levegőnek az állatok életére való befolyása 
képezte az előadás tárgyát. A tudós tanár előadását 
a nagyszámú közönség megéljenezte.

A gyermekvédő-egyesület rendes választó 
közgyűlését e bő IG-kán (vasárnap) délelőtt 11 órakor 
tartja meg a vármegyeház gyiiléstermében báró I.ip- 
lliay Béla elnöklete alatt. A közgyűlés a titkári, igaz­
gatói és pénztári jelentések elintézése után a fulvó 
indítványokat tárgyalja s az egyesület elnökét, kél al­
ánokét, valamint 30 férfi és 20 női tagból álló vá­
lasztmányát fogja megválasztani. A közgyűlés után a 
választmány fog alakuló gyűlést tartam" a. tisztikar 
megalakítása végett.

~ A Petöfl-társaság vasárnapi ülésén Komóesy 
József olvassa lel Tu lsek Anna vendégnek «Egy fényes 
estély» ezimü rajzát.

— Az izr. hitoktatói testület tegnapi ülésén Csu- 
kási Fiilüp tanító felolvasást tartott a lieber nyelv­
oktatás módszertanáról.

laktanya.
testvére udvari szállítók, Budapesten, Károly-

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— M. klr. operaház. A holnapi Aida előadás a 

legutóbbi szereposztással kerül színre. A főbb szere­
peket, ép úgy mint a mull alkalommal Vasquez-Molina 
llalia, Hilgennann Laura és Prcvost 11. éneklik. Hol­
napután, a fai,ang utolsó vasárnapján az igazgatóság 
az előadást a Babatündérrel nyitja meg, erre a Niirn- 
bor^i baba következik. Bianchi k. a. a ezimszerepben 
s végül a Nap és föld ez. balettel végződik.

— A nemzeti színház legközelebbi újdonsága 
Blume.nthal Oszkár «Vadorzó» ezimü 4- felvonásos 
vigjáléka lcsz_, melynek első előadását a jövő péntekre 
február 21 -ikére tűztek ki. A darab szereposztása a 
következő: Möller Julia — Helvey Laura, Emmy leá­
nya — G. Csillag Teréz, Klarisse özvegy — lie«vési 
.Mari, Során Fiilüp — Nádai, Knöpke — Vízvári °MaX
— Benedek Brown — Hetényi, Paumann - Újházi s 
Göttlich — Zilahi.

Müvészestély. A szünidei gyermektelep egyesü­
let javára febr. 28-án a vigadóban rendezendő művész- 
estély változatos és gazdag prograinmja bizonyára 
nagy vonzó erőt gyakorol a közönségre, mely ritka 
műélvezetben részesül a fényesnek ígérkező estélyen 
Bids a hírneves dalénekes s Lola Beetli, a bécsi opera- 
liáz kitűnő művésznőjének közreműködése biztosítva 
van. Az est jövedelmét a jótékony-egylet telepépitésre 
fordítja, a mi nagyban elősegíti a gyermekek szünidei 
kitelepítését, a mi igazi jótétemény a főváros szegény 
gyermekeinek. c 1

A kőbányai közönségnek élvezetes estéje volt 
tegnap. Weber Ferike k. a. mükedvelönö felléptével 
szilire került a «Nagyzás hóbortja» vígjáték. Össze­
vágó jó előadás volt, melyben különösen Böködv, Bo- 
kodyné és Horkai emelték érvényre a darab mulat­
tató reszelt. A társulat e hó 23-án végzi a három 
hónapos színi idényt, azután Ipolyságra me-y s csak 
a jövő október közepétől üli fel' sátorát újra Kőbá­
nyán, hol 5—6 hóra óhajtja biztosítani a miipártoló 
közönség.

Poliklinik* díszelőadása. A poliklinika 
és Károlyiné grófnők által rendezett díszelő­

adása lebruár 24-én lesz a dalszínházban, az alka­
lommal előadják Beethoven egvik szimfónáját Maliiéi 
Gu.-zíáv igazgató vezénylete alatt. Seribe «Az én jó 
csillagom» czimii egy felvonásos vigjálékát a nemzeti 
színház tagjaival s Merkler Andor «Fanehon szerelme» 
czinui eredeti operettjét, melynek szövegét Eder Pál 
irta. A díszelőadásra az előjegyzett, jegyek már átve­
hetők a színházjegy-,rodákban s az opera hajós-ul- 
«•zai nappali pénztáránál. Ugyancsak eladatnak a még 
meg megmaradt jegyek, és pedig a IF—III. emeleti 
ülőhelyek a páholyok kivételével rendes napi árfo­
lyamon.

A nemzeti zenede második zenekari nagy 
-angversenye e hó 24-én, hétfőn lesz a fővárosi vi­

gadó kis termében Gobbi Alajos karnagy vezetése 
alatt. A nemzeti zenede egy küldöttsége' Barthay 
vle igazgató vezetése alatt ma tisztelgett Csáky Al­

iim grot közoktatásügyi miniszternél s az intézet öt­
venéves jubileuma alkalmából emlékiratot nyújtott át 
neki. A miniszter szívesen fogadta a küldöttséget s 
készséggel elfogadta a neki átoyujtott emlékiratot.

— Az országos magyar képzőművóssetl társu­
lat ez évi album-lapjait most küldi szét a társulat 
tukán hivatala. Az album üt miilapja a fokozottabb 
mmz es várakozásának is megfelel. A közrebocsátott 
képek ezime: «Vig társaság», Pap Henrik rézkarcza 
Vágó Pál eredeti olajfestménye után. «A kosár», Doby 
Jenő rézmetszete, Margittay Tihamér eredeti olajfest­
ménye után. «Nászmenet», Paulssen fénvmetszote 
Ebner Lajos credeli festménye után. «Érdekes mese» 
Paulssen fénymetszete Skuleczky Döme eredeti olaj­
festménye után és a «Kairói uteza» Morelli Gusztáv 
fametszete Nadler Róbert eredeti festménye után.

— A kolozsvári nemzeti színház intendánsa és 
igazgatója közt támadt konfliktus békés megoldást 
nyert. Stesser belügyminiszteri tanácsos leutazott Ko­
lozsvárra Szilagyi Lajos operaházi műszaki felügye­
lővel s tüzetesen átvizsgálták a színház összes száma­
dásait, felszerelését stb. A miniszteri megbízottak 
kiknek tapintatos fellépése lényegesen hozzá járult az

— A
Csákén«

ügy rendezéséhez, mindent a legnagyobb rendben ta­
láltak. Egy évig tehát marad minden úgy, a hogy 
volt. Bölönyi megmarad intendánsnak, Ditrói műve­
zető igazgatónak avval a külömbséggel, hogy Ditrói 
a saját felelősségére igazgat s Bölönyi minden anyagi 
felelősség nélkül szerepel. A közönség egy része meg 
van elégedve evvel a megoldással, egy más része 
azonban az állapotok végleges rendezését óhajtotta 
volna. *

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- Szótugranztott hitelszövetkezetek. A hitel­

szövetkezetek ügye nemsokára megérik a véglárgya- 
láöia. Drill Béla hi ró, a ki négy hitelszövetkezet 
ügyében vezeti a vizsgálatot, az iratokat c napokban 
indítvány tétel végeit a kir. ügyészség elé terjeszti s 
három szövetkezet ügyében la lázi már a jövő hó végén 
megtarthatják . a végláigyalásl. A vezérigazgatók és 
vezéililkárok tudvalevőleg meg mindiv vizsgálati fo«- 
ságban vannak.

— Párbaj. Szabadkán 1886. június havában Jnn- 
kovich Géza kardjiárbajt vívott gróf Breda Lajos szá­
zadossal. A sértett tél gr. Breda Lajos volt, a ki szi­
gorú feltételeket állapíttatott meg. A párbajnál Junko- 
vicli Géza meglehetős súlyos sebeket kapott, iwv 
hogy bal hétig betegen feküdt. A szabadkai törvény­
szék természetesen csak Jankón, h Gézát vonhatta 
felelősségre, mert gróf Breda Lajos katonatiszt. A tör­
vényszék Jankovich Gézát párviadal vétsége miatt 8 
napi államfogházra ítélte, mit a kir. tábla is helyben­
hagyott. A kir. kúria II. büntető tanácsa azonban mn 
Losonczy bíró előadása alapján húroni. havi állam­
fogházra emelte föl Jankovich büntetését, tekintetbe 
véve azt a súlyosító körülményt, hogy <i volt az, a ki 
az összekoezczanás alkalmával a " kulekedést’ kez­
dette.

— A meglopott őrült. Sehwarcz Jgr.ácz ügyvéd- 
jelöltet, a ki tudvalevőleg azzal van vádolva,’ ho»y 
elmebajos embertől 14,000 forintot ellopott, ál kísérték 
a Fortunába, a hol dr Geguss Gusztáv kir. alügyész 
lopás büntette miatt indítványozta a vizsgálat megin­
dítását. Sehwarcz Ignácz védőjéül dr. Erőss Samut 
kérte fel. Megjegyezzük, hogy az ügyvédjelölt ellen 
emelt panaszt visszavonták.

— Elitéit kuruzsldnő. Takács Nagy Róza szabad­
kai asszony már többször állott a törvényszék elölt 
oly bűntények miatt, a melyek két emberéletet tesz­
nek koczkára, hogy egynek a becsületét legalább lát­
szólag megmentsék. A gonoszlelkii asszonyhoz a tanuk 
vallomása szerint úri asszonyok is járlak, miért is 
Takács Nagy Róza annyira elhízta magát, hogy azzal 
dicsekedett, hogy zsebében van az egész varmegye. A 
szabadkai törvényszék kisebb pénzbírságra Ítélte köz- 
egészségi kihágás miatt; ezt az Ítéletet azonban a kir. 
tábla két évi börtönre emelte föl. Még jogerőssé sem 
vált az ítélet, és Takács Nagy Róza ellen máris újabb 
hasonló vádat emeltek, miért a törvényszék újabb 
l évi börtönre ítélte. Ez Ítéletet a kir. tábla és ma a 
kir. kúria is helybenhagyta.

~ A hóhórlegény halála. Bolt Ferencz holtte­
teméi ina délelőtt mégis felbonczolták a köztemető 
halottasházában. A törvényszéki orvostani intézet két 
eröslelkii fiatal tanársegédé vállalkozott a veszedelmes 
feladatra, melynek végeztével a holttestet azután 
a köbánvai-uti uj temetőbe vitték, a halottá« 
házat pedig gondosan dezinfieziálták. A holttest 
vándorlására i?s a bonezolás előzményeire vonat 
kozolag Szigeti’ Henrik, a törvényszéki orvostani 
intézet tanársegédé, a következő felvilágosító sorokat 
küldte be hozzánk: «Szerdán délután kérdést intézett 
a Kúkiis-kúvház igazgatósága a törvényszéki orvostani 
intézethez, vajon a barak-körházban takony kórban el­
halt. egyén hullája a törvényszéki orvostani intézetbe 
vagy a kerepesi temető íialottas-házába szállittas- 
'iqw. (':m‘ azl 3 választ adtam, hogy az 
1884-dik évi G367. szánni belügyminiszteri rendelet 
és a m. k. államrendürség főkapitány! hivatalának 
múlt évi deczember 23-án kelt 11553. számú átirata 
értelmében a ragályos, illetve ragályossá válható be­
tegségben elhaltak hullái bonezolás" végett a kerepesi 
temető halottas-házába szállilandók. A Rókus-kór- 
iuíz igazgatósága el is szállíttatta a hullát még 
szerdán este a kerepesi temetőbe, de itt nem 
akarták befogadni, és visszavitték a barak-kór- 
ház halottas-kamrájába és nem a törvényszéki 
orvostani intézetbe, a mi nagyon természetes is, mert 
már előre kijelentettük, hogy a hullát az idézett ren- 
.. ..„ /°"va nem fogadhatjuk be. Másnap csü­

törtökön újból elvitték a hullát a kerepesi ’teme­
tőbe, hol végre bevették. A törvényszéki orvostani 
intézel tehát egészen szabályszerűen járt el. Hogy 
a temelöffilügyelöség miért nem akarta a hullát 
a halottasházba befogadni, arról ü felelős. Hogv 
nem a bonczolástöl való félelemből nem fogadtam 
be- az intézetbe a hullát, legeklatánsabban bizo- 
nyitja az, hogy miután a rendőrség csütörtökön meg­
küldte a felszólítást, a bonczolatot, mely igaz hogy 
veszélylyel jár, ma pénteken délelőtt dr. Kenyeres 
Balazs és dr. Szigeti Henrik tanársegégek dr. Kovács 
Imre rendürorvos jelenlétében a kerepesi temető ha­
lottasházában el is végezték, megállapítván, hogy a 
bonczolt egyén csakugyan takonykórban halt el, melv 
a jobb kéz negyedik ujjún szenvedett sérülés követ­
kezményeként lépett fel.

czégvezetöjének 46-dik, boldog házasságának 18-dik 
évében, hosszas szenvedés után folyó évi lebruár hó 
13-án éjjel 11 órakor történt gyászos kimúltál. A bol- 
dogultnak hült tetemei a gyászházból: V. kér. Do- 
rottya-uteza G-ik sz., ez évi február hó 16-án délelőtt 
10£ órakor a kerepesi-ut melletti izr. sirkertbe őrök 
nyugalomra tétetni. Budapesten, 1890. febr. 14.

Özv. Moltorer Antalné szül. Iluber Teréz február 
13-án, éleiének 69-ik évében elhunyt. A boldogult te­
metése febr. 15-én d. u. 43 órakor lesz a róm. katli. 
hitvallás szerint a szereesen-uleza 20-ik számú házból.

Özv. BartosB Istvánná szül. Stupek Anna asz- 
szony 86 éves korúban meghall Váczon. A mindenki 
által tisztelt matróna halála széles körben kelt mély 
részvétet.

Imrey István, a váczi püspöki uradalom pénztá­
rosa, tegnap délután 2 órakor meghalt. A boldogult 
köztiszteletben és becsülésben részesült pénztáros kü­
lönösen a váczi tűzöl lóegyesület létesítésében vett te­
vékeny részt s halála általános részvétel kellett.

Nagykoronghi és kulcsárfalvai Llppich Gyula, 
okleveles mérnök és a in. kir. államnyomda helyettes 
igazgatója, élete 47-ik és boldog házassága 14-ik évé­
ben elhunyt.

Szent-mihály-szabadjal Caikász János, nyugal­
mazott honvédszázados, a fővárosban elhunyt. Csikasz 
a szabadságharezban igen tvvékenv részt vett, katonai 
képzettségét a császári hadseregben nyerte s Így mi­
dőn a honvédek közé lépett csakhamar századosi ran­
got kapott. Számos nagy fontosságú küldetésben s sok 
csatában volt részt, a branyiszkó csatában sebet is 
kapott, melyből csak nehezen gyógyult ,l;i, de fülépül­
vén ismét folytatta a harezot. ,Midőn az alkotmányos 
aernban a magyar királyi honvédségei fölállították, 
ebben is mint százados szolgált. Özvegyén kívül hal 
gyermek gyászolja,

A közönség köréből.
örfey-T aSisman-Sec.l

Tiiclüvész oá üdiilós eseteiben az első fő követelmény 
a beteg erőinek támogatása és táplálásit akár akarja az 
illető, akár nem, mert a beteg undorral van minden táp­
lálék iránt s nem képes bevenni és tűrnie legkisebb táplá­
lékot sem. A Cliapoteaut-i’óle por alakú pepton ilyen­
kor kitűnő szolgálatokat tesz, két kanálnyit liuslébcn fel­
oldva, képesek vagyunk >20 gramm beefsteaket adni a be­
tegnek, már előre megemésztve az átliasonitásra teljesen 
készen. Chapoteaul készít Pepton bort is, mely egy bordeaux- 
poliárnvi mennyiségben 10 gramm marhahúst tartalmaz ol­
dott állapotban. Ezen készítmény javalva van mindazoknak, 
kik kor- munka-ljctsgségck vagy rossz emésztés,állal meg­
gyengült testi erejtik helyreállítását szükségük. Ára 2 forint 
oO krért kapható Török József gyógyszertárában, Királv-u. 
12. szám. 12450

A* intim-t'/.ii ellen mint Ijehizouyult véds.zer eddig 
csupán az amerikai náüiasó ismeretes. E sói szagolva, 
nemcsak az «orosz betegség»-lól véd meg. hanem a már 
meglevő náthánál és főfájásnál is kitűnő gyógyszer. Egy 

Kapható Budapesten a Városi 
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üveg ára 40 kr. 
gyógyszertárban, városház-tor.

Árpa-'

Kitűnő minőségű urasági árpa a in. á. v északi vonala vi­
dékéről Graus Sándornál Budapest, Eötvös-tér 2 12773

iN<íg'y arany érem!

ti

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé es finomabb minőségű.

beszéde után Bismarck herczeg, mint az államta­
nács legidősebb tagja, felkérte a császárt, engedje 
meg a tagok bemutatását. Erre az államtanács 
tagjai egymásmellé sorakozva elvonultak a császár 
előtt, mialatt az államtitkár osztályonként történt 
felszólítás után bemutatta az egyeseket. A császár 

ezután eerslet tartott és többet, köztük Miguelt 
Hűmet és több iparost megszólítással tüntetett ki. 
A javaslatokat, melyek titokban tartatnak, az osz­
tályok tagjai közt szétosztották. Az ünnepélyesség 
délután 4 óráig tartott. A megnyitásnál körülbelül 
80 tag volt jelen.

Berlin, febr. 14. A beszéd, melylyel az állam- 
tanács megnyittatott, a megoldandó feladatot ko­
molynak és felelősségteljesnek mondja és kifejti 
bogy a munkaerőnek oltalmát az önkényes és kor­
látlan kizsákmányolás ellen, valamint a megszorí­
tandó gyermekmunkát és a nők állásának tekintet­
bevételei megfelelőleg lehet szabályozni, mi mellett 
azonban megfontolandó, mily mértékben visel- 
heti el az ipar a magasabb termelési költ­
ségek állal okozott meglerlicltelést, a nélkül, 
hogy a világpiaczon hátrányt szenvedne. Nem 
kevésbé fontos a munkások képviseletének sza­
bályozása. Az állam mellett még az isko­
láknak és egyháznak széles tér tartandó fenn az 
áldásos működésre. A haladéktalanul előterjesztendő 
javaslatok tárgyalásával a cáaszár a belügyi kor­
mányzat osztályait bízza meg, melyek mellé szak­
értő személyeket fog rendelni. Az osztályok február 
2ü-án lépnének össze. Előadóvá a császár Miguelt, 
társelöadóvá Jenke titkos tanácsost jelölte meg.

Berlin, febr. 14. (Az EgijetHtés távirata.) A 
német császárnak a birodalmi tanács megnyitása­
kor mondott beszédét alkotmányos utón állapítot­
ták meg, tehát a kanczellár is beleegyezett tartal­
mába.

Luxemburg, febr 14. A képviselőház mai 
ülésén Servais határozati javaslatot nyújtott be. 
mely az ország érdekében levőnek mondja, hogy 
az alkotmány a jövőben is oly kép tartassék lenn, 
mint eddig. F.ysclien államminiszter kijelenti, hogy' 
a határozati javaslat bizalmatlansági szavazattal 
egyértelmű. Brasseur erre egyszerű napirendet in­
dítványozott, melyhez a kormány is hozzájárult és 
melyet a ház egyhangúlag elfogadott. Senais nem 
szavazott.

Metz, febr. 14. Az idevaló püspök böjti pásztorle­
velének kinyomatását a kormány a sajtótörvény alap 
ján megtiltotta.

Paris, febr 14. Hir szerint Palenotret a mos­
tani tangeri franczia követet Billot helyébe Lissza­
bonba helyezik át és Billot római nagykövetté fog 
kineveztetni,

Párás, febr, 14. Újólag is megczáfolják a XIX. 
Siec/e által terjeszteti hirt, hogy a franczia csapa­
tok Kelsö-Szenegálban vereséget szenvedtek.

Pária, febr 14. Hir szerint Bumbertet, a szenátus 
alelnöki*!, a legfőbb számvevőszék elnökivé 
nevezni.

SZ.
Raktár valamennyi fűszer- és csemefrekereslce- 

dösbon.
12790 Kiiffer le Józs. és Tsa.

GYÁSZROVAT.
G“ttrnn 1Fm,11’ a mnRyav leszámítoló is pénz­

váltóbank egyik derék czigvezetöje tegnap éjjel mun- 
kas elet« 46-1 k éveben hosszas szenvedés után elhuny! 
A boldogult kereskedelmi pályáját a franko-magvar 
banknul kezdte, hol a hetvenes években már mint 
czegyezotö egyike volt az intézel legkitűnőbb tiszt­
viselőinek. A magyar leszámítoló bank' 1880-ban tett 
je es aquisieziót Guttmann Emilben, ki ez intézetnél
lirfnfÄo» x3 munkaerejének megfelelő munkakört 
kapott. Különösen a bank áruosztályának fejlesztése 
körül vannak nagy érdemei Guttmannak, ki súlyos 

m.e eÍÍ is mindvégig nagy szolgálatokat tett
!Lrnlé|áetrlekí pzdetben’ mikor a bank a fővárosi 
közraktárakat átvette, ebben az irányban is érvé­
nyesítette munkaerejét. A bank igazgatósága kü-
mm£^SZJrnenté,3,ben tudalja buzgó tisztviselője el­
hunytál. Temetése vasárnap d. e. 411 órakor 
megy vegbe a Dorottya-utcza 6-ik számú házból. 
A mélyen megszomorodott család a következő evász- 
lapot adta ki: Guttmann Emilné szül. Déry Ida ugv 
száját, mint gyermekei: Vilma és Lajos, valamint szá- 
ÍLSr? nevében bánattól megtört szívvel jelenti 
a legjobb férj, gondos családapa és hii rokon, Gntt- 
mann Emil a magy. leszámítoló- és pénzváltóbank

iSnijy Kanizsán az «Aranyszarvas szálloda
í. rendű, legjobb forgalommal bérbe adatik, áll: 24 vendég 
szoba, 2 szalonszobából a mai kivánalmaknak megfelelően 
berendezve, kényelmes étterein, kávéház, nagy bálterem 
• , a,va’ Pmczék- jégvermek, személyzet lakás
istállók, több melléképületekből, kert stb. — A kitűnő álla 
pótban levő összes berendezés, kocsik és tartalék herende 
lessel vagy az átvételkor, vagy biztosilék ellenében rész­
etenként circa 40,000 forintért rnegváltandó.Üzletemet előre 

haladt koromnál fogva szándékozom bérbeadni. A bérlet 
azonnal, vagy egyezség szerint később kezdhető meg.

Kuortzer Frigyes
tulajdonos.12361

A hivatalos lap febr. 14-ki számából.
Kinevezések. A kereskedelemügyi rn. kir. minisz- 

\ev. Kucera István posta- és távivdalisztet végleges 
minőségit, Halászi Imre és Budi Rezső pénziigvi«az- 
gatósági számliszteket, Holler Béla adótisztet és Kiss 
János ügyészségi dijnokot ideiglenes minőségű posta- 
es tavirda-számtisztekké nevezte ki.

t. táviratok."
Voloszka, febr. 14 (Az Egi/etérlés táv- 

ii-atii) Andrássy Gyula gr. állapotáról AIl- 

mayer orvos ma a következő jelentést 
adta ki : A beteg az éjszakát nyugtalanul 
lö/fölle, de ezt nem annyira a fájdalmak, 
mint a gyakori bél- és gyomorhurut okoz­
ták. Az étvágy csökkent. Láz nincs.

Bóos, febr. 14. A képviselőhöz ülése. A kormány 
törvényjavaslatot terjeszt be a Magyarország területén 
hitelesített hordóknak a reichsrathban képviselt orszá­
gokban való forgalomba helyezéséről Maulhner és tár­
sai interpellálják a kereskedelmi minisztert, hajlandó-e 
a magyar kormánynyal az iránt tárgyalásokba boesát- 
kozni, hogy a check és clearing-forgalomban a köl­
csönös utalványozások portomentesen eszközöltessenek 
A ház azután megkezdte és befejezte a zsidó hit­
községek szervezéséről szóló törvényjavaslat részle­
tes tárgyalásai, mely nagyobb részében változatlanul 
ogadtatott el. A 9. §-nál Pininski indítványára töröl- 
ete l az a bekezdés, hogy a hitközségekbe való vá­

lasztásra nezve a községi adó mérvadó. Haase indít­
ványozza, hogy töröltessék a törvény az a határozata, 

rL!/Tnmí1U/‘0^alUn miniszter fel van hatalmazva 
a rabl.l kyahfikácz,óját illetőleg felmentéseket engedé- 
bezni. A ház 64 szavazattal 50 ellenében az indít­
ványt elvetette. A 24-ik szakasznál Pininsky ismét

,knHiH.?n k^djennÍ‘ ■ Rt,ivld vita utón a ház Pininsky 
»/ÍSŐ! vG tir‘ 1 A 25■ szakasznál a közoktatási 
dzen l íx kiemf’> ,h°gy a többnyelvű hitközségek kér- 
duse e törvény áltál szabályozást nyert és pedig a
mi fiftt3 P^ytizödés teljes szabadságának megőrzése 
mellett A kormány törvényjavaslatokat terjeszt be a 
Äa‘JaI[?mány? bizottsággal kötött egyezmény iránt, 

az álla"? viszonyát a földtehermentesitési ala- 
pokhoz szabályozza, továbbá a csehországi nem hit- 
bizomunyi nagybirtokosságra vonatkozó választási tör­
vénynek módosítása iránt? toS1 tür

Berlin, febr. 14. Az államtanács megnyitásá­
nál Vilmos császár vértes-testőr egyenruhát viselt; 
jobbról Bismarck herczeg és az állam miniszterek 
balról Bosse állatitkár is helyettese Kaiser titkos 
követség! tanácsos és tábornokok állottak, a többi 
tagok tetszésük szerint helyezkedtek el. A császár

fogják ki-

Pária, febr 14. A szenátus mai ülésében Hart he 
indítványát tárgyalta, mely szerint bizonyos tujtó- 
vetségeh a rendőri feui/itő bíróságok eh' vtasilandók. 
Cordelles előadó az indítvány czéljaf fejtegette. F.z 
indítvány — úgymond — megfelel az ország óha­
jának, hogy a sajtóvétségeknek gát vettessék. Ihé- 
veiut igazságügy miniszter kijelenti, hogy a sajtó 
sohasem volt szabadabb, mint ma, de a sajtósza­
badság örvc alatt nem szabad kicsavarni a fegy­
vert a kormány kezéből. A miniszter a törvényja­
vaslatnak teljes egészében való elfogadását kívánja. 
(Helyeslés.) A ház azután a tárgyalás folytatását 
csütörtökre halasztotta.

London, febr. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Parnell-bizottság birói jelentése 160 
nyomtatott oldalra terjedő vastag kötet. A jelentést) 
mint hajdan a bibliát, minden párt úgy magyarázza, 
hogy a saját felfogását olvassa ki belőle, végig 
minden árnyalaton a Daily Arews «ártatlanjától» a 
Times «bűnöséig». A jelentés részrehajlatlan meg- 
itélöi kénytelenek konstatálni, hogy a bírák a leg­
szigorúbb bizonyítékoktól vezetve, hozták meg Íté­
letüket, s noha Parnellt a súlyosabb személyes vá­
dak alól felmentik, azért őt" is, de még inkább 
Da vitt társát egész sor olyan cselekményben talál­
ták bűnösnek, melyeket már bajos politikai izga­
tásnak nevezni. Igv kimondják róluk, hogy a dina- 
mitardokkal szövetkeztek, s hogy a vádlottak nagy 
része szövetséget alkotott, mely Írországnak Angliá­
tól való elszakitását czélozla. A sajtó, az egyes la­
pok pártállása szerint nagyon eltérően ir a Parnell- 
pórról. (N. Fr. Pr.)

Róma, febr. 14. A képviselőhöz mai ülésében tit­
kos szavazás utján 179 szavazattal 17 ellenében elfo­
gadta a törvényjavaslatot, mely a Carrolí-esaládnak 
Gropelloban levő sírboltját nemzeti emléknek nyilvá­
nítja, Crispi miniszterelnök ama pótinditványáva] 
együtt, hogy az állam 30,000 frankkal járul hozzá a 
Cairolinak szülővárosában, Paviában állítandó em­
lékszobor költségéhez, melyet közadakozás utján gyűj­
tenek össze. A képviselőház ezután szintén titkos sza­
vazás utján 159 szavazattal 35 ellenében elfogadta az 
1889 90-iki rektifikált költségvetést.

Róma, febr. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
lapok egyhangúlag ugv Ítélik meg a pénzügyminisz­
ter tegnapi beszédét, hogy nagy ügyességgel tért ki 
mindama kérdések elől, melyek őt valóban szak­
szerű fejtegetésekre készthették volna. Mindamellett 
nem fogják a napirendet bevárni,hanem nagytöbb­
séggel elfogadják a törvényt.

Róma, febr. 14. A kormány törvényjavaslatot 
terjesztett a képviselűház elé, a munkaközben sze­
rencsétlenül járt munkások érdekében teendő intéz­
kedések tárgyában. A javaslat a munkások köte­
lező baleseti biztosításának elvén alapszik. A bizto­
sítási dijak 9 tized részben a munkaadó, egy ti- 
zedrészben a munkások által fizetendők.

Róma, febr. 14. A Stefani-ügynökség- 
nek jelentik Adiganából mai kelettel: Itt 
az a hir kering, hogy Alula vezér bele­
halt sebeibe, melyeket január 26-án a 
Segmnmal vívott csatában kapott.

Szófia, febr. 14. Naidin orosz alattvalót, kit 
nemrég letartóztattak, ma újra szabadon bocsájtot- 
ták, minthogy nem találtak bizonyítékokat arra 
nézve, hogy a Panicza ügyben részes volna. Ka- 
lopkov még Rustsukban van. Az iratok, melyeket 
Kalopkovnál lefoglaltak, még nem érkeztek ide.

Kairo, febr. 14. Mariette hires egiptológus sírem­
lékét az uj muzeum díszudvarában ma ünnepélyesen 
leleplezték a khedive főszertartásmestere, több minin*
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1890 EGYETÉRTÉS. SZOMBAT. FEBRUÁR 15.
'er, a franczia diplomáczini képviselő és számos fran­
ci“ és más idegenekből álló közönség előtt. A szóno­
kok beszédeikben magasztalólat: emlékeztek meg Alá­
vette kiváló érdemeiről.

Lima. tebr. 14. Az uj kabinet következőleg 
a’aku t meg : Miniszterelnök és külügyminiszter • 

n, belügyminiszter Ferreyos. hadügyminisz- 
t,-i kS ■■ida,pénzügyminiszter De/gadó, igazságügyi

Rio de Janeiro, febr. 14. (Az Fgyrtertés 
ti-viinui.' Hol. Corr. Az az állítás, hogy Dói, Pedro 
deironizált császár Brazíliából való elutazása előtt 
elfogadott f.000 conto kárpótlást, s csak Európába 
történt megérkezése után határozta el, hogy a pénzt 
nem fogadja el, nem felel meg a valóságnak, mert 
a császár már St.-Vincéidből levelet irt a vagyoni 
ügyeinek rendezésével megbízott de Nogueira da 
Hama vieomtenak, utasítva öt, hogy a császár 
és családja nevében csakis olyan dotációkat vagy 
ked'e mémeket fogadjon el, melyek törvény sze­
rint megilletik, s igy az 5000 contót ne fogadja el, 
vagy ha már elfogadta, rögtön adja vissza. Ezt az 
ideiglenes kormány elegendőnek tartotta arra, hogy 
Dom i’edrót és csáládját minden időkre száműzze, 
s az állampénztárból való minden dotácziótól meg­
fossza.

Az orleansi herczeg ügye.
Paris, lehr. 14. A Temps méltatva az orleánsi 

herezegnek és védőjének a törvényszék előtt tanú. 
'.Dot t magatartását, czikkét igy végzi :

Az ügy be van fejezve, eltekintve következmé­
nyétől. mely Carnot köztársasági elnök és a kor­
mány egyetértő elhatározásától függ. Az elnök és 
a kormány elég éleslátásnak, hogy egv fiatal em­
ber elhamarkodott teltét ne sújtsák úgy, mint egy 
praelendens merényletét.

Paris. febr. 14. Luynes herezegtöl a tanulók 
tegnapi lakomáján tanúsított magatartása miatt 
megvonták az engedélyt, hogy az orleánsi hercse- 
T't a conciergerieben tovább is meglátogathassa.

Paris. febr. 14. A royalista tanulók Luynes 
herczeg tiszteletére tegnap este Vaugirardban lako­
ma? íendezfek, melyen hatszáz tanuló vett részi. A 
r. p r ikánus tanulók, kiket nem eresztettek be, 
gunyszavakkal illették az orleánsi herczeget s azt 
kiabálták: «Éljen a köztársaság!», mire a royalis­
ták azzal válaszoltak: «Le a köztársasággal!» A 
rendőrség többeket elfogott. A tüntetésnek különben 
nincs jelentősége.

Párig, felír. 14. A tegnapelőtt elfogott tüntető­
kéi valószínűleg egyszerűen rendőri utón fogják ki­
hágás miatt felelősségre vonni.

közgazdaság.
Fiume, frbr. 14. Az Adria-társaság «Palerneo» nevű 

bérelt gőzöse Buliba és jYeivcastbe való rakodás 
lui.itt ide érkezett.

Bice, febr. 14. (Az Egyetértés távirata.) Az osz- 
trák-magyar államvasiet-társaság osztrák igaz­
gatótanácsa tegnap magánértekezletet tartott, melyen 
a magyar igazgatótanács elnöke Harkányi Frigyes 
is részt vett. Megállapodtak abban, hogy a párisi bi­
zottsághoz fordulnak oly őzéiből, hogy ezzel együtt 
Joubertet lemondásra bírják, annál is inkább, mint az 
osztrák kormány is kívánatosnak tartja ezt. llv kö­
rülmények közülí Joubert alig tehet mást, minthogy 
lemond az elnökségről. Remélik, hogy a határozat már 
holnap Bécsben lesz.

Pária. febr. 14. A «Temps» jelentése szerint a 
kormány elhatározta, hogy a márczius 13-án lejáró 
franczia-türök kereskedelmi szerződést nem újítja meg, 
mert a többi kereskedelmi szerződések nemsokára be­
következő lejártával szemben nem akar tijabb kötele­
zettségeket vállalni.

Párts, febr. 14. A mezőgazdasági tanács a földmű­
velési miniszter elnöklete alatt tartott mai ülésében a 
következő vámtételeket határozta el: Szemes tenge­
rire 3 frk, tengeri lisztre és tengeri lisztből készült 
gyártmányokra í> frk, hámozatlan rizsre 3 frk, tört és 
hámozott rizsre, valamint rizslisztre 8 frank.

Belgrad, febr. 14. Az angol-szerb ideiglenes keres­
kedelmi egyezményt ma Írták alá. Az egyezmény 1893. 
január elsejéig marad érvényben.

Belgrád, fsbr. 14. A kormány törvényjavaslatot 
szándékozik a szkupstina elé terjeszteni hat milliónyi 
ezüstpénz veretése és az országba! forgalomban levő 
rézpénz bevonása iránt.

Paris, febr. 15. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalék 
kos franczia járadék 88.01. olasz járadék 94.25. 
ottomán bank 534.37, magyar aranyjáradéi; 88.08, 
áilamvasut —.—, párisi bank 795.—. alpine 
228.75, brazíliai bank —.—, török dohány-rész­
vény —.—. Szilárd.

rekkel állnánk szemközt a legújabb szerkezetű Mann-
icherekkel ellátott ellenféllel, hanem azontniül az üaz- 

°zes kapható arany megszerzésével hosszú évekre 
‘ehetetlenné tenné ránk nézve a rendezést. Nem szabad 
tehát elkésnünk!

Kívánatos volna ennélfogva, hogy a törvény­
szabta bizottságok nemcsak még az év ele­
jén küldessenek ki, hanem hogy munkájukat 
annak a bő anyagnak a segélyével, melyet a két 
pénzügyminisztérium a rendelkezésükre bocsáthat, 
lehető leggyorsabban be is fejezzék. Ezzel együtt kel­
lene járni a szükséges megállapodásoknak az osztrák­
magyar bankkal és a valutakölcsün átvételére hiva­
tott bankcsoporttal, úgy, hogy a kényszer-árfolyam 
eltörlésére és az nj osztrák-magyar érték életbelépte­
tésére vonatkozó törvényjavaslatok még az év folya­
mán elinléztetnének a parlamentek által, a valutaköl- 
csön kibocsátása 1891. legelején következhetnék be és 
a tényleges átmenet már a jövő év tavaszán történ­
hetne.

Teljesen tisztában vagyok az általam ajánlott gyors 
eljárás formai és lényegi nehézségei iránt. Tudom azt 
is, hogy Olaszország 1881. április 7-ikén hozta meg a 
a valuta rendezésére vonatkozó törvényt és csak két 
évvel később, 1883. április 12-én kezdte meg az állam­
jegyek beváltását. Azonban másrészt senki sem von­
hatja kétségbe a mennél nagyobb sietség mellett szóló 
okok életbevágó fontosságát, valamint nem szabad 
figyelmen kívül hagyni azl sem, hogy Olaszország 
abban a szerencsés helyzetben volt, hogy politikailag 
nyugodt időszakban rendezhette valutáját, de még 
ezenkívül már geográfiái fekvésénél fogva is kevésbbé 
hifi? a világeseményektől, mint monarchiánk.

fckinlelbe veendő továbbá, hogy korunk egyéb 
nagy technikai haladásai mellett a pénzügyek, a bank­
műveletek technikája is óriási módon haladt. Hogy 
erre nézve csak egy példát idézzek: tiz éve még senki 
se hitte volna, hogy oly óriási és oly bonyoló­
dott állampénzügyi operácziókat, mint a milyenek vol­
tak a magyar és az orosz konverzió, egv rövid 
év leforgása alatt sikeresen be lehessen fejezni. Ezekre 
hivatkozva, merem állítani, hogy abban az esetben, 
ha Magyarország és Ausztria kormányai tisztában 
vannak az iránt, hogy elérkezett a kellő "pillanat valu­
tánk rendezésére és egyetértésre jutottak az összes 
elvi szempontok iránt, akkor a keresztülvitel a jövő 
tavaszig határozottan lehetséges.

Föltéve tehát, hogy a két kormány még az év ele­
jén kiküldi, akár a törvény betűjéhez képest a saját 
szakközegeiből álló előkészítő bizottságokat, akár 
össze!» ezzel együtt, vagy ettől függetlenül egy-egy 
magán szakemberekből álló valuta-enquét-et, föltéve, 
hogy ezek az itt előadottakkal nagyjában összhangzóan 
határozzák el valutánk rendezését, akkor természete­
sen szükségessé válik egy megfelelő törvényjavaslat 
előterjesztése a monarchia két parlamentje elé.

Ennek a törvényjavaslatnak a valutarendezés alap­
elveinek és időpontjának meghatározásán kívül, a 
szükséges aranymennyiségnek kölcsön utján való be­
szerzésére vonatkozó fölhatalmazást is kell tartal­
maznia.

Mennyi aranyra van szükségünk erre a czélra ?
Allamjegy-forgalmunk, a mint tudjuk, 312 millió 

írtra rúg összesen, ezenkívül tekintetbe veendő az
osztrák-magyar bank...................... 79.236,009-133 frt.
követelése

Valutánk rendezéséről.
— Második közlemény. —

Mikor történjék az átmenet az uj osztrák-magyar 
értékhez ?

Erre a kérdésre csak azzal lehet válaszolni, hogy 
minél előbb. Rossz valutánk még rendes viszonyok 
között is számos baj okozója, polikai bonyodalmak 
esetében pedig egyenesen veszedelemmel fenyegetvén 
a rnonarkhiát, magából folyik, hogy rendeznünk kell, 
mihelyt tehetjük.

Specziális okok is szólnak azonban a mennél gyor­
sabb elhatározás mellett.

A politikai helyzet békésebbnek látszik, mint évek 
sora óta volt. Ki merne azonban jól állani, hogy csak 
két-hároai évig is igy marad?

A legjelentékenyebb európai államok kereskedelme
ipara örvendetes föllendülés korszakát éli. A tőzs­

dék hangulata kitűnő. Állampapírjaink Európaszerte 
nagy kedveltségnek örvendenek. A közgazdasági lát­
határ azonban nem felhőtlen. Ki tudja, mikor követ­
kezik be a reakezió ? Mindez arra int, hogy siessünk 
felhasználni a viszonyok kedvező voltát.

Még aranyszükségletünk beszerzése — az elöltünk 
élló feladatok egyik legnehezebbje — is könnyebb 
vagy jobban mondva, nem oly lehetetlen most, mint 
a milyennek néhány hónappal vagy 1—2 évvel ezelőtt 
mutatkozott. 1888-ban Árgentinia szedte el Európa 
aranyfölöslegét, a mig az ottani krízis ki nem ütött; 
a mull év végén Brazília tette volna ugyanazt, ha 
közbe nem jő a forradalom. Ennek a két verseny­
társnak az eleste meg fogja könnyíteni a mi felada­
tunkat, annál is inkább, mert azok a keserves tapasz­
tala olt, melyeket az európai tőkepénzesek tengeren­
túli adósaikkal szereztek, a mi malmunkra hajtják a 
vizet és másrészt a nagy európai bankok is talán 
kevésbé fognak idegeseknek mutatkozni, ha mi ké­
rünk aranyat, tekintve, hogy az általunk igényelt 
aranymennyiségek nem tűnnek el végkép az európai 
forgalomból.

Utoljára hagytam egy elsőrendű érvet a mennél 
nagyobb sietség mellett : azokat a híreket, a melyek 
legújabban Oroszország valutájának tervbevett rende­
zéseiül szárnyalnak. Nem lehetetlen, hogy nem egye­
bek tőzsdei híreszteléseknél, de mindenképen me- 
mento-nak kell lenni már csak a puszta lehetőségnek 
is pénzügyminisztereinkre nézve, hogy gyorsak legye­
nek az elhatározásban és erélyesek a végrehajtásban. 
Mert ha Oroszország megelőzne bennünket valutája 
rendez, .'vei, nemcsak óriási túlsúlyban lenne gazda­
sági lelfegvverkezésével: mintha régi elöltöltő legyve-

e szerint összesen 391.236,069-63 frt. 
beváltása válnék szükségessé.

Nem hagyhatom megjegyzés nélkül e helyen, hogy 
a Lajthán túl sok helyütt, még hivatalos kimutatások­
ban is, a sóbánya-jegyeket is a közös függő állam­
adóssághoz sorolják, holott az 1867: XV. t.-cz. 5. §-a 
világosan kimondja, liogv csakis az államjegvek he­
lyeztetnek mindkét államiéi közös jótállása alá. Ma­
gyarország hozzájárul ugyan az idézett törvény 1. és 
-• §§-ban megállapított állandó és vállozhalatlan ösz- 
szegekkel a sóbánya-jegyek kamatoztatásához és tör­
lesztéséhez is, de hiszen tudvalevő dolog, hogy épen 
ezek az állandó és változhatatlan hozzájárulások azl a — 
hogy úgy mondjam — végkielégítést, melynek árán Ma­
gyarország felszabadult többek között a kérdéses je­
gyek iránti kezessége alól is. Igaz ugyan, hogy Ausz­
tria jogosítva var. abban az esetben, ha a sóbánya­
jegyek 100 millió forint maximális összege csök­
ken, a beváltott ilynemű jegyek helyett állam- 
jegyeket kibocsátani, a melyekért Magyarország a tör­
vény világos intézkedése szerint csak úgy kezeskedik, 
mini a többi 312 millió forint államjegyért, de hiszen 
a valuta-rendezés esetében, a melylvel együtt járna az 
állami papírpénz legnagyobb részének azonnali és a 
maradéknak is fokozatos beváltása, a sóbánya és állam- 
jcgvek közötti virement magától megszűnnék és igy 
Ausztriának egymagának kell majd arról gondoskod­
nia, hogy sóbánya-jegyeit akár türleszsze, akár ka­
matjuk fölemelése, vagy más alkalmas eszközük által 
a forgalomban teljes összegükben megtartsa.

Mindkét államfélre — ismétlem — csak a 312 millió 
forint államjegy és az osztrák-magyar bank követelése 
tartozik, mely két tétel összege — miként, föntebb 
emlitém — 391.236,069-63 frt.

A jelen sorokban ajánlott 80 : 100 reláczió mellett 
ezen összeg beváltására 312.988,855-70 aranyforint, 
illetve 782.472.139-26 aranyfrank kellene és semmi 
kétség, hogy legüdvösebb volna, ezt az egész összeget 
még áldozatok árán is beszereznünk és ezzel a 
monarkbia függő adósságát egy csapással törlesz- 
teniink.

Nem zárkózhatunk el azonban azon tény elöl, hogy 
800 millió franknyi aranynak a megszerzése nem egy 
év, de még jóval hosszabb idő alatt is úgyszólván le­
hetetlen feladat. Tekintetbe kell vennünk, hogy a 
Banque de France, a Bank of England és a Deutsche 
Reichsbank aranykészlete — pedig nagyrészt ezekből 
kell majd bankárjainknak meríteni a részünkre szük­
séges aranyat — összevéve nem éri el a 3,000 millió 
frankot. Emlékezzünk vissza továbbá,hogy micsoda lázba 
ejtette ezeket a nagy intézeteket 1888—1889-ben Argen­
tiniának vagy Brazíliának egy-egy nagyobb kölcsöne, 
hogy igyekezett az a igol bank, illetve a Reichsbank 
erős kamatláb-emelésekkel, tehát oly fegyverekkel, 
melyek saját országuk kereskedelmét és iparát 
is sújtották, megak idályozni néhány százezer font, 
illetve néhány millió márka kivándorlását. Nem 
lehetne állítani, hogy ez a nyilvánvaló eléglelen- 
sége annak a forgalmi eszköznek (az aranynak), mely 
hivatva legyen az egész világ igényeinek megfelelni, 
valami fényesen bizonyítaná a monometallista tanok 
helyességét!

De térjünk vissza tárgyunkra. A mondottakból vilá­
gosan következik, hogy a meglévő aranykészletek 
iránti követeléseinkben némi szerénységet kell tanú­
sítanunk. E végből nézetem szerint "szükséges lesz az 
államjegyek egy részét egyelőre forgalomban hagy­
nunk.

Ha például egyelőre az 1 frtos és 50 frtosokat von­
juk ki a forgalomból, az 5 frtosokat, összesen 120 
millió o. é. írtnak megfelelő összegben pedig egyelőre 
meghagyjuk, ez a körülmény bizonyára nem fogja 
megzavarni pénzrendszerünket. Százhusi millió fede­
zetlen papírpénz, a melvet minden közpénztár, minden 
adó- és vámhivatal teljes értékben fogad el, 40 millió­
nyi lakosságnál nem tesz számot.

Praeczedens esettel is rendelkezünk erre nézve: 
Olaszország 1883-ban készpénzzel beváltván az 
állam számlájára emiltált, úgynevezett «consor- 
zialis» papírpénzt, 340 millió lira uj államjegyet 
bocsátott ki, a melyek ma is forgalomban 
vannak. Ez a példa azonban a felületes szemlélőre 
nézve tán inkább elrettentésül szolgálhatna, mert hi­
szen tudjuk, hogy Itália valutája de facto ma sincsen 
egészen rendben, a mennyiben az olasz papírpénz ren­
desen csak 1—2%, sőt magasabb disagioval értékesít­
hető. A viszonyok ismerője azonban tudja, hogy ennek 
a bajnak nem maga az államiegy-forgalom az oka, 
hanem főleg az olasz jegybankok rossz gazdálkodása, 
a mely annyira megy, hogy nz 1889-ben megejtett 
hivatalos vizsgálat adatai szerint 150 millió lira telje­
sen fedezetlen bankjegyet bocsátottak ki a törvényes 
maximumon felül. Hozzájárul ehhez még az a körül­
mény, hogy Itália nemcsak roppant sokkal tartozik a 
külföldnek, de ezen felül még kereskedelmi mérlege is 
nagy mértékben passzív, úgy, hogy aranykészleteinek 

tgy része az idők folytán apránkint kiszivárgott. 
Áusztria-Magvarországnak azonban, mely gazdasági­

lag határozottan erősebb Olaszországnál és melynek

kereskedelmi mérlege, miként láttuk, állandóan erős 
fölösleget mutat ki a javunkra, ettől emberi belátás 
szerint rendes viszonyok között nem kell tartania. 
Ezenkívül — ismétlem — folyton oda kell töreked­
nünk, hogy mihelyt a viszonyok megengedik, függő 
államadósságunk maradékát is türleszszük.

Ilyenformán tehát az 5 forintosokat egyelőre meg­
hagyva a forgalomban, az 1 frtos és 50 frtos állam­
jegyek beváltására és az osztrák-magyar bank köve­
telésének visszafizetésére kerekszám 275 millió o. é. 
forintra, vagyis mindig a 80 : 100 reláczió alapján — 
550 millió frankra volna szükségünk.

A szükséglet kiszámításánál még egy dolgot kell 
azonban tekintetbe vennünk: azt a nagy összeget 
ezüstfovinlosokban, melyet az osztrák-magyar bank 
kénytelen volt 1879 óta az államtól teljes névérlékben 
átvenni, miután az állam a mondott évben csak ma­
gánosok részére szüntette be az ezüst verését, saját 
számlájára azonban folytatta; az állami bányákból 
nyert ezüstöt ilyen módon bírván a legnyereségeseb­
ben értékesíteni. Ak ily módon vert ezüst forintosok 
részben egyenesen a banknak adattak át, darab­
ját persze egy o. é. forintban számítva, részben 
forgalomba hozattak, azonban mindig csak rövid 
időre, mert. népünk sokkal kényelmesebbnek ta­
lálta a papirforintol és siefett az ezüstforintoktól 
megszabadulni. Ily módon a vert ezüst csekély kivé­
tellel a banknál gyűlt össze és a bank ezüstkészlete, 
mely 1879 elején csak 86-4- millió forintra rúgott, 
1889. deczember 31-ig 162-2 millióra szaporodott.

Hogy tehát a bankot teljes akcziúképessé tegyük, 
megszabadítva ül a rátukmált fölösleges ezüsttől, leg- 
czélszerübbnek vélném a valutakülcsünböl befolyó 
aranyból átadni neki 140 millió aranyfrankot, 70 millió 
ezüstforinttal cserében, melyeket visszavennénk tőle 
és a mely összeg körülbelül megfelel annak az ezüst- 
mennyiségnek, melyet a bank 1879. óla az államtól 
kapott. A 70 millió ezüstforintot átveretnénk 140 
milli4 ezüst frankra és ezek szolgálnának az 1 forintos 
államjegyek beváltására.

Ezen körülmény folytán tehát első aranyszükségle­
tünk nem módosulna és maradna 550 millió frank 
aranyban. Még ezt az összeget megszerezni, tényleg 
és aranyban megszerezni is, nagy és nehéz feladat 
azonban. Elég szem előtt tartani, hogy a Bank of 
England átlagos arany- és ezüst-készlete (az ezüstnek 
a fémkészlet egy negyedrészét szabad csak képezni) 
nem nagyobb 20 millió font sterlingnél, tehát jóval 
kevesebb a mi szükségletünknél. Úgy vélném tehát, 
hogy elegendő lenne, ha a valutakölcsönt átvevő ban­
kok és bankárok egyelőre 400 millió frank aranyat 
szereznek meg, a mi iigygyel-bajjal tán nem lesz le­
tétien; a többi 150 millió frankot pedig folyó számlá­
ban Ausztria-Alagyararszág javára Írják és további 
aranymennyiségeket a fölmerülő szükséglethez képest 
bocsátanak rendelkezésünkre.

A 400 millió frankból kerekszám 300 millió frank a 
80 milliós adósság törlesztésére és 70 millió ezüst forint 
beváltására a banknak volna átadandó, úgy, hogy a 
monarchiának a kerekszám 200 milliónyi i forintosok 
és 50 forintosok beváltására, mihez 4Ó0 millió frank 
szükségeltetnék, kezdetben tényleg csak 100 millió 
trank arany és 70 millió forint — 140 millió frank 
ezüst, összesen tehát 240 millió frank állana rendel­
kezésre.

A beváltás megkezdésére ez az összeg különben 
bőségesen elégséges, mert hiszen a gyakorlatban 
teljességgel lehetetlen, hogy rövid idő alatt csak­
ugyan beváltásra kerüljön a forgalomban lévő ösz- 
szes 1 forintosok és 50 forintosok roppant tömege.

Újból az Olaszországban szerzett tapasztalatokra 
hivatkozom, mely állam 940 millió lira «consorziali» 
papírpénzt vont be, még pedig 340 milliót állam­
jegyek, 600 milliót arany és ezüst ellenében. A be­
váltás 1883. április 12-én kezdődött és nz ekö három 
hónapban (1883. június 30-ig) igénybe vett érez- 
pénzben

149.587,613 lírát, tehát a 600 millió érezpénz ne­
gyedrészét,
^o135.035,982 lírát 1883. július 1 -étöl 1884. junius

■*66-403,357 lirát 1884. július 1-étöl 1885. junius 
30-ig, és azontúl a beváltás oly gyenge mértékben 
folytatódott, hogy az államnak 1886. junius 30-án a 
beváltásra szánt 600 millió lira arany és ezüstből még 
121.104,541 lira állott rendelkezésére.

Ily módon 1891 elején meg lehetne kezdeni az 1 
frtos és 50 frtos államjegyek beváltását, még pedig 
véleményem szerint legczclszcriibbcn az Osztrák-Ma­
gyar bank összes telepeinél, melyek a közönség tet­
szésere bíznák, vájjon aranyat, ezüstöt vagy bank­
jegyet kiván-é a beváltásra kerülő államjegyekért.

Miként a jelen dolgozatból is lépten-nyomon kitűnik, 
az Osztrák-Magyar banknak, mihelyt tényleg bele­
fogunk, nem csekély szerepe jut a valutarendezés 
nagy munkájánál, de különösen azután, a rendezett 
valuta fentartásánál. Mert, miként a régi Ausztria 
ismételt eredménytelen kísérleteiből és újabban Olasz­
ország példájából láttuk, nem elég, ha az állam 
nagy erőfeszítéssel helyreállítja a rendezett valutát, 
hanem szükséges, hogy ez a papir- és érezpénzforga- 
loin czélszerü szabályozása és az érezpénz (ez idő 
szerint az arany) kiszivárgásának megakadályozása 
által azután is rendben tartassák.

Az a közeg, a mely hivatva van a pénzforgalmat 
szabályozni és az ország érezpénzállományának meg­
tartása és szaporítása fölött Őrködni: a jegybank és 
ezért kiváló fontosságúnak tartom az államhatalom és 
a jegybank vállvetett és czéltudatos együttműködését 
az átmenet stádiumában, valamint az állam és a bank 
közötti egyességnek és általában a bank hatáskörének 
időszerű reformját.

A bank szabadalma ugyan még 1897-ig tart, azonban 
nincs kétség, hogy ennek daczára már most szívesen 
rá fog állani egy uj egyezmény megállapítására, mi­
után ennek az volna a ezélja és eredménye, hogy a 
bank hatáskörét az állam papirpénzforgalmának meg­
szorítása, idővel megszüntetése által kiterjeszsze; a 
80 milliós kölcsön visszafizetése által összes jelenté­
keny tőkéinek birtokába juttassa, hogy fölszabadítsa 
öt a kényszerárfolyam nyűge alól és kezébe adja a 
monarchia valuta- és hitelügyének vezetését.

Az osztrák-magyar bank tudvalevőleg 90 millió frt 
tökével bir (és kerekszám 19 millió frt tartaléktöké­
vel), mely előbbi a valutarendezés esetében tehát 180 
millió frankra változnék, holott a Banque de France 
1824 millió frank, a Deutsche Reichsbank 120 
millió márka alaptőkével bir. Az osztrák-ma- 
gyár bank tökéje tehát elegendőnek mondható.
Az itt előadottak elfogadása esetében, a rendezett 
valuta életbelépése alkalmával, érczpénzállománya 
sem volna kedvezőtlen. A bank ugyanis 1889. de­
czember 31-én : o. é. 241.445,468 frt 49 kr érezpénz- 
készlettel birt, mely állott: o. é. 79.241,884 frt 74 
kr„arany és aranyváltó és 162.203,583 frt 75 kr 
ezüstből. Ha tehát 70 millió forint ezüstöt aranynyal 
kicserélünk és a 80 milliós adósság maradékát 
79.236,068 frt 63 krt (forintját két frankkal számítva) 
szintén aranyban kifizetjük, akkor a bank érezpénz- 
készlete (feltéve, hogy addig nem változik) a követ­
kezőképen alakulna: o. é. 320.681,538 frt 12 kr ércz- 
pénzkészlet (illetve 641.363,076-24 frank), ebből 
arany 228.447.954 forint 37 kr, ezüst 92.203,583 
forint 75 kr, mely összeg az 1889. deczember 
dl-ikén forgalomban volt 434.678,600 forint bank­
jegynek mintegy 74% érezfedezetet nyújt és 50%-kal 
fedezné a bankjegyforgalmat még akkor is, ha az 1 
irtos és 60 frtos államji'gyek bevonása következtében 
teljes 200 millió frttal nagyobbodnék.

Némely szakember szükségtelennek véli a bank 80 
milliós követelésének törlesztését a valutarendezés al- 
kalmával; ezt a nézetet azonban teljességgel nem 
oszthatom. Először azért nem, mivel már csak a mo­
rális hatást tekintve is, kiváló fontosságúnak tartom, 
hogy épen az első időben hatalmas és gazdag legyen 
a bank, hogy nagy érczpénzkészlettel bírjon és jegyei 
dúsan legyenek fedezve, mindezt abból a czélból, 
hocy bankjegyeink az első naptól kezdve a bel- és 
külföldön feltétlen hitelt élvezzenek. Másodszor pedig 
azért nem, mivel jöhet olyan rendkívüli idő, a mikor 
az államnak okvetetlenül pénzre lévén szüksége, nagy 
segítségére lehet és a valutánkat elrontó államjegy- 
kibocsátástól megóvhatja a fdltétlen hitelű és hatal­
mas érczkészlettel biró jegybank, mig ellenben :z 
alaptőkéjének túlnyomó részével nem rendelkező s

épen azért kisebb hitelű bank zavaros időkben a saját 
kötelezettségének is alig tudna megfelelni.

_A bankkal kötendő uj egyezménynek alapvonásai 
körülbelül a következők volnának :

Az osztrák-magyar bank meghatározott időre (in­
kább többre, mint az eddig dívott tiz évre) Ausztria- 
Magyarország területén felruházlatik a kizárólagos 
bankjegy-kibocsátási szabadalommal.

A bank kötelezi magát az általa kibocsátott bank­
jegyeket I'üinlézeteinél mindenkor elömutatásra, a többi 
telepeknél a rendelkezésre álló készletekhez képest 
aranynyal beváltatni.*)

A bank a keresethez képest fog bankjegyeket ki­
bocsátani előre meg nem határozott összegben, oly 
feltétellel azonban, hogy mindig tart akkora arany- 
készletet, mely megfelel a forgalomban levő összes 
bankjegyek legalább harmadrészének.

A bank a forgalomban levő, érczpénzzel nem telje­
sen fedezett bankjegyek után egy százalék adót fizet 
és a hat százalékon felüli nyereséget megfelezi a moti- 
arkliia két államával.

Végül még egy szót azokra az Ítéletekre, helyeseb­
ben elitélésekre nézve, a melyekkel a sajtó egy részében 
az osztrák-magyar bank vezetésére vonatkozólag elég 
gyakran találkozunk és a melyek alapján a tájékozat­
lan közönségnek már most arra a következtetésre 
kellene jutnia, hogy a bank nem lesz képes megfe­
lelni azoknak a nagy horderejű feladatoknak, a me­
lyek rendezeti valutával biró államban a bankjegy- 
kibocsátó intézetre háramlanak. Szükségtelen monda­
nom, hogy nem sokra becsülöm ezeket a prófétai 
kritikákat, sőt hozzáteszem, hogy az osztrák-magyar 
bank vezetésében két fölötte becses tulajdonságot lá­
tok : az óvatosságot és a konzervatív szellemet, a me­
lyek a bankot bizonyára a jövőben is meg fogják tar­
tani a helyes utón.

Hátra van még annak a kimutatása, mely áldoza- 
zatokba kerülne a monarkhiának a valuta rendezése és 
miképen lehetne legalább részben kárpótlást találni 
ezekért az áldozatokért ?

Tudjuk, hogy az 1 frtos és 50 frtos államjegvek be­
váltására és a 80 milliós bankadósság törlesztésére 
«550 millió frankra van szükségünk, melyet külcsön ut­
ján kell beszereznünk. Lcgelönyöseb volna kétségkívül 
a közös kölcsön, mert több, mint valószínű,hogy olyan 
papir, mely Ausztria és Magyarország garancziájával 
bírna, magasabb árfolyamot érne el, mint akár a tisz­
tán magyar, akár a tisztán osztrák papitok. Tekintve 
azonban a közös külcsön közjogi és praktikus nehéz­
ségeit, bizonyosnak tartom, hogy mindkét államfél kii- 
lön-kiilön fogja a rá cső részt beszerezni.

A felosztás a 70:30 arányában történnék és ennél­
fogva

Ausztriára 70»/o, azaz 385 millió frank
Magyarországra 30°/0, » 165 » » esnék.
Valószínű, hogy mindkét állam 4°/0-os aranyjáradék 

kibocsátása állal fogja a szükséges összeget megsze­
rezni. Állott pedig 1889. deczember 31-én Parisban: 

a 4°/0 osztrák aranyjáradék 930-0-on, 
a 4% magyar » tiS^-on.

Ezeket az árfolyamokat véve alapul, föllehetjük, 
hogy bankárjaink költségeik, koczkázatuk és nyeresé­
gük fejében körülbelül két százalékkal alacsonyabb 
áron fogják átvenni a kibocsátandó járadékot és en­
nélfogva

Ausztriának kerekszám 423 millió frank.
Magyarországnak pedig 192 » »

névértékű 4°/0-os aranyjáradékot kellene kibocsálania. 
A valuta rendezése tehát
Ausztriára nézve egyelőre . . . 16-92 millió frank 
Magyarországra nézve .... 7-68 » »
évi teherrel járna, a mely összegből azonban levo­
nandó az osztrák-magyar bank adója forgalomban 
levő bankjegyei után, mely adót legalább évi három 
tnillió frankra becsülhetjük. Ebből kerekszám kút mil­
lió frank Ausztriát, egy millió pedig Magyarországot 
illetné és igy fedezetlen maradna 15, illetve 7 millió 
frank.

Ezt a költségei Magyarország legalább részben az állal 
fedezheti, hogy 5%-os papirjáradékát szintén 4°/0-os 
aranyjáradékra változtatja át. Összesen 380.939,700 frt 
névértékű magyar papirjáradék lévén forgalomba, ha 
fél százalékra, tehát mintegy 3.800,000 frankra be­
csülhetjük a konverzió által elérhető kamatmegtakarí­
tást, akkor a valutarendezés költségei Magyarországra 
nézve 3.200,000 frankra szállnak le, a mi elvégre még 
a mi viszonyainkra nézve is oly csekély összeg, hogy 
inkább bátorításul szolgálhat a nagyhorderejű reform 
mielőbbi megkezdésére.
_ Ausztria a maga részéről valószínűleg 5°/0-os papir- 
járadékának (238.877,100) és az egységes (4.2u/0-os) 
papir- és ezüst-államkötvényeknek (2428.629,410 frt) 
konverziója által 4%-os aranyjáradékká fog kárpót­
lást szerezni, miután ezen pénzügyi műveletek által leg­
alább 12 millió frank kamatmegtakarítás érhető el.

Igaz, hogy idáig jutva, hátra van még az összesen 
120 millió forintnyi 5 forintos államjegy beváltása. 
Ámde ismétlem, hogy ez a körülmény egyáltalában 
nem változtathat azon a tényen, hogy aránylag cse­
kély áldozat árán valutánk gyökeresen rendezve volna 
és jegybankunk mindenképen abban a helyzetben, 
hogy hivatásának megfeleljen és még akkor is, ha 
bankjegyforgalmunk nagymértékű szaporítása válnék 
szükségessé, ennek a szükségletnek kellő fedezet mel­
lett eleget tehessen.

A valutaügy ebben a stádiumában, Ausztria és Ma­
gyarország kormányai, tekintetbe véve az által.ános 
pénzügyi helyzetet, valamint a mi specziális viszo­
nyainkat, végre a valutarendezés befolyását a két ál­
lamfél jövedelmeire, kétségkívül könnyen megtalálnák 
a helyes utat a még fenmaradt függő adósság törlesz­
tésére.

Legczélszeriibbnek vélném az egyelőre fenmaradt 
120 millióra nézve egy tiz évre feloszlott törlesztési 
terv megállapítását, mely szerint minden évben 12 
millió forint 5 frtos államjegy volna törlesztendő. 
Ausztria a maga részéről ebbe a törlesztési tervbe 
belefoglalhatná a sóbányajegyeket is. Föltéve, hogy ez 
a két államfél rendes jövedelmeiből nem felnúk fi* n

trák-magyar aranyertékre már 1891. tavaszán tör­
ténjék ;

hogy e végből a lörvényszabla bizottságok ! a'adck 
nélkül hivassanak össze, hogy ezzel egvidejíilcg a 
kormány megállapodásra jusson az Oszírá -Magyar 
bankkal és U valutakölcsönt átvevő bankcsoporttal;

bogy a parlamentek még a folyó évben intézzék el 
a kényszerárfolyam megszüntetésére, az államjegyek 
bevonására, az uj bankegyezségre és valutakölcsün 
fölvételére vonatkozó törvényjavaslatokat :

hogy végre a valutakölcsün 1891. első hónapjaiban 
kerüljön a pénzpiaozru és hogy közvetlenül azután 
kezdjük meg az államjegvek beváltását.

A részletekre nézve ajánlom :
hogy egyelőre csak az összesen 192 millió forintnyi 

1 frtos és 50 fitos államjegyekel vonjuk he, ellenben 
teljesen türleszszük a «SO millió forintos bnnkadós- 
sáttol, egyúttal aranynyal kicserélve a bank ércz- 
készlelébül 70 millió forint eziislforinlol. Erre való 
tekintettel egyelőre csak 550 millió aranyfrankot sze­
rezzünk be kölcsön utján, mely czélból Ausztriának 
423 millió, Magyarországnak 192"millió frank névér­
tékű 4°/0-os aranyjáradékot kellene kibocsátani. A be­
vonandó államjegyek beváltását az Osztrák-Magyar 
bank összes telepeire bíznám.

Az Osztrák-Magyar bankkal fönnálló egyezség olv- 
képen volna módosítandó, hogy a bank a" valutaren- 
dezes életbeléptétől fogva természetesen szintén meg­
kezdene készpénzfizetéseit, hogy jogában lenne ércz- 
penzfedezelén-l; háromszorosáig bankjegyeket kibo­
csátani és érczczel nem fedezett hankjeeveiért 10 0 
adót fizetne.

A valutarendezés folytán támadó terhel, mely Atisz- 
tnára nézve egyelőre 1692 millió, Magyarországra 7-68 
millió frankra rúgna, régebbi adósságok konverziójá­
val, még pedig nálunk nz 5%-os papirjáradék, Ausz­
triában szintén az 5o/0-0s papirjáradék. továbbá a 
papírban és ezüstben fizetendő egyesített államadósság 
konverziójával lehelne helyreülni.

A forgalomban maradt 120 millió forint 5 forin­
tos államjegy egy évtized alatt egyforma évi részié- 
lekben volna törlesztendő. Ausztriára ez állal (tekin­
tetbe véve a sóbánya-jegyeket) évi 10 millió, Magyar- 
ors/ágra 3.- millió frank" kamatteher hárulna, molv 
utóbbi összeg ellenében Mag. aror.-zág az államosított 
vasutak részvényeinek konverziójában találhatna kár­
pótlást.

Ilyenformán képzelem a jelentőségteljes reform ke­
resztülvitelét, mely kétségen kivid nagy haladást je­
lezne a monarchia gazdasági konzolidácziójának utján 
cs mely hazánkra nézve betetőzése volna az 1867-iki 
államalkotó miinek, a mennyiben a szilárd politikai 
organizációt kiegészítené és megerősítené egy meg­
bízható pénzügyi szervezettel.
,...AZ0H a,z aR6°dalmak, a melyeket leginkább terme­
lőink táplálnak a valuta rendezését illetőleg, merő té­
vedésen alapulnak, azon a balvéleménven első sor­
ban, mintha a valuta reformja abban állana, hogy az 
osztrák értékű papir forint helyett a sokai emlegetett 
es n mdig tévesen értelmezett 24 frank értékű «aranv 
forint» válnék törvényes pénzünkké és a 8 forintos 
búza ára ennek folytán egyszerre6 forintra csökkenne 
szóval hogy a papirforint disagiója az aranyhoz ké­
pest elősegíti kivitelünket és jó árat biztosit termé­
nyeinknek.

Mindez megannyi tévedés. Az arany agiója — mi­
kent már számos közgazda bebizonyította — csak ak­
kor segíti elő kivitelünket, ha folytonosan emelkedik, 
mert a kereskedő ilyen esetben hajlandó lesz a ter­
mény árát illetőleg engedményeket tenni, abban a re- 
menvben, hogy majd a valután nyer. De megfordul a 
koczlca. ha a valuta agiója hanyatlik, mert a keres­
kedő ekkor a nyereségén kívül "még az esetleges va- 
lulaveszteséget is kénytelen számításba venniC és en­
nélfogva a napi árnál kevesebbel fog a terményért 
fizethetni. Már pedig a külföldi váltók ára legalább 
időlegesen természetszerűleg csökkenni fog. ha erős a 
kivitelünk és igy rendezetlen valutánk a termelőnek 
egyenesen és világosan kárt okoz és neki is csak úgy 
érdekében áll a rendezett valuta, mint az e-é-sz or­
szágnak.

Azzal a kívánsággal végzem be tehát n munkámat, 
hogy legyen meg a rendezeti valuta és legyen meg

rendes 
;ot és

“"fej ‘egyen meg a rendezeti valuta és legver 
mielőbb és hogy hozza meg az országnak a 1 
pénzviszonyok áldásait : a jő bitéit, takarékossá!
a vagyonosodást!

Székely Ferencz

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Magyar fegyvergyár. Fejérváry Géza báró hon - 

védelmi miniszter — mint már jelentettük — terje­
delmes leiratot intézett o hó 4-én a magyar fegyver- 
gyár igazgatóságához, melyben tudatja, hogy az első 
ezer minlapuska szállítására kitűzött időnek 180 
napra, vagyis ez évi junius 1-ig való meghosszabbítá­
sába formailag beleegyezik ugyan, de elvárja, hogy 
a gyár junius 1-jén azt a 23,000 puskát is tényleg 
zállitani fogja, melynek a jelzett határidőben való 

szállítására a szerződés kötelezi, ellenkező esetben a 
miniszter kénytelen lesz c 23,000 puskát másutt 
megrendelni. A 180 napos halasztás nemcsak 

társaság hibája következtében szükséges, ha­
nem azért is , mert a kormány a minta­
rajzokat 102 nappal később adta át neki, mint 
kellett volna ; ezért a társaságot semmiféle felelőség 
sem terhelheti. Miután a kovácsmiihelyben néhány

államfél rendes jövedelmeiből nem telnék és a 
szükséges összegeket évente kölcsön utján kellene 
megszerezni, akkor a tiz év alatt összesen 

Ausztria terhére, (tekintetbe véve a sóbányajegve- 
ket, melyeknek törlesztése teljesen ez államot illeti).
ezek után.................................................. 200 millió frank
az 5 frtos államjegyek 70%-a után 168 « «

összesen . 368 millió frank 
Magyarország terhére az 5 frtos

államjegyek 30% után...................... 72 millió frank
esnék, mi ellenében az előbbi árfolyamok alapján 

Ausztriának kerekszám .... 405 millió frank 
Magyarországnak kerekszám . . 84 « «

névértékű 4%-os aranyjáradékot kellene kibocsátani, 
úgy, hogy Magyarország évi kamatterhe 3-3 millió 
frankra, Ausztriáé pedig 16 millió frankra rúgna, mely 
utóbbi államnak javára esnek a sóbányajegyek ezután 
megtakarítható 3—3-6 millió forint = 6—7 millió 
frank kamatai, mi által évi kamatterhe 10 millió frankra 
csökkenne.

Magyarország e tehertübbletét az államosított vas- 
utak (alföld-fiumei, erdélyi, duna-drávai, budapest- 
pécsi) mintegy 44 millió forintnyi részvényeinek kon­
vertálása által bőven fedezheti (a mennyiben jogi 
nehézségek ezt meg nem akadályozzák), mely pénz­
ügyi mivelet, % százalék kamatmegtakarítást szá­
mítva, 2.200,000 forint, illetve 4.400,000 frankot ered­
ményezne.

Ausztriára nézve, a mig a sóbánya-utalványai egész­
ben vagy részben forgalomban maradnak, praktikus­
nak vélném, hogy ezek az utalványok minden év 
márczius 1-én (augusztus 31-iki lejárattal) és szep­
tember 1-én (február 28-ik lejárattal) bocsáttassanak 
ki, még pedig az elsők 3%, a többiek 4o/0, (esetleg 
3i és 3}%) kamatozással; ily módon i százalékkal 
nagyobb kamatteherrel tán nem volna nehéz az egész 
összeget a névértéken elhelyezni.

Hogy összegezzem az itt elmondottakat: a valuta­
rendezést keresztülvihetőnek és Ausztria-Magyarország 
erejét túl nem haladónak tartom. A részletekre nézve 
az értéket illetőleg a tiszta aranyértéket; az átmeneti 
viszonyt illetőleg: a 80:100 arányt; a pénznemet 
illetőleg: a frankot tartom ajánlatosnak.

Szükségesnek vélem, hogy az átmenet az uj ősz-

nagyjában ugyanezen az ala** A Deutsche Reichsbank 
non működik.

újítás elkerülhetetlenné vált, a társaság 72, illetőleg 
/8 napos halasztást kért, s ezt a miniszter meg is 
adta neki. A társaság ezt a többi későbbi szállítmá­
nyokra is értette, vagyis úgy értelmezte, hogy a többi 
puskák szállítására is ugyanannyi halasztást ka­
pott; ellenben a miniszter a halasztást csak az 
első 1000 puska szállítására adta meg s július 
1-jére nemcsak ez ezer mintapuska, hanem a többi 
23 ezer puska szállítását is követeli. A fegyvergyár 
igazgatósága ma délben tartott ülésén foglalkozott a 
miniszter leiratával s küldöttséget választolt, mely 
Ghyczy Béla altábornagy vezetése mellett elmegy Fe­
jérváry miniszterhez s kifejti előtte, hogy a késedel­
met nem a gyár mulasztása okozta, hanem az. hogy 
a modelleket későn kapták, ennek alapján kérni fog­
ják a minisztert, hogy minden határidőt hosszabbítson 
meg 78 és a kormány állal elmulasztott 102 nappal, 
tehát összesen 180 nappal. A gyár különben már tel­
jes erővel működik s április 12-én már szállíthat né 
hány száz próbapuskát.

$ A rézgyűrű Intézőt vád alatt. A párisi lapok 
közlik az államügyészség indítványát, melynek alapján 
a rézgyűrű intézői vád alá helyeztessenek. Az ügyész­
ség indítványozza, hogy Secrétan, Laveyssiére, Joubert 
és Hentsch a sajnai fenyitübiróság elé állíttassanak, 
hogy ez a törvényt alkalmazhassa rájuk. Az okfejtés­
ből a következőket emeljük ki: 1. Secrétant az a 
gyanú terheli, hogy Párisban legalább bárom év óta 
a saját nevében, és mint a Société des chétaux igaz­
gatója a réz árát tulcsigázta azon a haláron, a melyet 
a kereskedelem szabad és természetes verseny meg- 
szab. E czélból olyan idegen bányatársaságokkal szö­
vetkeztek, melyek rezet termelnek vagy réznek 
birtokában vannak. A koalicziónak az volt a 
ezélja, hogy a rezet csak bizonyos áron adják 
el, még annál az árnál is többet kínáljanak, melyet 
az c-ladók kérnek, tehát csalárd eszközöket akar­
tak használni. 2. Secrétan és Laveyssiere azzal vé­
dőitalnak, hogy a fémtársaság részvényeseinek az
1887- ik évre fiktiv osztalékokat fizettek, leltár nélkül 
vagy csalárd leltárral. 3. Secrétan, Laveyssiere és 
Joubert, az első fémtársaság vezérigazgatója, a má­
sodik mint elnöke, a harmadik mint igazgatótanácsos, 
azzal védőitalnak, hogy 1888-ban és 1889-ben az
1888- ik évre hamis leltár alapján fiktiv osztalék ki­
fizetését eszközölték ki. Hentsch a Comptoir d’Escompt 
élnöke és Laveyssiére ez intézet igazgatótanácsosa 
azzal védőitalnak, hogy az 1888-ik évre leltár nélkül 
vagy hamis leltár alapján fiktív osztalék kifizetését 
haturoztatták el.
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IPARÜGYEK.

Törvényjavaslat a vasárnapi munkaszünet-
rol. Baross Gábor kcreskednlmi miniszter ma küldte 
.‘■/.'■t az. összes kereskedelmi s iparkamaráknak a 
v - irnapi munkaszünetre vonafk■ törvényjavaslat is 
ii'iisitás tervezetét véleményezés ti. —A törvény- 
java-lat a munkaszünetre vonatkozó rendelkezéseket 
foglalja magában, az utasitás pedig amaz ipar- és 
' '* tásakut sorolja fel, melyek az iparforgalomból ki- 
fo ó ig a közérdek szempontjából e rendelkezések 

kivételt képeznek vagy kedvezményekben része­
síthetők :

\ törvényjavaslat a következő határozatokat tar­
talmazza : t. Vasárnapokon a Szt-István korona or­
szágaiban a • ipari munka szünetel. Kivételképen csakis 
;;z üzleti helyiségek tisztítására, karban tartására vagy 
b rendezésére szükséges munkákat szabad végezni. — 

Az ipari munkaszünet legkésőbb vasárnap reggeli 
11 órakor kezdődik és 21 óra hosszan tart. — 3. A 
kereskedelmi miniszter a belügyminiszterrel és kultusz­
miniszterrel egyetértőén, Horvátországra és Szlavó­
niára vonatkozólag pedig a bánnal egyetértve rende­
leti utón fogja azokat az iparágakat megjelölni, me- 
Iveknél a forgalom megakasztásának lehetetlen volta 
niiatt, a fogyaszt!) közönség szükségleteire való tekin­
tet el. v a köztér alom fen tartása érdekében az 
ipari munka vasárnapokon is végezhető. — i. Azok- 

p " gaknál. <re a vasárnapi munkaszünet 
' m vonaiki.zik. az iparüzö köteles a munkások lói­
vá ' fsáról gondos!;, dn . •• pedig olyképen, hogy a nnm-

uiinden hónapban legalább egy vasárnapot, vagy 
"ihelcnkinl egy f. l vasárnapot pihenhessen. 5. A ki 

r törvény rendelkezései ellen vét, az iparhatóságok 
által az 1884. XVII. törvénvezikk 160, illetőleg I8í. 
szakaszai alapján, minden újabb vétség után fokoza­
tosan I inelkedöleg 10 forinttal 300 forintig terjedő 
pénzbírsággal büntetendő. — (I. A törvény két hónap- 
p'il publikálása után lép éleibe, s keresztülvitelével a 
kereskedelmi miniszter lesz megbízva,

A végrehajtásra vonatkozó rendelet a vasárnapi 
hí unkát a következő [iparágakban- engedi meg:
\ . / jöninlom folytonossága érdekében: porczel- 
lán, majolika, agyag- és U'gla-égetökben: bőrgyárak­
ba:, a bőrök forgatása és kavarása czéljából; konzerv­
gyárakba:,, a hol félös, hogy az anyag megromlik; 
ezukorgyárakban ; oczetgyárakban az erjedés megóvása 
végett: villamos világító telepeken: fehérítőkben; gép­
gyárakban sürgős és halaszthatatlan javításokra;
1 zink- és czinkéleggyárakban ; gázgyárakban feltétle­
nül; malmnkban ; mesterséges jéggyárakban; mész, 
vzement- és tégla-égőtökben ; mű- és konyha-ker­
tészetekben ; pótkávé- és katáng-száritó gyárak­

ul : réz-, sárgaréz-, tombak- és pak- 
ban: óloméleg-gyárakhan : selyemfesté- 

sörfözdékben, maláta-gyárakban, szesz-,
■ és élesztő-gyárakban feltétlenül; kar­
okban olyan munkáknál, melyek meg- 

a folytonosság szempontjából lehetetlen; 
üveggyárakban és üveghutákban az olvasztásnál: vas- 

aczélmüvekben, a magas kemenezékben, olvasztók­
ban, liengerelökbnn, megszakítást nem tűrő munkáknál : 
vegyészeti gyárakban,amennyiben a forgalmat megakasz­
tani nem lehel : zsiradék-gyárakban,nevezetesen margarin, 
stearin, gliczerin, és szurok-gyárakban ; fénymázas fözö- 
ed-inygyárakban. — B. A fogyasztó közönség évite­
kében kivétetnek a törvény alól: Borbélyok és fodrá­
szok. ezukrászok és pékek, élelmiszer kereskedők (fii 
szer-, bor-, Ilma-, gyümölcs-, liszt-, tej-kereskedések 
stb.) funyki szék, fürdők, hentesek és kolbász-gyáro­
sok, kisiparosok déli 12 óráig ; nyomdák (a mennyi 
en sürgős jelentéseket, szinlapokat, gyászjelentéseket
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pártját fogják. Végül Lipthay Béla báró emelt 
szót. Ha, — úgymond, — a kedvezményt már 
régóta fenálló bankoknak is megadják, uj bank 
egy sem fog alakulni, mert nem konkurrálhat. De 
meg a kedvezmény, ha minden banknak megada­
tik, nem kedvezmény, hanem adóelengedés. E kérdés 
felett úgy határozott a szakosztály, hogy a képviselő- 
ház pénzügyi bizottságára hagyta, hogy az fogja párt­
ját a bankoknak. — A pénzügyminiszternek a véd­
jegyekre vonatkozó, s a kereskedelmi miniszternek 
a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó leiratára 
vonatkozólag, az intézkedésre a következő bi­
zottságot küldték ki: Tarnőezy Gusztáv, Fekete 
Ignácz, Berényi László, Deutsch F. Károly, Steiner 
I1 erőn ez. Boross M. K., Eiselo József, Kauzer Kálmán 
es Gelléri Mór. Ezzel ez ülés véget ért.

kiállítási" ügyek.
A bécsi gazdasági kiállítás érdekes csoport­

ját fogja képezni a magyar lókiállitós, mely iránt már 
számos megyében indítottak meg mozgalmát. Igv leg­
utóbb Vasmegyc lótenyész bizottmánya követte a 
pestmegyei lótenyész bizottmány példáját. A napokban 
gyűlést tartollak ugyanis Ambrózy Lajos elnöklőié 
alatt s azon 5000 frtot szavaztak meg a bécsi kiállí­
táson bemutatandó lóanyagnak vétel utján való be­
szerzésére. Az összeget a tagok közös g a ran ez iája 
melleit kölcsön veszik. A lökiállilásra különben a me­
gye is megszavazott öOO forintot, úgyszintén a vasme­
gyei gazdasági egyesület is. I.'z az 1000 forint képezi 
a londe pemíu-t. A lótenyész bizottmány a szüksé­
ges teendők végrehajtásával Chernél Györgv vasme­
gyei földbirtokosi bízta meg.

— A műkedvelő fotográfiái kiállítás nagy bi­
zottsága e hó 17-én (héttőn) e-te ti órakor a íuüegye- 
teni kis épületének folograliai miileiniéhen ülést tart.
A bejelentési határidő véglegesen február hó 15-én le-z.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
A medio-szabályozáa az értéktőzsdén az ol­

csóbb pénz következtében ma valamivel könnvebb 
volt. A prolongáczió-tétclck egy fél hónapra a kővet­
kezők voltak: Magyar hitelbank 10—25 kr report, 
magyar jelzáloghitelbank 10—lő kr report, magvar 
Icszámitolú- és pénzváltóbank simán -ti kr report, 
rima-murányi vasmű 15—20 kr report, magyar arany- 
járadék 2—G kr report, magyar papirjáradék simán 
—f> kr deport.

** A pesti hengermalom-társaság igazgatósága 
ma tartott ülésében elhatározta, hogy az 1889. év 
11,398.18 frtnyi liszla nyereményét uj számlájára át­
viszi és a közgyűlésnek azt a javaslatot leszi, hogy a 
részvénytökének 20°/„-a visszafizettessék.

** Kereskedelmi szerződésünk Romániával. 
Mint a Pol. Corr. jelenti, az utóbbi napokban beható 
tanácskozások folytak a kereskedelmi és földmivelési 
minisztériumokban és között, hogy mcgállapilsák a 
magyar kormány álláspontjál, melyet az Auszlria-.Mii- 
gyarorszig és llománia közöli külendő kereskedelmi 
szerződéssel szemben követni fog. A román kormány 
e kérdésben eddig még nem tolt semmi formális lé­
pést sem, de legközelebb meg fogja kezdeni az alku­
dozásokat.

csak néhány ezer métermázsa adatott el teljesen teg­
napi árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen válto­
zatlanok maradtak. — Köttetett:

Búza: 'liszavidéki 1000 mm. 78.5 k. 8.85 frt, 
200 mm. 78 k. 8.80 forint, 100 mm. 78 k. 8.60 frt, 
200 min. 77.5 k. 8.75 forint, 100 mm. 80 k. és 
100 mm. 76.5 k. 8.70 frt, 600 mm. 75.7 1c. 870 frt, 
100 mm. 75.7 k. 8.50 frt, 100 mm. 75.2 k. 8.50 frt, 
100 mm. 72.5 k. 7.90 forint ; mind három hó­
napra.

Pestmegyei 400 mm. 79 k. 8.70 frt, 100 mm. 77.5 
k. 8.65 frt, 200 mm. 77.5 le. és 100 mm. 77 k. 8.60 írt, 
100 mm. 77 k. és 300 mm. 76 le. 8.G0 írt,.; mind 
három hónapra.

Magtárt 700 mm. 77.8 le. 8.45 Irt, három hó­
napra.

Búza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Ropcze

Mai. hivatalos effektiv árak:

bánsági .................78—81 *j,,
» liszavidéki ...........76—80 ,,
» pest vidéki ......... 76—80 »
» fohérinegyei..........  76—80 »
» bácskai ... ...........74—78 »
» északinagyarorsz. 78—81

» takarmány ... 
» égéi ni való ... 
» sörfőzdéi
» .................
» bánsági ...
» másnemű 

uj ............... """

70—72 » 
60—62 » 
62—64 I) 
114—66 » 
!!!)—41 o 

75 » 
73

frtt.il

R3Ö 
8.30 
8 35 
8.10

8.05 
6.50 
7.15 
8.40 
7. ‘ ö 
4.90 
4.80 
4,/ü

Mis

6Í80
8.75
8.80
8.65

830 
6 85 
N,_ 

10.— 
7.80 
4.05 
4.85 
4.6 ö 
5.30

nyü 44—45 frt. Hízó egy éves —.------ forint, hízó
két éves öreg. — Sertéslétszám: febr. 12-én volt 
készlet 95,887 drb, február 13-dikán felhajtatott 
1234 darab, február 13-án clszállittatott 973 darab, 
február 13-dikán maradt készletben 96,149 darab 
sertés.

........<iz. muiy is gyengüljI
az ármozgalom csekély maradi, csakis magya 
vcrgyár-reszvényelc hullámozlak jobban és

■ len más kereskedő és iparos, a ki ipari czikkeket árul 
a fővárosban és olyan városokban, melyeknek legalább 
'0.000 lakosuk van, déli 12 óráig, egyébütt délutáni

■ ig. A közforgalom érdekében kivételt képeznek: 
Az áruforgalom vasutakon és gőzhajó vállalatoknál 
bármily munkára; belvizek hajózási vállalatai: hor­
dárok és közszolgák: olyan munkák, melyek a köz- 
forgalom és közbiztosság érdekében nem tűrnek ha­
lasztást, igy: vízvezetékek és gázvezetékek javítása, 
:.duk megtámasztása, utak, hidak, vasutak elhalasz- 
httallan javítása és ünnepségeknél díszítési munkák; 
omnibusz és bérkocsi, valamint temetkezési válla­
latok.

Az országos Iparegyesület gyáripari szakosz-
-il 1,111 dédután 4 órakor Lipthay Béla br. elnöklete

• c ' az egyesület saját helyiségében ülést tartott. 
r.iin.K a gyűlést megnyitván, Gelléri Mór titkár felol-

'a a mult év november 17-én tartott közgyűlés 
j- L'yzókönyvét, mely minden megjegyzés nélkül iiitele- 
' ■'!«*tutt. Ezután áttérlek a napirend első pontjára. Az 
1 "vcsület diszérmeire összesen tiz pályázat érkezett 
ó . melyekre nézve a szakosztály a következő bíráló 
MZ-.Óságot küldte ki: Zichy Jenő gróf, Szontagh Pál,

• i'h Károly, Vcisz Berthold, Rejtő Sándor, Mudrony
Gelléri Mór. A gyáriparnak adandó állami ked-

■ zmenyekről szóló törvényjavaslat tárgyalása felett 
- : vita fejlődött ki. Különösen a törvényjavaslat 
:pontja felett. Mudrony Soma iparegyesületi igazgató

I !"' "ijesztette, Imgy ezt a törvényjavaslatot már a napok- 
iuu I ’I oynlla a képviselőhöz pénzügyi bizottsága. Ezután 
"vei"!; ismertette a javaslat tartalmát. Elmondta, hogy 

’ JlíV:; ;1:i1 az 1881-diki törvények által biztosított
■ I ■ eziie nyékén kivid még sok más kedvezményben

l azai gyáriparunkat. Kedvezményeket biztosit 
!'•;/' [ ',;1 ' keszilnit'!.veknek általában ; ezenkívül 

' • nősen a mezőgazdasággal kapcsolatos iparágaknak;
■ lextil iparnak pedig minden megszorítás nélkül adatnak 

: kedvezmények, szemben az 1881-ki törvénynyel, mely 
1 " bizonyos meghatározott esetben részesítette az 
ü'.i t az adómentesség kedvezményében. Egyáltalán 
' . a javaslat a kedvezményeket sokkal nagyobb körre 
••ijeszti ki. A régi törvényben ki volt mondva, hogy 
' - adómentesség a törvény életbeléptetésétől kezdve 
I > vvig tart. Ez a javaslat most a 15 évi adóinen- 
U""“et a kedvezmény megadásától számítja. — 
Ezulán a titkár felolvasta a törvényjavaslat egyes 
szakaszain Az első szakasznál Hávass Sándor 
ízt ^indítványozta, hogy a kedvezményben részesi- 
lendo parágak közé a kocsi gyáripar is fel- 
V’1 sók. — Mudrony Soma ez indítványt nem pár- 
*° iai 111,11 az állam pénzügyi helyzete nem engedi, 
orv oly iparágakat, melyek már a nélkül is virágza­

nak, pártoljon. K felett hosszas vita fejlődött ki, s 
lohbon szólották az indítvány mellett és ellene. Végül 
az elnök röviden összegezte a vitát s az indít­
vány felelt szavazást ajánlott oly formán, hogy akarja-e 
i szakosztály, hogy az egyesületben levő képviselők 

'••’Kéressenek, hogy a törvényhozásban a kocsigyár- 
ipart lehetőleg pártolják. Az indítványt nagy szótöbb- 
- rgel elfogadták. A javaslat többi szakaszait egyhan­
gúlag elfogadlak; a í. tj-nál pedig, mely megígéri, hogy 

: újonnan létesítendő, vagy már létező, de kibővíteni 
zándekoit gyáraktól a kormány a berendezési tárgyak 

-/.állításáért, csak az önköllségü árakat fogja szedni, 
a szakosztály elismerésének adott kifejezést a kor­

mány intézkedése lelett. Az elnök a javaslat letárgya­
lnia után azt a közös óhajtást fejezte ki, hogy igen 
kívánatos volna, ha ez a törvényjavaslat a képviselö- 
hizban soron kívül sürgősen tárgyal látnék, mert ha nap- 
r 1 napra hozzá k-halaszlják a javaslat tárgyalását, akkor 
az abban foglalt kedvezmény csak írott malaszt marad. 
Most Berényi László bizottsági tag figyelmeztette a 
szakosztályt az ipar fejlesztését ezélzó pénzintézetek­
nek állami kedvezményekben leendő részesítésére vo­
nal kpzó törvényjávaslatra, mely az imént tárgyalt tör­
vényjavaslattal szoros összefüggésben van. E ja­
vaslat szövegezésében kívánna némi módosításo­
kat tenni, a mennyiben a jelenlegi szöveg szerint 
csakis a különösen e czélra alakult pénzintézeteknek 
adandó állami kedvezmény, azok pedig, melyek bár 
nem e czelra a akultak, de az ipart pártolják s gyá­
rakat létesítenek, a kedvezményekből kizáratnak. 
hrausz Lajos es Mudrony Soma, továbbá Veisz 
er hold és mentőbben hozzászólónak még c kér- 

de uez, ez utóbbi kijelentvén, hogy vannak elegen a 
k-pviselohaz pénzügyi bizottságában, kik érdekelve 
vannak a különböző pénzintézeteknél a azoknak

Az egyesült budapesti fővárosi takarékpéuz-
tár hitelügylete legnap délután tartotta rendes ki 
gyűlését . te big Adolf cinökle le alatt. Mint a felolva­
sott igazgató bizottsági jelentésből kitűnik, a hitelegy- 
leti tágok száma 1889. év folyamán ilOÍ-röl 635-n 
emelkedett s összesen 2.741,250 frt hitelösszegei él­
veznek, s e Iliiéiből 1889. évi doczember hó 31-dikéi 
2.012,80:» irtot vettek igénybe, mely utóbbi össze; 
egyletnek táreza állományát képviseli. A liitelegylct 
folytoni fejlődését bizonyítja az a körülmény, liogv az 
egylet tartalékalapja 110,363 irt 88 krról 115,642 fit 48 
krra növekedett, inig a biztosítéki alap kamatai az egyleti 
tagoknak ki fognak fizettetni. Ezen alkalommal megem­
lítendő, hogy a liitologvloti tagok 1873. év óta minden 
púIfizetó.«októl megkímélve maradtak. 1890. évre szám­
vizsgálókká megválasztottak Kerstinger György, Hatsik 
MórJJés Csepreghv János.

** A sertésüzlet a múlt évben. Az első magyar

káposzta
Határlclöüzlet gyenge forgalom melleit az alacso­

nyabb new yorki gabonaárfolyamok kövei kéziében nvu- 
8. *, u'llilyban nyílt meg, de utóbb a barátságosabb 
készáru-üzlet következtében megszilárdult. — Köt­
tetett:

Délelőtt. „
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.42, 

8.Í3 8.45 és 8.44, forinton.
„ Szokvanybuza őszre mintegy 5,000 min. 7.74 és 
/.- I forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 4.88, 
és 4.89 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom, de 

az irány szilám maradi. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.44 és 

8.45 forinton.
Szokványbuza

7.75 forinlon.
Szokványzab tavaszra 5000 mm. 7.70 és 7.71

forinton.
Déli J ár a,kor

Szokványbuza tavaszra..................... .....
Szokványbuza úszr• — ............... _
Tengeri május—juniusra ... ... ... ... .J
Szókványz.'il, tavaszra............ .
Szokványzab őszre . ... " _ ""
Kánosztareprze anp.—szepl.-re

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom, 

a változatlan berlini jelenlétieknek, bécsi vasárié 
megszilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 8.4 í. 
8.I.), 84(|, 8.47, 848 és 8.47 forinton.

Szokványbuza őszre 1000 mm. 7.74 forinton. 
Tengeri május—juniusra mintegy 5000 mm. 4.90 

es 4.91 irton.
_ Szokványzab tavaszra mintegy 10,0'JU mm. 7.73, 
i.i i, 7.75 és 7.76 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.83, 5.84 
es 5.85 futmlon.

Délután .7 árakor záródnak:

őszre mintegy 5000 mm. 7.79 cs

hivatalosan záródnak:
..................... ........... » 8.44—846

7.74-7.76 
4 89-4.93 
7 70-7.72 
5.80 -5.62 
12.25—12,'

az irány dm zára 
sokra

Szokványbuza tavaszra .................. .
Szokványbuza őszre ......... ..... .....
Tengeri május—juniusra ______
Szokványzab tavaszra ......... '
Szokvanyzab őszre................................
Káposztarcpcze aug.—szept.-re " . „ "

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Béos, febr. 14. (Az Egyetértés távirata.) A spe- 
kuláczió a mai előtözsdén igen tartózkodó volt, úgy 
hogy tényleg úgy a eoulissában, mint a sorompóin 
pangott az üzlet. Csakis idegen számlára történlek 
egyes vásárlások, igy hitelrészvénycket Berlinbe és 
magyar hitelbank Budapestre vásárollak. E kcdvtelen 
hangulatnak megfelelően az irány is gyengébb volt és

ar fegy- 
jobbnn és osztrák­

magyar á I lain vasú l-részvén vek voltak lanyhábbak. Va­
luták szilárdabbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 321.35, 
magyar hitelbank 353. anglo-bank 167.10, I.iinder-
hii’il; 238.50, osztrák-magyar államvasut 215.75, Károly 
Lajos-vasul. 188.511. déli vasút 135.50, alpesi bánya- 
hírsaság 107.50, magyar fegyver"vár 135.50, májusi 
járadék 88.90. magyar aranyjáradek IC3.45, magyar
papirjáradék 99.30. busz frankos arany 9.43.

Dóit tőzsde.
A di li lözsde elején színién pangod az üzlet: az 

árfolyamok névlegesek. — Jegyeznek: Osztrák íiitel- 
reszyimy 321.75 magyar hitelbank 352.75, l.iinderbank 

unió-bank 259.75, anglo-bank 167.30, liank- 
egvesülel 12 i.5(i. őszi rák-magyar államvasut 216.—, 
de!, vasul 135.50 Karoly La jós-vasul 188.50, elba- 
velgyi vasul 222.75, dohány-részvény 115.—, alpesi 
bányalar.sa-iig 108.—, máju-i járadék 88.90, magyar 
aranyjáradék 103.5.5, magyar papirjáradék 5)9.3'>, busz 
frankos arany 9.53.

Később keilvlelen voll a bangiilal, különösen meri 
az első beilini lözsdetáviralok színién lanyha irányi 
es hiányzó vé lel kedvel jelenlétiek. Az árfolvarnok ed­
dig kövesei változtak. Váltók és valuták változatlanul 
szilárdak.

2 órakor záródnak : Őszi rák hilelrészvény 321.75, 
anglo-bank 167.40, unióbank 259.75. bankegyesiilel
124.75, magyar hitelbank 352.50, Liindcr-bank 239.—, 
osztrák-magyar államvasut 215.90, Károly Lajos- 
vasul 188.90. dttnagözhajózási részvény 384.—, Lloyd- 
részveny 389.—, észak-nvugoti vasul 200.—, elba- 
völgyi vasul 222.75, tramway —.—, déli vasul 135.—, 
májusi járadék 88.95, osztrák aranyjáradék 110.70, 
magyar aranyjáradék 103.45, magyar papirjáradék

‘-szaki-vasul 2625, bécsi községi sorsjegy
143.75, 20 frankos arany 9.45^, német birodalmi márka 
58.1í),alpesi bányatársaság 107.70, bankrészvény—.—, 
magyar fegyvergvár —.—. Berlini jelentésekre megszi­
lárdult.

Bócs, felír. 14. (Magyar ért éltekzárlata.) Magyar 
földlehermenl. kölv. 88.65 Erdélyi füldtelierm. kötv. 

•!>,,a".ii-os m. földli. inl. zálog). —. Erdélyi
yasul-részvény 201.- . 187(5. m. k. v. áll. ols. kölv. 
113 .in Mugy. nver.-k.-sorsjegy 136.50. Szölödéz-ma- 
valts. kulv. Kassa-Oderl). v.-részv. Ilii 1.75 5° 0-os
m;i_gy. papirjáradék 99.25 Magyar vasuli kölcsön 
117.-—. Magy. Iiilelb.-részvény 352.75. Alföldi vasut- 
reszveny 202. . Magv. északkel, vasut.-részv. 191.25. 
I6it>9. ni. k. v. áll. els. kölv. —, Tiszav. vasul- 
reszv. 246.50. M. lesz. és váltóh.-vészv. 115.—. Ti- 

fs szi!fe'- l;'"des. sorsj. 127.—. 4»/„-os a van y jár a- 
del; 10345. I.'niu-bank 259.75. Országos bank 239. 
Iiolgur kölcsön 110.75.

Becs, felír. 15. (Osztrák értékek, zárlata.) Oszlrák 
Inlelinl. részv. 322.—. Déli vasul rész v. 135.—, 4°/0-os 
oszlr. aranyjáradék 110.50. l.ondoni váltó-ár 119.05, 
Károly Lajos-vasnl 189.- -. 1864-es soisjegv 177.—,
J örök

gyeznek : 3° a-os járadék 87.95, olasz járadék 94.27, 
osztrák magyar államvasut 460, déli vasút 303, 
magyar aranyjáradék 88.65, Länderbank 530, alpesi 
bányatársaság 231, török ennsolok 18.12, ottomán- 
bank 534, egyiptomi kölcsön 477, spanyol járadék 
73.18, Szuez-részvények 2295, Rio Tinto-rézbánya 395, 
Banquc de Paris 793.

London, lebr. 13. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87.25, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjá­
radék 75, angol consoiuk 97.11, ezüst 437/s Nyugodt.

London, febr. 14. (Megnyitás.) Angol cónsolok 
97.11.

Newyork, febr. 13. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 945'8, váltó Londonra 
4.82J, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
123, Erie-vasut 26^, váltó Párisra ó^O^/b-

Külföldi órfektözsdók zárlata,
A? árfot'.-nmolc a? illolő helyi szokványok szerint készpénzben, raedtóre 
vagy uUiinúra érUfintük, o szerint a mellékelt parilés is készpénzre váz, 
me i'ira, illetőleg ultimór) • rleinlö. A készpénz-árfolyamok K-val. 3 
mclióra M-inel, az. jltimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
lingy a lenli aHzómit.'i l.linz még a Iransakczió-kültségok, továbbá 3 
medio- es iilliinó-úrfnlyainoklioz azonkívül még a mindenkori budapest 
prolongál"ziii-télclek í.; í z imitál 1.1 veendők. A *-gnl jeli'1!értékek a lm la 
rosti lőz.iJén nem jegyezi cinek. Átszámítási árfolyam ion marka vi«ts 

ős frí l' kr. Ulil frank visla — 47 Irt 70 Kr.

Febr, n-
•Frnnozia a" 

• 4'
n.«/‘r ik-maei

rAitrs
■nsjáradék-. —

ír államvasut M 
M

*t)£z.'r:il: l.iMliilcl-ré:zv.’'nyl.'ir«a<ág Vt 
M'r.-.iu /i) lőrlczlbclő járadék ... tf
Osztrák ^s'o-or aranviiradék ____II
Magyar vasul! kőié.1 .ti . . ... K
Magyar ielzálos-hilelbank _. _.M

• n„,„ Különbözet k,
Ar- , »“«• utolsó zárlat- 

folyam Pn,l‘ I hoz kénen 
egycnleg'osztr. erlekUc

R7.tr, 
ICÄ.7S 
4dl Rí*

ik 4

Ein
BEHLTN.

papirjáradék _. _

K
................ .. ...II

radrl: ........... V
pénzváltó-bank K

Rti.CR 103.7U

K
_ _n

■" „•os ezllsliáradék .„ _. IC 
".•osaranyiáradék... _ ...K 
lányi ára dók ..

• ■'•"/„•os papirjáradék... _ _.U 
- keleti vasuti kötvények _ K

Köleli ,W, *0:i V. olsnllhsőgi kötV..__K
(ézli-ák liitelrész.vény.      U
Magyar hilolbanl; . ... _. _ _U
Osztrák-magyar államvasut ... II 
Oszlrák déli vasat ... _||
Károly-Í.ajns vasul .. _. U
Katsa-oderbcrgi vasat ... "_.K
*Hotnnn vasuti részvények _
Orosz bankjegy _ ................ .. _
Válli, bécsi pin.-zra ... ..................
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ 
Magyar jelzálog-hitelbank-................~ K

• leszámitoló és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Oszlrák ds'^-os papirjáradék K

■ 5*4-08 . _ ~"(j
• 4°/n-os ezilsljáradék-. _ _k
• 4 ,,-os aranyjáradék   K

Magyar aranyjáradék _ _[]
„ ° papirjáradék _ ... u
Osztrák hitelreszvony _ _ 11
Osztrák-magyar bank ~ii
Osztrák-magyar államvasut ' II 
Karoly-I.ajos-vasut " ~ ~"i.
Osztrák déli ve „t ,,
I-rzsebol osztrák iiyugoti vasul ‘ V
Magyar-gúusországi vasul ..........~ u
l i.i/ivulek. V. elsői)In. kötvények .. K 
\ .11" becsi pnezra
V'--" ■"ií fó'dbilelintézcii záloglevél-'k 
, •• " V '!;"1-?1" es pénzváltóbank K
Mag,ar hitelbank ..._ .
Magyar jelzálogbank _ _ _ K ]

76Í0 
F7.II3 
70 40 
Br. 4 a 
RB 80 
R5 50

777 RO
62*70 
5R 21
RÍ «0
63 aO

221 :i0 
172.-

7fi. — 
8R
70 55 
95.1« 1 
89.20
85.80

275.60
185*60
162.75

169.117 

171 80

88.78 
102.81 
89 62

111 27 
102.46 
99,03

.921 95
215 70 j 
1:14 68 
HOiC 
159 62

119 — I 
66.10 I

88.49 
102.91
89 90 

111 16 
103.78
99.50 

980 68

816,18 
169 68 
135.16

197.41
68.10

frt 84(1-848 
v 7.73-7.76 
<• 4.89—4.91 
» 7.76-7.77 
» 5.63—5.85 
*> 12.J —12!

árak folytonosan emelkedtek cs áprilisban első minő­
ségű árunál 57 krnvi árat jegyeztünk mint ez évben 
a iegmagasabbat. Május és junius hónapokban a ki­
vitel alábbszáll! és javulás csak julius első felében 
állott be, mikor is Németország — a mi ez idő tájt 
szokatlan volt —• igen jelentékeny mennyiségű hízott 
sertest kezdett kivinni. E hirtelen fordulat azzal ke­
csegtetett, hogy a legkedvezőbb őszi eampagnera szá­
míthatunk ; sajnos, Németország hazánk több vidékén 
a sertések között terjedni kezdett körömfájás miatt, 
daczára annak, hogy piaczunk még fertőzetlen volt, 
juhus 22-töl kezdve a sertések bevitelét általá­
ban betiltotta. A hatás, melyet e tilalom oko­
zott, ^ leírhattam Az árak csökkenni kczdlek és 
úgy látszott, hogy az árcsökkenés határtalan leend. 
A német kormány intézkedése az érdekelteket készü-

A járvány a sertéseknél — mint általában az ország­
ban — igen szelíden lépett fel és csak a körömfájásra 
szorítkozott, a körmök elvesztése a legritkább esetek­
ben fordult csak elő. Hazánkba a járvány Ausztriából 
es Gácsországból, hol az már néhány óve uralkodik, 
hozatott he. Becsben a st.-marxi vásáron tényleg hu­
zamosabb ideig uralkodott és gácsországi sertésekkel 
hozatott be oda, daczára ennek a lajthántuli kormány 
Ualiezuiban csak akkor tett óvintézkedéseket, mikor a 
járvány Ausztriában h elterjedt és a magyar kormány 
az óvintézkedések erélyesebb keresztülvitele mellett 
telszólalt. A termelés minőség és mennyiség szerint a 
kívánalmaknak megfelelő volt, csupán a hússertés hiá­
nyának pótlásánál, különösen oly időszakokban, a mi­
kor húsáru keresett, még mindig a kevésbé zsíros szerb ser­
tésekre vagyunk utalva, hogy piaczunk sssortirozottabb 
legyen cs vevőinket állandóan piaczunkhoz köthessük. 
A husfajtara szükségünk van, a hol tehát az égalji és 
földrajzi viszonyok lehetővé teszik, lássunk hozzá a 
hússertés intenzivebb tenyésztéséhez. Kőbányára ez 
evben a készletekkel együtt 606,463 drb sertés hoza­
tott fel, tehát 108,997 drbbal több, mint az elmúlt 
evben; ellenben ehszánitlatott 511,608 drb sertés, 
vagyis 96,03;» drbbal több, mint 1888. évben. Az 
osszforgidomban Szerbia 144,904 darabbal, Románia 
1 i L , , vclt vett t'L'szt; az első hozama 61.016

‘ ara!ibnJ° 1 mWohh’ m'nt 1888. évben, utóbbi ' pe­
dig 11,059 darab sertéssel kevesebbet hajtott fel. Né­
metországba Kőbányáról 30,135 darab magyar fajta 
sértéssé! több vitetett ki, mint az előző évben és ha 
a fennebb felsorolt akadályok nem állanak be, a ki­
vitel oda okvetlenül nagyobb lett volna. Olaszország, 
bvájez és Francziaország alig particzipált a forgalom­
ban, mert áraink nekik nem felelnek meg. A Kőbá­
nyára felhozott sertések értéke az elfogyasztott ele- 
séggel együtt 29.559,340 írtra, az elszállítottaké' a 
készletek levonásával 27.807,820 frtra rúgott.

** fizetésképtelenség Béosben. Milde
Albert, becsi udvari lakatos, mini táviratilag már kö- 
zöltük, fizetéseit megszüntette. Milde, kinek Becsben 
30 év óta nagy ipartelepe van, különösen müépitmé- 
nyeken végzett nagyszerű lakatosmunkákat, igy a bécsi 
városházban, az uj burgszinházban stb. Aliidé sok 
rendjel tulajdonosa, több tiszteleti hivatalt viselt. Jóté­
kony czélokra mintegy 400,000 forintot költött. Most 
márczius 31-ig halasztást kér. Passzívái 450,000 frtra 
f.u«nak ’ .?bbö* ürutarlozásra 100,000 frt esik, a 
többi jelzálog- és váltóadósság. Leginkább érdekelve a 
bécsi piacz van.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 14. —

Gabonatőzsde.
A 6»«o-üzlet iránya ma is szilárd maradt- A kíná­

lat igen gyenge volt, a vótelkedv korlátolt maradt és

Terménytőzsde.
. Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 
aruk valamivel nyugodtabbak, szilva tarlósán szilárd, 
szesz nem változott. — Köttetett:

Szilva boszniai szók vány minőségű írt. szerbiai 
szokványininöségü 8 frt, 100 darabos tv 9 frt, 56 
kilónkinl.

Szalonna, városi táblás áru három darabos 48 
forinton.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom kedvező hangulat mc-l- 

letl nyílt meg, dn később, midőn Berlinből ni re érke­
zett, hogy Bulgáriában zavargások támadlak, ellany- 
hult, de azlán jobb hírekre isméi megnyugodoll. Az 
üzérkedők tartózkodó magatartása miáll az üzlet 
gyenge volt. A nemzetközi értékek és járadékok árfo­
lyamai elemién bágyadtak voltak, később mcgszilár- 
(luH. Közlekedési értékek bágyadtabbak. Helyi értékek 
Kozni bank- es takarékpénztári értékeket * keresi ok 
élénken. Valuták és váltók változatlanok.

Elötőzsde.
Az elötőzsde jobb frankfurti tudósítások következté- 

“ ««lardan nvili meg. — Osztrák hitelrészvény 
3Z 1.80-tói 322.60-ig, magyar hilelbank 353-lul 354-ig, 
magyar aranyjáradék 103.45-ön, magyar leszámitoló- 
es penzváltó-bank Jlű-töl 115.60-ig köttetett.

I i.rolc sorsjegy 36.25. 4'2%-os ezüsljáradék 89.- , 
18<i0-as sorsjegy 140.50. Dimagözhajúzási társ.részvényei 
382, Angol-oszlrák bank részv. 167.50. Osztr. állain- 
vasut részv. 216.—. 20 frankos 9.451, 4-2*>/0-os papir- 
jaradek 88.95. Osztrák hitelsorsjegy '182.50. Oszlrák- 
magyar bankrészv. 927. Csász." kir. arany 5.59, 
nemet bankváltók 58.10. Elbavölgyi vasut-r'észvény 
-33. . Bécsi bankrészv. 124.80. Török dohányrész- 
V' iiy 115.—. Aipma 107.80. Bolgár kölcsön —.— 
Szilárd.

11 óra 15 perozkor záródnak :
énv 322.40-322.50, magyar aranyjvt 

10345.

Osztrák hitelrész- 
nyjáradék 103.42j—

Déli tőzsde.
A déli tőzsde eleimén szilárd voll, később kedve­

zőtlen politikai hírek miatt ellanyhult. A forgalom 
gyenge volt. Osztrák hitelrészvény 321-től 321.90-ig, 
magyar hitelbank 353.25-töl 352-ig, magyar leszá­
mítoló- es pénzváltó bank 115.10-töl 115-ig, pesti 
magyar kereskedelmi bank 875-ön, budapesti bank- 
ogyesulet 144.50-en, fiumei hitelbank 111-től 112-ig, 
magyar jelzáloghitelbunk 160-tól 161-ig, Drasche-féle 
^ aßya.r, 44O-töl 416-ig, kőbányai téglagyár 455-őn, 

salgótarjáni szénbánya 485-1 öl 488-ig, Ganz-féle vas­
öntöde 1400-ön, hazai takarékpénztár 10.100-on, észalc- 

sz,!nbánYa 160-on, magyar aranyjáradék 
m ni • 11°o.40-ig, magyar papirjáradék 99.35-lül 
99.42j-ig köttetett.

1 v, per02kor záródnak: Osztrák hilolrész- 
veny 321.20—321.30, magyar hilelbank 352—352.25, 
magyar aranyjáradék 103.30-103.32», magyar papir- 
jaradék 99.40—99424. F ^

Osztrák bitelvészvóny holnapra
im-fm’o f* m|,ra °-7 ,0'M-°ey hdnapra

Utótözsde.
Bécs, felír. 14. (Az Egyetértés ludósitójának táv­

irata.) Az utólözsdén jegyeznek: Osztrák liitelrész- 
v-my 323.62 után 322.12, Länderbank 238.90, osztrák- 
magyar államvasul 216, alpesi bányalársaság 107.70,
magyar aranyjáradék 10340.

Esti tőzsde.
Az esli tőzsde szilárd volt, noha a berlini jelen­

esek nem voltak kedvezőek. - Jegyeznek : Osztrák 
hitelreszvény 321.50-322, magvar hitelbank 352.25- 
3o‘_.oO, angol-osztrák bank 16740—168, Länderbank 
239-240, bankegyesület 124.60—124.90, osztrák-ma­
gyar államvasut 216.25—216.50, osztrák déli vasul 135.50 
—135, gácsországi vasút 189-189.25, ezernoviezi 
vasút 23».50, alpesi bányatársasáe 108.30—107.80 
rimamiirányi vasmű 169.50—169.75^ magyar fe-vver 
gyár 137.50—138, májusi járadék 89—89.15 magyar 
aranyjáradék 103.5b-103.70, ezüstjáradék 89.10, ma 
gyár papirjáradék 99.30-99.35, márka 58.07—58.10 

6 óra 30 perczlior záródnak : Osztrák hitelrész 
vény 321.75, angol-osztrák bank 167.80, unionbank 
2f9.75, Liinder-bank 239.90, osztrák-magvar államvasut 
ÍÁ'5*on’ ,,lbavül>,yi .vasul 222.50, alpesi bányatársaság 
1,0 m<IJUSI Jitradólc 89.10, magyar arar.vjáradék 
103.60; magyar papirjáradék 99.30, busz frankos arany 
944, marka 58.07.

Az
Utótözsde.

. . ulótözsdén mérsékelt forgalom mellek szilárd 
áo 1°un"! ^ k.0í.°11' °8Ztrák hitelrészvény 321—322.30— 
tői 103 49jli -'^n02011’ magyar aranyjárad6k 103.324-

vém- 3?1 fn P-M°Rn0r zárdflnak: Osztrák hitelrész- 
103 45 170—d21'80’ magyar aranyjáradék 103.424—

Esti tőzsde.
Jobb párisi ludósitások következtében az esti tözs-

321 70 iArdU9i"nny- uralkodott- Osztrák hitelrészvény 
mt„" 821:b°->6, magyar jelzálog hitelbank 161-en, 
magyar aranyjáradek 103.45-töl 103.57-ig köttetett.
l?rakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 321.70 

—ő^i.bu, magyar aranyjáradek 103.674—103.60.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

n,^-b^ya’ febLrVI Azűzlet változatlan .- Magyar 
aí^nef-47frl. «atal nehéz 49-50 frt 
Sí k/Üzép,4ír49,frt» fialaI könnyű 47—48 frt, közön­
séges (szedett) nehéz 46—47 frt közén 47_48 r,t

-neu (ÄVSr==ESl-sr_--z S'
Szerbiai nehéz 45-464 frt. közé,» 45-46 frt, köny-

103.60, magyar papirjáradék ’99.25.^'

BECSI GABONATŐZSDE.
• ®é.08’ .febr- Ti (Az Egyetértés tudósilójának táv- 
irata.) A gyengébb newyorki jegyzések következtében 
a haturidouzlct általában nyugodt magalartásban nyílt 
meg, csak tengeri csökkent végrehajtási eladások kö­
vetkeztében. Később némi fedezési kereslet keletkezett
Rn8ZZ8 i8Zra,'iUly, !.s.,javíl>, kiilünöson zab tavaszra 
8.08 8.13 fiion köttetett, búza megszilárdult, tengeri
javult rozs tavaszra 8.38 írton teljesen változatlan. 
Búza tavaszra 8-82—8.87, május—juniusra 8.87—8.91 
őszre 8.03—8 05, tengeri május—juniusra 5.18, 5.17 
cs 5.20 fiion köttetett. Zab őszre jegyez 6.25—6.30 
trión. Bepczo február—márcziusra 17.50—18 frton tar­
tott, augusztus—szeptemberre 12.65—12.75 frt • vih 
mivel gyengébb. ’
nuf tariva^voít"' pang0tt az üzlul>az- irány változatla-

&CSfo?ría,ma tartva . maradL K(:sz kontingentált 
szesz 12J írton, márcziusi szállításra 12»/» forinton 
adatott el es maradt készáru 12J__12z/8 fn.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Jíl?' febr- H (Az Egyetértés ludósitójának táv­
irata.) Nagyobb fibdezések történlek, mert Bleicbröder 
Diskon o-reszvényeket vásárolt és az a hir volt oít r- 
jedve hogy Hausemann Bécsbe utazik. A bánvapiacz 
nyugodt Orosz bankjegy 221, bodenbachi vasi 219?

ää L‘T6tei aa
emelkedtek. Nemzetközi járadékok, különösed egyipto­
miak szilárdak. Orosz értékek javultak °

államvasut 92.70, osztrák déli vasű^őS 20 ‘KárMx^Zí 
jós vasul 81.60. Szilárd. ’ 6 oly U~
résTvS^S’ö 37br' U;JFBtÍ töZ8de)- Osztrák hitel- 
rcszvcny 275.37, osztrák-magyar államvasut i
Elgyengüíl VaSUt 115‘ alpesi bányatársaság 87.30.’

iraTa4)1 i(Az tudósítójának táv­
irata.) Az orosz konverzió előkészületei és az a hir 
hogy az egyiptomi konverzió is már aktuális riú’ 
f!|l™ba..l6p,0''’ kedvező hatással voltak az irányra és 
főleg járadékokban élénk vásárlások történtek. — Je-

KÜLFOLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, lubr. 14. Nyers ezukor Aussigban folvti 

,0"aI"a 1;).30 frt, lartoil ; finomított nem változott. 
.Á. eszT. r‘'bf’• KJ. (Ízűkor : Centrifugal-pilé kész 
Jb-o—18;,0 Iri. — Kávé igen szilárd, Rio 97-11 '. 
ban os .ii 114 írt. — Szesz kész magyar áru l-,' 
(human l.!J irt. _ Szingaporei boré 72—73 fonni.

Hamburg, lebr. 13. Petroleum helyben 7, má: 
'•z.iu-ia 6.80 márka, nyugodt.

Hamburg, febr. 14. Nyers ezukor februárra 12.11 
inarozmsra 12.32, májusra 12.60, júliusra 12.77 mán;, 
uO kilón kint, szilárd.

Hamburg, febr. 1 i. (Kávé.) ;Santos good averag, 
lolu-iiarra 8, májusra 83J márka 5U kilonkint.

Havre, lehr. 14. Kávé folvó hónapra 102?, n . 
hónapra 102» frank. *

Rorschaoh. lehr. 1.3. Elsőrendű magyar búza mV 
,0r -''4—23? frank.

Bréma, lehr, 
szilárd, nyugodt.

Antverpea , február
nyugodt.

Jhewyork, február 13. (Kabelsőrgöny.) Gyapot New- 
i orKbun 11.2a, májusra, 11.31, juniusra 1*1.36, New- 
orlean.sban 10/.y,. — Petroleum finomitott 7« '• 
ti 4 st »'ewyorkban februárra 7.50, Phil 

delphiaban _ februárra 7.50. - Nyers petróleum
m.tiiziusra — Inited pipeline certificates 106',. 
Liszt i.oO. 1 iros őszi búza helyben 854 cent (= 7.69
Irt) niaroziusra 84? cent (=7.61 frt) márcziusra - 
cent ( fonni) májusra 851 cent (= 7.69
forint) lOU-kilónkint. — Tengeri 36J. — Czulu 
l air refining Muscovados) 5'/Ic. — Riókávé 

Zsír ,,,T 1 •' —
Gt

13. Petroleum helyben 6.85 már! 

13. Petroleum 17 írat

19?.
Zsír (Wilcox-jegyű) 6.20, (Fairbank jegyű) 6.55' - 
Gabona-fuvardij-imperial-quarterkint Eszak-Amerikából 
a/, angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 54 cent (=1.23 Irt) 100 kilón- 
Kint. — Napi felhozatal gyapotból 120,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra ^ino márka vista 58.80frt, loo frk

Február 14. Ár­
folyam

„ IKülönbözet a.
! utolsó zárlat- 

Pe,l‘ hoz képest 
«eycnleg osztr. ériekbe..

PARIS.
Búza folyó liőra_ — _ _ _ _

— márcz.-ra _ _ _ _ __
— -i hóra múrcz -ra _ _ __ __
— 4 hóra mój.-tól __ __ _

Ltezt folyó hóra._ _ _ _ _ _
— márnz.-ra
— 4 hóra márcz.-ra _ _ _ _
— 4 hóra máj.-lói _ _ __

Olaj folyó hóra ______
— márcz.-ra ... _ __ _ __™
— 4 hóra márcz.-ra _ _ __ _
— 4 hóra mnj.-lól _ _ _

Szesz folyó hóra _ _ _ _ _
— múrcz.-ra ____  __ ____
— márcz.-ápr -ra_ _ _ _ _
— 4 hóra máj .-tót _ __ __

BERLIN.
Búza ópril-míijusra_ _ ^ ~

— jun.-juliusra _ _
Rozs ápr -májusra_ _ __

— jun.-júliusra _ _ _ _ 
Zab tipr.-máj.-ra   _    

— máj -iun.-ra____  __ __ _
Olaj ápr -máj.-ra _____

— szept -okt.-re _ _ _
Szesz febr.-ra _ _ _ _ _™_

— ápr.-májéra _ _ _“_

STETTIN.
Busa ápr.-májusra_ _ _

— jun.-jul -ra _ _ _ *~
Rozs upr.-muj.-ra   _  

— jun.-juliusra ~"
Olaj februárra _ _ _ __ _

ápril-máj.-ra ____
Szesz helyben 50 márka fim"«, 

last adóval ______
— 70 márka" fogyaHtási

“ ^dóval^ ra 70 ln6rka fom«ztáit 

KÖLN.
Busa márcz.-ra _ _ — —

-- máj.-ra   ___  —
Rozs márcz.-ra     ‘ —

— máj.-ra _ _~ —
Olaj májusra _ _ _ ™* “*

— okt.-ro _ _

BOR08ZLO.
Busa _____ r» — - 
Rose _ _ —V“,.“* —
Zab... _ —
Repoze _ _ _
Szesz _ _ — — — —
Tengeri   

84.25 
84 85 
84 25 
84 10 
5285 
58.CO 
53,
•58 75

85 50 
80
80 15
87.60

107 76
108 - 
170 25 
16J 60 
183 — 
16S -
66 —
82*90 
S3 —

194.— 
193 — 
186 50 
161 — 
67 60 
66.-

80.10
80 86
1M0
17,-
«8.40
60.—

10.10
17.80
16.68
87—
MM
to­

li 45
11.48 
11.42 
16 85
15.48 
15 68 
15 70 
15.92

16 82 
18 48 
18 61 
19.19

11.60 
11 40 
O.sle se
9 49 
0.49 

8d 41

19 16 
19 10

ti 89 
lt.fl 
9(0 
6 68 

89 94 
88 41

Ofí
0.06

11.70 
11.81 
9.78 
9.69 

89 81 
84.92

11.18
10.08
968

16.71
19.80
6.18

O.M
0.06
046
047

NAPIREND: február 15-én.
Prof' :FS"0rn,-at* “ Aóm- ka‘b.: Fauszt. és Jov. vt.- 
Anna' -ft"* Te P^e-orosz: (február 3.) Szem. ét 
kél 7 a™ daÖ: (Schebat 26.) Sab. Miachp. — Nap 
óra \ t i"8! P*’ nyugs,zA 6 6* 21 P- - Hold kél 4 

raZtaJ p: éjjeI- "Y“*82- 12 óra után délután. 
Miniszterek nem fogadnak.

kezét5Sedllnl8iZíe-0<;v Szö8yóny-Marich Lászlóné emlé 
A nemé!*?** 11 orakor a lipótvárosi templomban.
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1890
Maria Dorottya-egycnlilot lanilónői szakosztályának 

n,és„ ,1. ti. 5 órakor az Andrassy-i.li lamtónöképc::déh-„. 
Az «Zeyetertos.. r^yesülf. bolond-,isiéivé a vigadóba,,. 
Cseh munkások balja a Szé- r-nyvsétatóren.
K»zvacsora a tisztviselő telep kaszinójában este 8 órakor-
Aybád™8!» V ,jl Í°lSMfvarasi k,irLe" «sic 7 órakor.
A bádogos seoilok balja a lerenczvárosi körlien.
t IT? hiUja r^i P"'g- lövöldében.
Ab‘eiyébe,í ’ yl° ba ja !l maKy- áUamvasutak lumu-

A. Petőfi asztaltársaság tánczinulatsága víg-utcza 1G
ST" tánczinulalsájja Rökt

A»h""Jr:,bC'e8”e66l'rZ8-6»,=‘ Mli“ »

A néprajzi társaság ülése d. u. 5 órakor az akadó- 
miaoan

Az erzsébetvárosi polgári kör bálja külső doh-ntvza 5 
A magyar mérnök és építész-egylet gépészeti és 

bányászati szakosztályának ülése őst,, 7 órakor.
P„í^kvrlTerr8alBf |k,Ör t.án<'z‘ealó|y,‘ sajilt helyis,-.gében. 
Pulszky Feroncz felolvasása az V. kor. polg. körben.

Kivonat a hív. lap fcbr. 14-lii számából.
Arvereaek a fővárosban. Roltenberg József 410 

frt 60 krra becs. ingós február 14. (VI. kcr. Szabolcsi- 
utcza 2°) Urittncr Lmil 365 frlra becs. ingós. február 
-h-* V- k,c/- ll'Prcncz József-rakparl 1.) Fischer Dezső 
ón., Irt 40 krra becs. ingós. február 22. (Újpest 
f-ut (,0.) bonnenschcin Adolf 124!) írtra bees, ingós! 
t-l-ruar 19. (VII. kcr. Izabclla-uteza (i.) Nádasdy ,ló- 
z-rf ÍGGŐ frlra bees, ingós. február 25. (IX. kér. so- 
rok-ári-uteza 51.) Beiter György 336 Irt 80 krra 
becs. ingós. február 22. (Puszta-Szt.-Lürinczen). Bacher 
Jczsef 1339 frtra becs. ingós. február 15. (VIII. kcr. 
kerepesi-ut 63.

Árverések a vidéken. Fröhlich Károly 7004 frtra 
be- s. ingós. márczius 4. Czegléd. Duchon Jánosnú 
G10 frtra becs. ingatl. márczius 7. R.-Kereszlur (Gö­
döllői. Jokly Leopold 14005 frtra becs. ingós. február 
•20. Xagy-Becskerek. Tluirnbeck József 9346 frtra bee« 
mgatl. május 22. Nezsider. Preczlik Katalin 11862 
frl 40 krra becs. ingatl. május 3. Nagv-Bcc-skcrck. 
Vigh József 2655 frtra becs. ingatl. márczius 9. Te- 
mnin (Fividék!. Gál Jánosnú 655 frtra becs. ingatl.

EGYETÉRTÉS. SZOMBAT, FEBRUÁR 15.
Csődmegrszüntetés. A szolnoki kir. törvényszék 

•Spc/.-T Jakab kis-ujszállási kereskedő ellen.
Pályázatok. A leln rvári kir. lörvénvszékné 

gyakornoki állásra. J«’g-

]' (J Idős SZ6Tfoesz Z o.'Csá v olszky 2j»» jós.

SZÍNHÁZAK ésMULATS/ '•<E

M. KIR. OPERAHÁZ.
l-.vi b. 81. Havi 1). 11.

Budapest, február lb-éo. 
Prévost II vendégjátékával:
AIDA.

Opera 4 fnlv. Irta fihislanzoni. 
Zenéjét szerzetle Verdi. 

Személyek:
A király Szcmlrői
Amneris Ililg-'i iiiann L.
Aida VaMpiez-MoIina I.
Uailnmcs I'rcvost
liainlis Xvy IX
Amonasro Manbeit
Küldött Ney B.
Főpapnő Ábrányinó

Bolond Vízvári
furán Sántha
Oszvald Latabár
Franczia nem. Kőrösmezei
Mirnök A hőnyi
Lovag Faludi
1-sö szolga Tóth
2-ik Mátrai
3-ik Zilahi
Kupi lány Császár
1-RŐ tiszt Doles
2-ik „ Gólli
Goneril Jászay M.
Rcgan Szacsvayné
Cordelia Cs. Alszegi

Am. leír. operálni* jdtékrcmljo. I mär nap, Ifi-áli: 
"A liabatiindér >. -Nürnbergi baba« és «Nap és föld.»

A népszínház játólcrondj«. Vasárnap, 16-án : híj jel az 
erdőn.

pis 17. N.-Körös. Reich Jánosnú 660 frtra becs!'ingatl. 

márczius 20. Nyitra.
Csödnyltás. Az egri kir. törvényszék Molczcv Ká­

roly egri kereskedő ellen. Csödbiztos dr. Kállay Árpád 
törvényszéki bíró, tömeggondnok Szokolay Lajos egri 

, neveztetett ki. Bejelentési határidő márczius 
hó 12.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 40. Havi b. 14. 

Budapest, február 15-én.

Lear király.
Rzomoriijáték ő felv. Irta 
Sbakspere. fordította Vürös- 

inarthy Mihály. 
Személyek:

Lear Szacsvay
Franczia király Horváth 
Burgundi fej Mihályit
Cornwall I ki Ili
Albán Hetónyi
Ki nt gróf Szigeti .1.
Glosler gróf Iv-rcssy
Edgar Nagy I.
Edmund Gyenes
Aggastyán Gabányi
Orvos Pintér

Kezdető 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, február 16-én.
PEPITA.

Operette 3 felv. Egy franczia 
vígjáték után zenéjét szer­

zetté Hegyi Béla. 
Személyek:

A királyné Csongori M.
Donna B. Frank 11.
Pepita F. Hegyi A.
San I near gr. Kassai
D-m Gáspár Németh
Frcdro lovag 
Gyalus 
Fernando 
Jósé
Rendőrtiszt 
Futár 
Az orvos 
’ bíró

2-ik
Kezdete

Balogh G. 
Réti L. 
Pogány J. 
Kosa 
Fognrasi 
Fodor 
Sántha 
Izsó 
Marion 
órakoi.

Káiréliá-s átvétel.
Van szeren- sém a n. é. közönség szives tudomására adni, 

miszerint az Arany-János- és Akadómia-u. sár Irán levő
k ú yéh fi, x a, t

megvettem és mai napon átvetiem.
Törekvésem leend gondos vezetés, a legjobb kávéházi 

italok és pontos kiszolgálás, valamint mérsékelt Arak által 
i?pn tisztelt vendégeim teljes megelégedését kiérdemelni. 

Szives pártfogást kérve mély tisztelettel
12959 Ozv. Szidon Ig'nácznó.

EHLBECK J. ezelőtt BACH A 
A világ legnagyobb állatsereglete.

Kerepesi-ut, a központi pályaudvarral lsemben,
ÜJ! Szenzácziós! IJJ!

Vasárnap, február Hi-lól kezdve naponta az első magyar
állatszelidilö y "B 2 I» A. I > 12948
az általa idomított 6 jegesmedvével fog fellépni;
ez egy oly idomitás. milyet eddig a világon mtg soha sem 
látott senki, minthogy tudvalevő, hogy eddig még lehetet­
len volt jegesmedvéket idomítani. (Bővebben a falragaszok.)

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á U 0 L Y.

Nagymező - ceitczza 17. sz. alatt.
Ma nagy előadás

Ma Menotti le. a. ncmot cxcentriquo ónckosnii 8-ik 
föllépte.

Brothers Loekford, nagyszerű nyújtó-tornász; többek 
közt: Sallomorlalc az első nyújtótól a harmadikig, mint­
hogy a második kivétetik Drobil Paula és Karola nő­
vérek kiirl-müvésznők. Broihers Doltorelli kitűnő ze­
nei hoh-iezok, Mr Willy kötéltáncz-müvész a la Weinrath • 
Sterson k. a Irnpez-művésznő ; De Dió k. a. német énekesnő; 
Kokon hcrczet; ii-lv. szemfényvesztő; Mr. Win liábszinhá- 
zával. Carola k. a. német énekesnő. Matliowa xylophon- 
iniivésznők és erőiniivész-esoport (7 hölgy). Mr. Hammy 
német mimikus és komikus. Modi bécsi dalkomikus és 
Fcrcnczy kisasszony magyar énekesnő. 12837

Vízálló a, Ü8BO. február 14-ón.

A folyó neve

(inna

All.mil
i-ri-zo áilomáe

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játókrendjo. Vasárnap, 16-án 

11A hun tilí",dók». Havi bérlet lő. szám.

Közlekedési útmutató.
Mei/jelent lerjiáMib az lü/i/e/rrtrs fel,már i-diki szá-

Diában.

Kába
váí
Dráva

Tisza

Szamos 
Riilrog 
Lalnrcza 
Dnilv.-Tiipoiy 
Beellyó 
Sebes- \ 
leke.ie- |,s 
Feliér- is 
Hármas-J
Maros

Béla

Száva
Temes

Pozsony ... —
Komárom_ __
Budapest ____
Mohács ____
Újvidék........... _
Pancsova____
Orsóvá........... _
Sárvár _ _
Győr ........... ...
Szered ... _
Barcs ........... ....
Eszék...........
M.-Sziget _ __
V.-Numény
Tokaj ................ ..
Szolnok ...........
Csongrád _ _
Szeged ... _
Tnriik-licc.sc.__ _
Titol................ ..
Does ........... ...
Szalmái1 ..._
Sáros-I’nlnk ... _
Munkács _____
Hoór .........  _
B.-S/.t.-Márton ...
Nagyvárad ...........
Tenke ...........
Horosjenő ... _
Gyoma ...........
Déva (Branyicska)
Arad ........... ...
Kiszóló ...........
Temesvár ____
Sziszek ____
Mitrovieza ... 
líis-Koslélv

1 29 
1 éti
1 27
2 15 
1.95 
1 42 
2.23 
0.39 
1 6b

0 79 
0 10 
0 12 
1.10 
1 CG 
1 10 
1.82 
1 20 
1 94- 
0 07 
1 12 
0 60 
0 20

0.43 
0.18 
0 21 
0 21 
2.20 
0 37

0.60
z

1.53 
0 21

0.08 
0 36

0,d8

0.92

0 12 
0.36

11 <• pont 
' felett

0 print
alatt

I 27 _
1.65 __
1.86 —
2,36 —
2 17 —
1 66 —
2.80 __
0 44 —
177 —
0 00 __

— o :>7
0.82
0 10 __
0 14 _
í 28 __

1 24 __

2.00 _
1.62 —
2 12 —
0 06 —
1 20 — •
O.öH —
0.19 —

— 0.3S
0.63 —
0 • 20 —
0 24 —
0 24 —
2.MI —
0 ÍO —

— 0 86
0 67 —

— 0.16
— 0.8a

1.89 —
0 OH 1 —

Kilátás: Keleti e 
padokra hajló idő.

többi,

Állomások

Sopron ... _
Magyar-Ó vár
Trón-són............
Selmccz ...........
Korpona...........
Bosztorczehánya
Haáapest..............
Szolnok
Eger..........
Pebrcczen............
Késmárk..........
Dj-Tátraliircd ...
Un-vár ...........
Szalmái1
Nagyvárad
A k na-Sz.lat ina ‘ _
Kolozsvár
Nagv-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Arad
Szegőd...

incsova...

lornya

Időjárás
a m. Isir. meteorotoqial központi, in lázét távirati 
jelöntése 1800. február !J,-én, /'Cj/i/el 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — 4- 0 
fok. legkisebb -» — 7 fok Cicis. A légnyomás a tengev- 
szinre van átszámítva A szélirányok jelölése: E --- észak.
fok, 
színre
K kelet, I) — dél, Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 többnyire derült, 2 -- részben felhős 
3 =--- többnyire borult, 4- = egészen borult, ® eső’ 
■X" ” hó, s = köd, K ■“ zivatar.

Megjegyzések A légnyomás általánosan emelkedett, a 
Sdlly szigeteken 11 mm. A minimum (50—ab) az Allanli- 
O- zoán. a maximum (89—85) Finnland fölött terül A 
hőmérséklet keveset változott.

A budapesti árn- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 14. értékpapírok
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75 ! — •—
77 II — .— 
79 ti — .—
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75
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8.60 79 8C.5 8.70
8.75 81 — • —

75
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8 80 81
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Ő.45 77 8.4,

38.6 5 79
81
75
77

-- 79
81
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Árpa____
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Tsngeri--------------------- — oj
Költs_________________ ,
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la nyíia l
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éretni való 
Eörfiiz-ltii

bánsági
luasnemil

70-71 
60-63 
6Z-6-1 
64-*66 
30-41

73

6.05
6 50 
7.15 
8.40
7 15 
4*10 
4.SC 
4 7" 
A -

K.30
6.V, 
8 — 

10 — 
7.S0 
4 !l.-|

Buza

Tengeri

Zab 

Ki

csöndes tavaszra 8 44 I
• 7-71 ■7 f

4.89 '"a
\ --

tipeotszal.tavra 7.7- § !
5.-0

12 , 1

7. ,2 
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ÉRTÉKPAPÍROK
•inasig

isaMEai.-

Különféle
Irányzat Faj

j Főne ir.

xtrinéiiyelt 1 frt bt

flererr.ag_____ szilárd r.nczcrna magyar----- 58 — 62.—
I őrös .................. - 38.— f| —

ftepcveolaj Őszi. kétszer finomított 43 50 41 —
niaípojricsa „ i 6 •"
Disznózsír Pesti..................... — 56. M

— .--
fczslonna . M. la lépensz. áru m. sz. 

Városi íégensz.-.......—
IS1— 43. -

« ____ 4 7 — 47
• 3 darabos 4 7 M 4 b —

Füstölt... ........ 54 — 51.ód
Kacgyu----------- S/1 l;l r.l Olvasztott _____ 30. - 31 —

boszniai hordóban 1988
m • zsákban Í8S3f^e

: : : vh
14-25 14.75

d 16. - 16.50
21.0(1 2 2 —

t'Z’Lrd Szerbiai hordóban 1889
• zdákban 1889 fi? 14 2 5 1 4.50

• _____ ___ 16.25
* --------------

£ • batáridő... Bo»ininihordóokt..now. _ _

U
« ------------- • zsákban 1689 fj»..- —

* -------------- : : : xh

- . _________ • * zsákban 18S9Jj; ^
31 -------------- —; .

21.56 22.50
0 , 19..",C 20—
0
H

• határidó _ Szlavón. ezept.-okt.lSM) ....
Szerbiai »
Magyar la----- ------ ---

RoB/niai _ ... 1 --
Borkő term----- - csendes 50. - 65.—

:,o.- fi:».—
Méz -------------- ír, — 27

Sárga, csurgatott-------- 31 — 0.—
Vioszk Ho/snyói ... ....... 120 - 121 —

Szlavóniai_______ _
12. 0 1175

» -------------- • tizesz-cleszt < tó.2, 15.-5

8.— fiumei hitelbank ___
14.-- ...................

16-5 frk.
7-
t< SÍI „ ............ ........
Í3 ti Osztrák-magyar bank 

12-— *- nianvar inarh-inV 
66-

Hervát leszámítoló bánit _______
Magyar állalnnoK bi-.ell.ank_______
Magyar jelzálog-hitelbank _______
Magyar-elzálog-bitetb II. kih. H e.
Magyar leazámitnló es pénnáltóbank 
(Jszlrnk hitelintézet____________ —.

magyar iparhank
resti magyar kereskedelmi bank _
bziszeki hitelbank________________ _

i;.- 'Unió.-bank____________________ _
I) illzlnsitf tirsnlatak.

Bécsi biztositó társaság__________ S
Becsi élet- és járaiték bizt. társaság 200 
Idső magyar általános bizt. társ. ... ]UWI
roneiere pesti biztosító intézet___ ' 1
A -l. -iy-l. vis-n„i!,i,io,i|ó r.-t 100
Magyar-franczia biztosító társas._. ar 2-H 
1 auoonia viszontbiztositó társaság 300 

t) (lözmalmok.
Concordia gőzmalom_______________B(lö
Első budapesti.............. M
Hsó pancsovni hengermalom_______  »iei
Krzsebct-malom.. ?IW
Hengermalom...
Lviza-innlom__

Onlalft 
188.-re

BSTTCTCaOEKCSUtfl

Par
l'oszlbcl
G-.íktr
fáeráí,
Fiume
h'frx ...........
Pi'.i-o 
Kit. In ( .. " 
Lemberg
I Ir-'-oivz 
Salzburg 
Grárz 
Tries;’!
Pnla -
6 bbazia 
Lesin,1...
Kópéid),•ing 
fjlocldinlm 
^t-IMtervár ... 
■'■lnüzkvii
Varsó 
Unniburg 
Berlin 

neben 
Sloi’noivny 
Scillv szigetek 
Paris 
Nizza
Florencz .........
Róma ..._
Odessza..............
Koiislanliuápoíy.

értékpapírok j'íütolsóárkotó
JTiáéns I ára

2j_ Kereskedelmi lestlllet épfilete_____ sin 700.—

glK'áípy!.«-— I híz

Mngy. fogy ver slfiszorgyarreszv -társ. jfő 11 33 — 
Nemzetközi villamossági társas ig ...

12- 
?C —

F.—
?«-

jVemzotkőzi waggon-k. részv.-lárs— lói 97 — 
uV',1? mmony-sob1arinnivasmll ._ ti'fl ; ,r,9 áll 
Schliek-fdo vasöntöde s gépgyár-----M l'-.n _
Seííésh^M raRfT“r---------------------

és 1
-----  í-1

WHBÄÄ5

H'.-
n—
ilV-
I“

l -'30 - 1235—

133 — 
930-

Mólnarok és sütők
I'annonia____
Viktória - 16

21-I
f.—

ÉRTÉKPAPÍROK pfaa I óra

Állam adósság

Mag kir. aracyiáradék adómentei 100.500, 1000 ___ ,
10,000_______________4''„

• papiriáradek adómentes__
. y. 1676. keleti v. államkötvény aranyban_________ .
tS>J. adóm. ni. kir. áll. vasúti kol.s. aranya. ..4-
13-J. évi 41 ,* „-ne adóm. áll. vas. V ezüstben id elismerve 4- 
. b.y. k ir nyeremény-ki ksón 100 frt___________________

50 Irt__
I itzaies szegedi 

M 4 » adómentes Mazyuroraz. fóldVdicim. kötv. ideicl. |--y. t , 
Magyar foldtebermenlesitesl kötvények horvátországi _ 5’, 

.• sgyar országos jelzálog úrbéri vállságkötvénvek fioO/fiJ5%
Kir. horv.-szlavonjeltálog fold válts ágkötvény (too Irt)___ _ 5',
Kzőlndézsraaváltaágl kötvény (too frti. . . _____________5’A,
Magyar c.r. kamatozó kiueslári utalvány 6 hóra (100frt)...

, 103-30
9V.0 

113 5.1 
117:— 
95*6-1 

UI-l.óO 
136.5(1 
127 — 
F-.75 

111,.50 
93.75

ICO1—

IC .60
93.70 

114.53 
US- - 
96 10 

137.50 
137.50 128 — 

I 39.25 
I 1-5 '0 

962ÍO

;ci —

t-gyeclituallamiduság papírban ináj.-unv____________ 4*/„%
• • fehr.—aug._________ 4’/,,%
• » ezitat kamat jan.—jul________ 4*/,»%
Á » • ápr.—okt------------ 4Vi,".j

Osztrák arauyjiradék adómentes______________________ 4%
papirjéra-lfk adómcntei   __________________5%

g, bisoraolás 1854-ki 250 frt p. p_____4%
« 1860-ki 500 frt 0. é_____570
• I860.ki 100 frt » «_____57,
• 1864-ki 11,0 frt « •___
• llfói-U 50 frt • • ___

A lemos 
l’est

ncs-begavülgyi vizszabályozó-tármlat. 
varos kölcsöne 1870-ből adómentes._

1871-ból
Budapest főváros 1880-iki kulesóue adómentes___
Bolgá- 'ejedelmi áliarov ., nti ztlog k"lfi,onkótvcny
Szerbiai nyereinény-kölesiiii ÍOO frank__________
Bets varos ny-reiiiéiiy-külesön 1374-1,öl_________

í. i; S Z V K N 5 I, K, 
a) Bankok

f.— Anrol cB/tink bank..................... ......................
8 — Budapesti bankegyes, r.-társ. ............................
Jó! Bndaoosti ktresked. és iparb.-t r.. ..........

Meghívó.

— 5%
— «%__6%
__ 5’/,

37.

— IW----100
- 01

8W5
8 .76 
88.7.6 
sr;/, 

Ilii 50 
mi:;,

I 11.11)0 
14 1 — 
143 59 

ií«77— 
177. -

!' 99.50 
„102.— 

103.— 
100.—

I 110.— 
37.30 

143.6.7

114: n

8:,-25
89 25 

I 812, 
89 2. 

Ili — 
102.25 
1114.69 
141 — 
11«-50 
178.— 
178.-

100. -
103. -
104. — 
101111 —
:i8-r.e

11150

145.-
60—

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri baj. r.-t.______
Alfldd-liumei................ ........................
Aradi és rsanádi egyesltlt vasat 
Barcs-pakraez.i vasút részvény-társ.
Iláias/.ck-dombovári ___ __________
Budapest-pécsi vasul r.-t . ............
Bpest-ÜzVLSrinczhelyiérdcítil v.-r.-l.

» • « « • els. r.
Oebreczen-hajdunánáii v e. r. .......
Lleli vasút_____________ ________
Északkeleti vasút________________
Erdélyi vasat ...................... ................
(i'/ór sopron-cbenfurli vasat_______
Kassa-odcrhergi vasul___________
Magyar-gallcz.iai vasul __________
td.ny. v.iszókesfebé.vár-győr-griczij

. Máraiarosi «óvásul r.-t. els. r........
N.-Kikimla-N.-B«i sknrek v.-u. eís. r 
Uszlruk-magyar államvasut ar. W,1
Pécs-barcsi vasat......................................«yj

ív— rizamoiviilgyi vasút t. els. r. _____  ffK|
»•öt- Szatmár-nagybányai vasat els rkii.

Tiszavidéki vasút________________  *jX
N'eraczvölgyi v.v -il els. részv. 1388.jul. 1 
Osztrák dunagő/hnjóznei társasig... c(v:i

IM g
• • ír 0,011 sorozatú J(-i
•) Takarékpénztárak.

7 -j Budapesti III. kerületi________ __ y.
-i-— Országos központi ____________ ~

4U0-—! Pesti elei hazai____ _____________
, Egyesült Budapest főváros ....... ’ yjjj

í-—I Magyar ált. takarékpmztar r.-t____|őy
O Különféle vállalatok.

>•—I Alagút ----------------------------- ---------- ||'i
Általános waggon-köb sonzö társaság 
Erdélyi pincze oyyjet Kolozsvárt, 
Eszakmagyurorstági <:. köszenb. r.-t.

!•—I E-ivarosi Cassino-kplilet re»zv..társ 
I3.™ Eranklin-Társulut k .nyvnyoinda _ ],g
32- - Könyvnyomda »Athenaeum• ...........
»•—I P-nti könyvnyomdar .-szveny.tar«.._

- i Pallas irodal.ui és nyonni ii ri... 
t? .ifi Fiumei m.tlzsháni se rizskeinény 
(»•— Ganzes l ársa vaa-ut -le es gépgyár

Oschvvindl-féle »•»szgyar . _______
!<•—: Uyapjumosó és biz. első mn;y.

I 135 — 
1 131-50 
j 201.-
ÍGO'- 
195— 
193 51)

816 - 
196 50

246.50 247.50

360 - 
j 4,10.
SOU.—

605 - 
10105 

I 850.— 
! 122.60

1.16 — 
193.25 
207.—

lat­
itól 
194 50

217 — 
197.ÜO

120.- 
i',10 — 

10200 
866.- 
123 50

' magyar, 
isontíísztgyár-------

>- ssto-safir* -
t... ÍM

. _____________ fro Jól)
32 50 v i-Antalvölgyi üveggyár r.-t. _____ it[i

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fiildkltellnt papirérték 5 "á

• • « I 4 '%
' » ar. v. ez. 5 %
• e[zálogban*___________5-
• • ____________ 5
• >   4-,s'

íriaÍJ\0Llz' .’‘"'P- takaráknénziár 4'V n
Kisbirtokosok oroz. róldhitoUntézete 5V,"'„ 

1 * . 5^%
Oeztrák-magyar bank 0. 4. ____4'Y'á

• • ' * •4f ,évrc 4
• * • • » 50 évre 4 n „

Pesti magyar kereskedelmi bank S
' * • < 5' „

peslimagy. kér. bank községi|;iilv. 41 V 
• Albina, takarék- ó.-, hilolinlé/et... «

Nagyszeben földhitelintézet___ ~ ,, o<"

< ált. takarékp. iTíTfrt 5 % 
Nszebeni.it. taksrekp. Hl- , év v I. 1 ion.

• • 40 év v f 106 r. 5%
m Hl. kit,

, Temesvári első takrékponzlár....... ... 5*/„
• • — 4","'?

I Magy jelzálogb. nyor. köles. kötv. 4 s,
• • ny»romény-jegv .. 0

! Osztr földh .int. díj k-ilvsiin kötv. 3 •/,
I ■ * kötv. nyerem, jegy
I Pesti kazal I lakp e kib. kötv._. 5 •'
I • • • • • _ 4V',

l< I. S 0 B ti S e ti E K.
I Az .Adrii, magy. tenger hajózási" r -társ. 
i Alfiild-liumei v. u. (v.-eszéki v ) Joí) 5 ° .
i • vasút 1874. kib.____ 5 %

Budapesti közúti vusp tara. részlet 5
• 4'/»”/,

5.
.112.—
17(1.—
153.—

U.6-
'195.—

ltot-— 
' 1-11.50 
;í 96.75 

118.— 
: mi.— 

10!. - 
|l 91.75 

98.50 
ll.l 50 

1101.25 
! 99 — 
' tOl 51) 

991!lil 
9.1.90 

I'll.—
II ,~,:~

• mi.— 
Ü101.—
1 99 —
un.— 
101.7. 
1113.75 to>.—

ii “isi­
ül IHI.50 
100- 
08-2 >

i! 111.75 
16.- 

lOSzf,
! 99*75 

99*—

99.75
96.50

j 7 ti, —

! 48,S — 
460. — 
1771— 
137 - 
257 — 

95 — 
1 7-1 - 
240 -

31. i'­

ll 1 —
501 —

Hu-

101.51 
1 (I -iá 

99.— 
1-8 öli 
1-1 7i 

•9 50 
102 - 
1-111.30 
1-1- 311 
102.-

9'50 
701.5-1

; 77(1 — (1 (1 D
1 (lí) l - 7 S — 0

70 i — 6 6 i EK 0
72 \ — 7 C DK 2 0

71 — 11 fi;FK 1 0
71 — 6 3 ■: < Y fi
70 — 71 l'.NY 2 0
70 — 7 0 lí ő 0
71 — 3 6 i: i <) !
70 "l3°í I u

70 — 8 0 í F.K 2 1 1
71 — 5 fij K ! 0 i

1 71 4 ;
! 72 — 10 G . DK ?

73 — 1)0 NY 3 1 i
711 — H 11 j) j

i 72 — 5 í 1) 1 4 I
i 71 — 4 6 F.K 2 i
; - o —46 DK 2
1 7() - 4 2 DNY 1 r.
i 69 1 c y. I

71 - 8 '«1 K
70 — SO KNY 1 j

! 70 - 3 ! ÜK 1
1 fi7 - U‘5 KK á i !
í 71 — fi 6 ™ 1
- 70 — ő fi 1) 1 *

(1
; 73 — » ö DK 2 j

73 -7811 j
‘7 - o,-. _
69 - 7 DK 4
71 - ö 2 K 1
fiú - 0 2 DK 4 -1
fő - 0.2 ív 1

- __ !
; 4- 3 7 DK 4
i 71 -•ifi DNY f j. í
1 77 — *. 0 DK 2
1 tti! j — 5,6 , DK 1

— ! — —
— __

f)7 ! - 2 ■:> dny 4
0 i

70 j H* ö •’) !) 3
fi(i 1 — 4 (I — ;> '
fi’ i ■ H 7 DNY 6 4 j
ói) - 7 2 ...
62 j H- 0 I l)l< j o :
6(i 1 -v 2.0 UK 9
f'7 j 0 ' KK 2 0 !
65 j +00 KK 2 0
— — ; — —

1 --- —

■ T >
APID 0 K r’telel1

HAllasz-k-dombnv ir zákányi t__" v
Bodapesli li'i •zliiil . _ y r.
ll"dapesí-p 3j vasul__ •• 1
gí!,v«'" . . < - márka «
79ll"ag.,z,)1i;„zasi társrieág 1, |,

* ...:. ]»l reI'.szakkolcti vaspálya
(aranyi). 1 ...

f.loyd
Magya

.9 (i'iz.sd».cpllle,_______""" 1
■gaiirzial vaspálya ..

• • II. kib, :
•,'! '"V v. fáz.-feli.-gvőr-gráczj 1 "'*1 
Magyar nyug. v. IH74. kin. . -.m 

v ol-iiblis. l'iTiih. aranyi..
.1 • loss 1rdelyl

112 -
I-! 5 I

110 — 
1110.50

t>yör-i oprui|.,-Íi, nfiiri| vasal arany » ' r 
IvHsa oderbergi vasul eslls'.ben j ■, 

V. (eperjcs-larr.) i 5 
• (nszlr. vonal) j ! 5- 

... . • (m v ) arany J!' 5-
hassn-Oilerg. Kis. ré z-kötv. 1889. ez. 4'

• • » • 1989. ar. 4 ’
• • i.nzl. vonni 1 s> 1 „z 4 >

magyar allímvnsut aram- ", 
,1.111. állainv. Inni. l.ih, í ■, 41
C l", állam1,1. X. kib. I. fr ■ 1’
l'is/avidéki vasnl ... • ,
Viktória görinnlom els-'ibi s i.e.iv i, 1 
M A (I A X S (I II S .1 I. C, V E

Budavar-isi (.orajegy__ ___________
Kegb vi ll sors, egy ..... ......... ...
A ..ló e/iv> cgyi'sllii.'t sorsjegy,’
M. ez. korona orsz.-vöm- kereszt egyje 
Nycr.-I.nlv. a loi ut-li, , tv. ba. jl.
Az olasz viiriis Kereszt egylet
«lsz.tr;*!; liil.dii.Uvet .... ' ..........  '
Osztrák Vilii'-* kereszt egylet ..f"™“
Pal;'v sorspjgy ....________ '

I' ti N Z N K M i: K.
Császári királyi aiany 1 volt) ........ ........
Iti királyi arauv (Kor.)
Osztrák magyar 8 forintos arany
20 frankos arany ___ _____ __________
20 marka_______ ______________ ___ ~
Tűrök arany lira ................. ......
I Is/lrnk 01 ar ezüst
Német birodalmi bankjegy 1 „1 m ir;: ír

Vallók álíolyaina d Urai -. '-:ii
Német oankpia.. ok in • ............... ,, V
Amstvrilar.i ion li-diamii íoriulert 2'
Brüsszel iilll Irank rl _________  ; •
Paris tini frankért....... ................  3 ,
Mars rille loo frankért ..................
tiv.,1 i pénzpia- olt 100 frankért 4' .'
Zlivieb ÍOO frankért______________ 4
I.O11J011 111 font sterlingérl_____ .' 6
S ■e-lilpólervár U10 rubel, rt ... . . 
olasz bnukp. toil lira nouvojt.il.

I 17z

1-9.511 166.50
2311.’-. 235.-
465.- 467.-120(1—-----

Felsmiitti ärfolyamoK:
Magyar , aranyjóradék--------

• 6" 1 ji.tpirjaradek_____ _
• általános hitelbank____
• penzv. es leszáni. baiik._

Magyar jelzálogbank_________
Osztrák hitelintézet__________
Anglo-oszlrák bank_________
Állami vasút..................... ..........
Déli vasút.........................................
Török birodalmi dohány_______
Hima-Murany______________ __
4» obYddt. kötelezvény....................
Ki nmei hitelbank...................... .
1889 4- , já II. •
1889. 4“, All.!
Villamos»agi..részvények ..

- m ."5 
; 98 6.1 
352.—

1 115 — 
'.lit.- 
3.M.—

216 - 
135
US — 
VŐ —

Ili—
vasúti kölcsön___  117

A mai deli tőzsdén 
vladatott

jjszíillitásra*1.

4". n magyar aronyjarudek _____
5" magyar papirjaradek_____
Magyar hitelbank_____________
Osztrák hitelbank_______ _
Ot. trák-magyar államvasut___
l.eszámltoló-részvetiy_________
Jeizálog bilolbank részvény II k
4 ' o róbitűhcrrnuiiteytVB, k. ..........
Hima-Murányi................. ................
Az osztrák-magyar bank knnmllá

Batáridők

IM-O. f 'b.Jg. I, 
■ 18911. feli .. 1
I 181-11. lob.2 4.
11890.már •. 4

EISENBCHIML és WACHTJL
Budapest, Erzsébet-tér 9. szám

Az aszódi takaróitpónatár f. óvi márczius bó 2-áu 
d. o. 9 órakor az olvasó eoylelben tartamija meg.

uuUiipe5i| crzbcuei*:er 3> azniin • » ■ v ■■ ,, e , r - i

fényképészeti czikkek^^- rem^es ev$ közgyűlését.'
A • inelvre a I. ez. ii(!87.vónvfisciii!L azon liovflmcztetésael vnn

KiáiOstási kaHisttioh,
Árjegyzékek ingyen és bérmentwe.

I melyre a I. ez. részvónyeseket azon ligyflmcztetóaael van 
teljes felszerelések műkedvelők részére* Nagy raktár szerencsénk ezennel egybehívni. iogy nevükre szóló részvé- 
a legújabb szerkezetű kamerákból. A legelőkelőbb ezé- nyoikoi a közgyűlés -gylp-hivási határideje alatt az intézetnél 
Köknél vezérképviselőaégc tárgyüvegekben (objektivák). leláteniényezni "sziveskedjenek.
Dús raktára fénykcnészeli kellékekben és ezen szakmába vágói " '

szereknek. 127(ü| Tárgysorozat:
J, Határozatképesség megállapítása.
2. A kttzgyiiülús vezetésére elnök és jegyző választása, 

jegyzőkönyv hitelesítésére két tagnak kijelölése.
3. Igazgatósági jelentés felolvasása.
•I. Feliigyelőliizottság jelentése.
;>. A múlt évi zárszámlák felolvasása, mérleg megállapítása, 

nyereség elosztása, a fel ügyelői, izottság és igazgatóság fel­
mentése.

ti. v. igazgató, esetleg egy igazgatósági tag választása, v. igaz­
gató fizetésének megállapítása.

7. Netaláni indítványok.
Végre a t. ez részvényesek becses tudomására juttatjuk, 

hogy 1889. évi forgalmunk mérlege f. évi február hó 17-től 
kezdve hivatalos helyiségünkben áttekinthető leszen.

Kelt Aszódon, 1890, évi február hó 8-án tartott igazgató­
sági ülésből.
12961 Ax itjazyatósáy.

' TT®- (kctt-w* i
~| A btu/aptsH él bécsi katonafárhillákban, valamint esdmoe 

katonanridnél nyert MUipautalat Jölytiín, «Men orvostudor Isg- 
mrtcyr/fhen ipimlható. _______

Titkos betegségeket,
bincitfoljáooliai. eebehel, »ípullls otiltövetUeamö* 
nyeli elcyengfllt férilerflé, maeönil6aehet, UaTertöe***
lé» nttfbnjelt, nőknél feb<rfoly*el. belec»kende*oe nélkül M bár­
mely női bajokat,a legmakacsabb bőrbslegiégekel, valamint ifjú­
kort bűnök következteben beállott Ideg- ta ennek utókövetkezmenyet a 
tuUgerincBbaJohat gyógyít 15 évi lutonaorvosl topaaztolat 

■tán a legújabb gydgymdil szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt M. kir. esredervo».

Lakás: Budapest, V., Váczi-kíirnt 4. sz. I. em 
bejárat a lépcsőnél. „ . . .

Rendel dilelőit V,10—4 őriig, este7-8 őriig; nőknek a m. fárflaknak 
külön be- és kijirat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válisaoltátik ée ^ gondoikodvajq»sL jggj2-

i A PALLAS °,T°milai részvénytársaság l
n rnuuio hivatalában (Bndapeat. IV., kecakeméU-n 

magjaién t:megjelent

A MAGYAR

Magyar királyi Államvasutak.
6834. számhoz C. 1.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló csáktornya-zág- 

rábi (zagorai) helyi érdekli vasúton f. évi február 15-ével
. .*• 1 • .>■ r \ ir /tilt « mnlit Állni iinnnlno r

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bírósagok előtt.

IRTA

Ezen uj díjszabás a rendes áruosztaiyonna tartózó Külde­
ményekre leszállított díjtételeket, puhafa, bükkfa, tűzifa, to­
vábbá ásvány-szén. érez. faszén, kő és egyéb küldeményekre 
kivételes díjszabásokat tartalmaz. , , ... , , .

E díjszabás példányai a m. kir. államvasutak díjszabási 
•»sztályában kaphatók.

Budapest, 1890. január havában. ...Az igazgatóság.

RÓNASZÉKI TRÜX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. ITÉLÖ-TÁBLA1 PÓTBIRÓ.

Ára 1 forint 80 ferajoxár.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten, Kecskeméti-utcza 6«

Hol icMi a Ißffjolb

Kérjünk

1839. r,li 28
i lölo

„Blak Serail
POÜDERT“

lllaba g.ulaa (bárőfSplénylné) azinmttviatoő Isgkedvenozebb area"
rizspora.

.*Ya,1£le??T,.ar”1,or leKjeleaobhJo úgy nappalra, mint estére, lekln 
től)-ek Óllal iiirrvlzaplltnltnn, v.gjllnilOnnU (s ttthé 

lalillinlixt. Mint piporcczikk nil- 
klUőzhaUan, as arezbőniek a «ggyongé-tobb fehérségét, ifjúkori adtai- 
lét, szépséget éa rőzaapirt kijlcaunöz. IX-y dobos Óra «O kr„ nagyobb 1 frí.
PSrCRÉME POMPADOUR.^*

lágblrfl fölötti hatásos
rsmpaaourt eredeti tiartaságiban ée erejében előállítanom,

------------ leghathatősabban »
minden eddigi enemü gyártmányt.

..Creme Pompádon r“ ette ía reggu 
let bedörzsölve; aztán agy klsaé behinteni n 

" *’ - * frl 60 Mr.
tut alkalmaitatlk, areaot te ka* 
- „Pemire de ■#rail" Ja!Egy tégely krm

mm Kapható ■ késsllőnéli

MULLER J. L.
illatszer és pipercszapDan gyári raítárátian:

Budapest, Koronaherczeg-utoza 9.
A TldikeB mmtl Hintem gyigyimin h tiregtedg nrataäL

Dua választék rendkívül kitűnő fog-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és bélcatelcnőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb Icörőm-ollók, hajsütők, — Továbbá 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtőkből berendezett dús választékai raktáromat. 

inlmMf ffvárhtiim lllatifcrdmtr niMób|^|r jjjjjjj
határozottanóvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle eBIefe» Serwll Pondem-t kéri fink.fam^waAjágoafyobb fi

Teljes lalcáBboroudezóseUot cgy.s/.evü bili Ót okból n li‘g- 
diszeseiib kivilc-liickig. vn la mint szálloda- és fiirdö- 

bnrcudpzóscUct elvállal

BAMBERGER B.
asztalos. Kárpitos óh diszit.ti.

Budapest, váczi-utcza 9. szám I. em.
Ni-gy raktár háló-, ebédlő- ós uriszoba. szalon- ós botidoii1- 
liuturokban. Kiváltaim vidékre ingyen és bérmentve 

küldök képeket és rujzokal. 129ÖH

A marosv&s&rliolyi takarókpóuzt. részvény társas ág

XXL é\ i rendes közgyűlését
1890. évi február hó 20-áu dólolött 10 órakor az in­
tézet saját helyiségében (II. kér., Szenh-vörgy-utcza I. szám.) 
fogja megtartani, melyre a t. részvényes tagok tisztelettel 
moghivalnnk.

Tárgysorozat.
1. A közgyűlés vezetésére elnök választás.
2. A közgyűlés jegyző-könyvének hi telesi lésére, egy bárom 

tagú bizottság kijelölése.
Igazgatói jelentés a lefolyt üzleti év eredményéről, az 

évi mérleg előterjesztése és az ezekre vonatkozó felügyelő- 
bizottsági jelentés.

4. Az évi nyeremény felosztása és a felmentvények meg-l
adása. ° !

5. Igazgatósági ajánlat egy titkári állás rendszeresítésére 
nézve.

6. Iigy igazgatónak 3 évre leendő’ megválasztása.
7. 16 tagú választmány és 5 tagú fclügyeló'bizottság 3 évre 

leendő megválasztása.
Marosvásárhelyt, 1890. február 11-én.

Az igazgatóság.
MT Igazolási jegyek a takarékpénztár helyiségében a köz­

gyűlést megelőző két napon, reggeli 9 órától déli 12 óráig, 
délután 3 órától 6 óráig, úgyszintén a közgyűlés napján, n 
gyűlés megkezdése előtt reggeli 8—9 óráig az igazgatósáé lói 
kivehetők. ____________________ igy.jy

királyi államvasutak^

Fontos rega!e-ter!6&'! ek.
Kinn, szllvó,•inni. tcrkiilv. svpröpáüiilv::. lik,i; 

, l<$lo szeszes italok hider ubui mind-.i:i , k -1 \-1 - ié,;i' i- 
lók, jiilalomdilazolt «•szenezhiké< iitl-vriki;■ -ilaiiiimmtil

Wattcrich Arnold. ’íüv
VII.. doliAny.ufcv.it I s,. ólad f ia- -f |, ., 

ut ic.r templomom! iicn *
0ST" li-’Z-.-l'-’M nl.it . tu); , 11 v»■ IV1.: I
ingyen -*!9$0 Ajánl- -i t-vábhá ■ vm -. • zt .n!,il 
llOrtlSZtiló |l-| l "ln i-l iuf. V i/lllldl 1 . ., ,
_______ ___ bőrbele leégek ij'st

IB^SóüSSliaiBS£2i&d£íSíu-/»h. .;~'riwzarz£z.'.

A KINCSES KlIJuSi-;.
A nópszcru ulimilati, a nemi Mogeé.. k 5 ■ Crvk ó ■ ni l.-z.clé ('li' Z 

czimil könyv már io .VII« kin li.-b.iu merjek nt Irta
Dr. O-A í í A fi .V X TuK. E ,

sebész-, szem- és ezlilást ludor, v -s. k. n,zl,ily I ,,rv 
I A könyv volt ári 2 frl 5-1 kr., XUOBt CSak SO kr. 
ti tarlnliim: I. Az ivarszervok L,iu?:i. ü . j
ébredése. — Ili. Az önfertfités «is az éjjeli nmgümlpsek IV. A hu v 
í'Gtokur (trlpnor) ca I,ugy.-.soszllklilolek. - A V. buinkör yplüii»,
VI. Fehorfolyás. - VII. Kígyóiig«» fórOerS. VIII. .\,i| ma, y , . _

I\. Az ivarszervok mogbelegulósének fölény- -öj,. „ ,,r .ztinivr-i,.'"
I A könyv kapható : EISI.KIt «4. kö.,j vUvwHkf „

Hudapest, An.irassy-ut 43, va^y a szétlőnél |l|\ <• A?:.\l WiA! ,| 
Budapest, lilg>v-nlcza I. — A könyv jól becmmacoivn h-sz ‘clktil.lv« 
1 frt hekUlilcso melleit licrmcnlvv, vagy no In- u|5nvít mell-1!!. 
»ffF2,A küWbc" fűl,orolt betegségek ellen a .-zcrz.-'i llr. (illltl 

'I. e. in órától egész délután 4 óráig, ,
<—8 óráig lakasan Kigyo-utuza 1. szám. ,.

Magyar királyi államvasutak.
9434. sz. C.III.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré leszszük. hogy ;t zágráb-liumei vonni, n 

fekvő I-okve állomásunkon két kőolaj tárolására különösen 
alkalmas raktár és pedig az egyik 833, a másik 338 m- i, r- 
fogattal, f évi ápril 3-tól kezdve több évi tartamra e-viiit 
vagy egyenként bérbe fog ndntni.

Az ez iráni érdeklődőket felkérjük, hogy ajánlnlaika! folté 
d*vl niAroziiiN h<> IO-Ik zágrábi tlzlelvezelőségiinkböz iríis- 
ban benyújtani sziveskedjet ek.

Budapest 189U. február hó ll-én.
Az igazgatósé ff.

ä 4 i'all4s

omásokra rendelt szalma-küldeményekre nézve visszavonásig ,,,, . XTrir#l T 4 / r í? í

SZ0TA1L
.y.»^'?1«« *.v“uU éa közlekedési közlönyben szám szerint 
közzétételnek.

Iß90. február bó 7jén,

Hirdetmény.
Ivv4 10.1. 1A 1 1   .. V,1I

Szójegyzék és nyelvtani megjegyzéscK a franczia akadémia és 
a levelesebb franczia szótár irók után.

2 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt
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Ezen hirdetés! rovatban minden szf 
egyszeri beiktatása KOzOneeges peiu 
betűkből 2 krral, • compact oettlK- 
661 szedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS. SZOMBAT. FEBRUÁR 15. 1890

---------  -------------------------------------------------- ------- ----------------------- ---------------- ————————  1 ------------------------ --------------- most au Kr. oeiyes

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges íevélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
‘* I"wr » ° cat» 1 „1 „„ „— - _-T................— •" 1 ' ** 1,1 «— .... ... ■■■ ■ ■ - ■■ — —

Minden hirdetésre felvilágosítást *d 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá* 
tott hirdetések minden közlese után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő

MM
///

Cserebogár.
Vettem. Köszönöm! írok, — 
bár szerelnék magam menni 
levelem helyett. CsókolIak!633á

Eladás-
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a becsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V.,‘ Bál- 
vány-uteza 6. ez, 12931

Elegáns háló-szoba bútor

iladó. Hol ? megtudható a ki­
adóhivatalban. (1286

Vérpiros
narancs

a világ ezen legzamatosabb narancsá­
nak a/áia 21/,, 3 és 4 frl. Legszebb 
válogatott narancs száza 5 cs ß forint. 
Vidékre a gyümölcs nagysága sze­
rint ai—50 •larabottartalma/ó 5 kilós 
. zu|) fehér posta Itouirnklian fagy 

mentesen csomagolva.
•j Vérpiros narancs .................
31 éilej sárga narancs ... .... .. |-50
" l szép tartós ezitrom ..............  1-50
5 1 óriás jaffa-narancs.................. l'áo
al erdélyi faj alma.............. .......  fűn
.3; liroli vajkörte.............. ....... . .1-50
" 1 friss magvar szolid.................. .Tito

.30 

.50
v - 96

y mandarin-narancs......... ........ 3-50
1 liter jamaikai rum---------------- 1-30
V« kiló linóm orosz thea_______  főO
'/« « csiszár kev. tlioa..............  2 —
5 « zsá légiin. Culm, .Hocca

vagy arany Jáva kávé 10.— 
Minden járvány vllon a legbiztosabb 
házi év- és «yéggyazí-r (thviilioz 
használva pedig felülmúl minden 

rumot a 3 csillagos francyp

Cognac
1 nagy üveget 2'/, frlért küld az ősz. 
szög elöleges beküldése vagy utánvétel 

melleit. 12755

PINTÉR GYULA
BUDAPEST

belváros kecskeméU-utcza 8 
Arlaj>i>al hénnrntve nxolyAloli.

.$ . liroli vaj körte.............. ....... . 3'5
2 I friss magyar szolid.................. .Tií
" l olasz carfiot 5—6 rózsa ___  t-3
Sí görczi maróni (gesztenye....... 1.5'
J idei burgonya Málta szigetéről 9'

Félemeletes
sarokház a VIH-ik kerületben 
legszebb helyen 18—20 utczai 
ablakkal, elköltözés miatt 

21,00(1 írtért eladó. Az ösz- 
szegbe most csak 5—-6000 írt 
lizelendó'. Évi jövedelem 2250 
írt. Bankteher 6°/„-os 15,000 
frl. Mellette nagy üres lelek. 
Komoly vevőknek bővebb fel­
világosítással szolgál, VIII. kcr. 
bérkocsis-utcza 25. sz. II. em. 
5 ajtó, 1 órától -í-ig. 6347

Mar ha mérlegeket
és 12415

hidmérlegreket

elismert legjobb minőség­
ben ajánl

FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 
mcrlcg-gyára Budapest, Károly- 
körút 1. Telefon összeköttetés.

SZIGETI LAJOS
«U-. nyereggyártó és böröodöi.

BUDAPEST
mneenm-ktirnt 10. szám.

Ajánlja a legnagyobb 
választékban saját 
kéuziléíülnszcrsznm- 
iáit, nyergek, utazó- 
bőröndök, vadásíta- 
risznyák, szivar- és 
pénz-erszényeket a 
tegjutányosahbáron. 
Erpea árlrgytr-krk 
bérmentve. 12661

Balaton mellett,
kisebb birtok urilakkal vételre 
kerestetik. Közvetlen ajánlatok 
«Balaton» ez. e lap kiadóhivata­
lához intézendők. 6301

3000—4000 holdas
jó talajú birtok, kastélylyal 
megvételre kerestetik. Alku­
szok kizárvák. Czim a kiadó­
ban 6346

Régi sütőüzlet,
mely 120 év óta áll fenn a 
főváros kellő közepén, kiter­
jedt ismeretkörrel és jövedel­
mező napi forgalommal családi 
viszonyok miatt eladó. Bővebb 
felvilúirositás e lap kiadóhiva­
talában nyerhető. 6329

Vétel.
Vételre kerestetik
600—800 holdas jó minőségű 
földbirtok, vasúthoz közel, szép 
urilakkal, vevő meghagyná bér­
ben eladót. Közvetlen aján­
latokat e lap kiadóhivatala el- 
fogad R. T. 6302 sz.

Alkalmazást keres.
Jó bizonyítványokkal rendel­

kező
oklev. gyermekkertésznö
állást keres helyben. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

6330
Egy gazdasági

iskolát végzett, fiatal ember 
megfelelő állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 6317

Gazdatiszti
állást óhajt nagyobb urada­
lomban egy gyakorlatilag kép­
zett, 15 évig nagy uradalom­
ban alkalmazott, mint kezelő 
és számadótiszt, nős, gyermek­
telen egyén elnyerni. Czim a 
kiadóhivatalban. 6267

Egy csinos, müveit
kisasszony, árva, ajánlkozik 
plébániába gazdasszonyi ál­
lásra. Czim a kiadóban. 6337

Oktatás.

Egy kétlovas
kis, batard, fél napra havon­
ként bérbe adandó. Czim a 
kiadóhivatalba. 6343

CzimTbalomtanitó
intelligens fiatalember a leg­
könnyebb módszer szerint ta­
nít, hangjegyekből, vagy a nél­
kül. Czim a kiadóban. 6334

Tapasztalt kitűnő, nyelvisme­
retekkel és jó bizonyítványok­

kal biró

nevelőnö
állást keres. Ajánlatok «B. A. 
43.» a. a kiadóhivatalba ké­
retnek. 6342

Lakás és bérlet.

EegáiePaérlőkneBs 
Sikür^yáressknak -M-f a

Bérlet
kerestetik 600—1200 holdig. 
Ajánlatok «Bérlet 6326» czim 
alatt kiadóhivatalba kéretnek.

Kerestetik
márczius elsejére! A bel-1 
városban vagy annak közeié-; 
ben tisztességes családnál fia-j 
tál tisztviselő számára külön | 
udvari szoba kerestetik teljes' 
ellátással. Hol zongora a ház­
ban. előnyben részesül. Aján- 

most épült háromemeletes ház- ,aí?Jí L.» czim alatt a ki- 
ban kisebb és nagyobb adol,a keretnek. 634o

Tejelárositók
kerestetnek a gazdák tejegye­
sületénél Szondy-utcza 42., kik 
legalább 500 frtnyi kaueziót 
kópjsek adni. 6341

lakások
minden kényelemmel beren­
dezve május hó elsejétől 
kezdveigenjutányos áron 
kibérelhető!*. 12957

Különféle.
Egy íiagy jövedelmű

vállalathoz résztvevők kerestet­
nek 200-1000 frt betéttel. 
Tőke 50% jövedelmez. Bőveb­
bet Deák-tér 6., I. em., 35. 6336

Az „Első hazai érczkopor- 
só-gyár" alapittatottlS68. 
Dobreczenben. Képesár­
jegyzékek kívánatra, vi­
szont eladóknak azonnal 
küM- 6187 i Palota

Haláleset miatt
elcserélem azonnal Becs köze­

lében fekvő

szép birtokomat
(ára 285,000 frt. 95,000 forint 
teherrel) egy magyarországi 
birtok, ház vagy lürdöinté/.etre. 
Szives ajánlatokat e czimro 
kérek: J. 2899 a Rudolf 
Masse, Wien. 12951

lat
Az országos magyar gaz­
dasági egyesület istván- 
telki földmives- és kertész- 
iskola faiskolájának legújabb 
árjegyzékét kívánatra in 
gyen és bérmentve meg­
küldi az intézet igazgatósága 
Istvántelken, u. p. ltákos- 

12727

ajánljuk rum, szil tórium, törköly és sepröpálinka,
úgymint a legkülönfélébb likőrük készítéséhez az 1862-ik 
évien alapított ütherikus olajok« és eszcncziák- 

gyárunkat 12954

Eipper Jakab és Testvére,
Budapest, Dob-utcza I. szám.

Használati utasítás és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Gummi 2 fittől 6 frtig
Halhólyag 1 « 5 «
Safety-sponges 2 « 5 «
KLEIN SANDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti­
toktartás mellett eszközöltet­
nek. _________________12895
A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv- 

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA

HERGZEGOYINÁ
Úti rajzoh is tanulmányok. 

irts
ASLüTU JÁNOS. 

Egy-egy kőlet ára 3 írt 50 kr, 
Egy-egy füzet ára----- 30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bérmentes elküldéssel 3 frt.

LEGJOBB OLVASMÁNY

e Állas
NYYTÁR

EGY £A,„ 
KÖTET VV

AZ ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
2 bcszély, Hugh Conway 

után.

SZÁR N YA-SZEGETTEN.
Daudet után. 2 kötet.

A Kazár Emiltől.

Kényelmetlen örökös.
Hugh Conwaytól.

BAZAROFF. Orosz regény. 
Turgenycv Ivántól.

CLÉMENCE. Eredeti regény, 
irta Judith.

Gyöngysor, b. Bajza Len-
kétől.

5 kötet megrendelése kennen, 
tes megküldéssel jár.

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten 
Kci skemcti-utcza 6. szám alatt

»DLITÄ
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és al test-baj ok 

nól. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.
Központi szót küldési holy:

MOLL A., gyógyszeré»» és cs. k. udv. szállítónál 
jUét-s, Stiult, Tuehlaubeu i).

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzsölésül sikeres liasználat köszvény, csúz 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál. ’

Barogatún alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 

Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

inti szótküldósi holy:
MOLL A., gyógyszeré»» és cs. k. udv. szállító 

llécs, .Stadt, Tuehlaubeu 9. 12426
SzÉMlflís naponta utánvéttel

JI|pTHNEBÖD(jN
* Magkereskedése

W$r ':'Koronaherczeg-utcza 18.
Árjegyzék

f kívánatra ingyen és bérmentve.

1480;890. sz.

Pályázat.
Szabadira szab. kir. város közönsége nevében az itteni 

;zinügyi bizottság részéről a várcsi szinháznali a jövő téli 
-zinidényen át. vagyis f. évi október hó 1-től 1891. évi virág- 
rasárnapig dráma, vígjáték, népszínmű és operetté előadások 
larthatására való kiadatása iránt ez évi február hó 28-ig 
Ezennel nyilvános pályázat nyittatilr.

Miért is a színházi igazgatók, kik a városi színházat a jövő 
•zinídényre átvenni szándékoznak, ezennel felhivatnak, ho«v 
ez iránti kérvényüket színigazgatói engedélyükkel, úgyszintén 
társulati névsorával és egyéb bizonyítványokkal felszerelten 
i fentebb kitett határnapig Szabadka város tanácsához nyújt­
ják he.

Tudomás és tájékozás végett megemlittotik, hogy a város 
Hatósága a működendő színtársulat se; élyezésére, amennyiben 
íz a szerződésben kikötendő kötelezettségeknek és a vá os 
közönség ríni igényeinek meg fog felelni; a színház haszná­
latának díjtalan átengedése mellett még kétezer forint segélyt 
subventiót) és a színház fűtéséhez 240 mmázsa jó minőségű 
szenet és a szén felgyujtásához, valamint az öltöző szobák 
ütésére 32 köbrn. nyárfa-hasábot fog adni s bogy a színház 
használatára vonatkozó részletes szerződési feltételek városi 
«jegyzőnél, mint pénzügyi előadónál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Szabadkán, 1890. évi január hó 31-én tartott szinügyi bi­
tolt* ági ülésből.
12950 A szinügyi bizottság.

Ä magyar bortermelők
országos szövetkezete Budapesten

Arany Jrinofs-utczn 1. szilaj 
ajánlja tisztán kezelt asztali, pecsenye és csemege 
borait. A Magyar bortermelők országos szövetkezeté­
ben magyarország minden jelesebb borvidéke első­
rangú termelők által van képviselve.

Fehér és vörös asztali borok hectoliter énként 
18—27 frtig. pecsenye borok 30—80 frtig, cse­
mege borok (szamorodni és aszú) egész 300 frtig 
egy hectolitertöl felfelé kaphatók. Az árak hordó, 
valamint fogyasztási és italmérési adó nélkül 
Budapesten értendők.

Árjegyzék és borminták kívánatra küldetnek. Meg- 
rendelések: a maayar bortermelő. orszáyo* 
szövetkezetéhez Hűtlapost éti, Arany .Idnos-utcza 

intézetidők. Nagyobb . megrendeléseknél 
megfelelő árengedmény adatik. 12913

Vf IWsi mg bízásokat v^0'

budapesti és bécsi tőzsdén csekély fedezeV 
mellett legjobban és leglelkiismeretesebben

eszleüzöl 12915

BEIMEL LAJOS banküzlete
^Budapest. IV., Kecskéméti-uteza 6. sz.^j

2#$- A báli idényre!

Telephon összeköttetés. 4JS frt 30 kr.

OM^ot-féle kátrány-
tokoeskák

és

folyadék
*%w%

%
n.or|VéS-a' Hátrány .[elülmulhatlan hatású a mell és torok, főleg meghűlésből

stb. tovÄÄÄÄ?s^^ iSrÄ

tgy üveg folyadék ára1 frt 60 kr. Egy üreg tokoeskák ára: 1 frt 40 kr.

Magyarorszagi főraktár TÖRÖK dOZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-uteza 12.

ltvek óta az üzleti forgalom nem volt 
oly csekély mint az idén, miután

fedíg munkásaimat nem akarom el- 
iildeni és kenyerüktől megfosztani,

1 elhatároztam magamat, nagy czipö 
i készleteimet az előállítási árban el 
j adni. Felkérek tehát mindenkit, a ki 
nek e czikkekben szüksége van, engemet felkeresni és az 
áruk jóságáról és olcsóságáról meggyőződni.

Nőknek:
Báli czipök minden színben atlaszból vagy bőrből

kisebb számok 33—35-ig párja......................1
Báli czipök atlaszból minden divatos színben
. febér ...........,....................  ........................... 1 frt 70 kr.
Aranypor vagy egész zergebőr........................... 1 frt 80 kr.
Ugyanaz regatta ...................................................o frt — kr
Legfinomabb atlasz valódi csattal cs diszszeí 3 frt 50 kr!
Szatin táncz czipö .. ........................  .... ........... j fr[ gQ
Lasting ezug czipö ... ._ "... ........... 3 frt _ kr‘
Bőr czipök........................................................... 3 frt 20 kr!

Uraknak:
Egész könnyű lakk czipö tánezhoz ._ _ ... 3 frt 80 kr.
Regatta sárga varrott talppal ............................ 4 frt 30 kr!
Kid czipö lakkal beszegve ........... ... ................4 frt go kr.
Zerge, vikszbőrrel beszegvo ................ .. ... 3 frt 50 kr!
Borjubőr ezugezipő........................................... ....3 frt _ kr!

Nagy raktár kalapok és nyakkendőkben. — Kivá- 
natra mindenkinek legújabb árjegyzékemet, melyben több 
száz a legdivatosabb czipök ábrázatai vannak ingyen és bér- 

— Vidéki megrendelések lelkiismeretesen
cszkozolteltnek.

AGULÄR I>.

Több száz szoba asztalos és kárpitos bútorok, valamint polgári és urasági be­
rendezések, óriási választékban és bámulatos olcsó árban fognak eladatni, és pedig:
2 chiffon, fényezett, 1 ajtós...
1 ágy, fényezett...................
1 mosdó, 2 ajtós ........... ............
1 credencz...........  ......
I szalon asztal
1 ebédlő asztal, 12 személyre...
1 pamplag és 6 zsöllye, jutta v. crepp 65 
1 pamlag, 6 zsóllye, selyem........... 100

28 frt 
21 « 
12 « 
15 « 
12 <c 
12 «

2 chiffon, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény 
márványnyal, 1 mosdó és tükör, 
faragott dió- vagy tölgyfa ... 175 frt 

1 credencz, 1 trumeau és tükör, 6 
szék, 1 asztal, faragott, dió- vagy
tölgyfa ............................ ... 185

1 Ottoman, jutta, crepp v. tunis ... 28 .
1 díván, jutta, crepp v. tunis...

DÓSA KÁLMÁN-nál
fővárosi asztalos és kárpitos-Lmtoi- telepe. 

Budapesten, Erzsóbet-tér 19. sz. I. em. 12093

RANSOMS, SIMS

12653 Muzeum-körnt 1. és Deák-tér 6. szám.

JEFFERIES LMD
világhírű gőzmozdonyait 

és gőzeséplőgápeit
szállítja a íöltvisel ótsóg:
a prágai gépépítő részvény­

társulat fiókja ., , 
BUDAPEST,

Iroda; VI., Dalszinház-utcza 2. 
Raktár V., Váczi-körut 7G. sz.

,tr ,>J fUiek

Ülí
részvényeselnolí

harmineznegyedik rendes közgyűlése
szombaton f év márczias hó 29-én esti 6 órakor

Bécsűen, a Bösendoríer-féle teremben (I., Herrengasse 6) tartatik meg.
-A~i tanácskozásnak tárg-yai a líövetlfezök:

1. Az igazgatótanács évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1889. 

évi zárszámadásról és határozathoza­
talról.
Határozathozatal az 1889. évi tiszta­
jövedelem mire fordítása iránt.

o.

Az alap szab ályohnah 2. és 21. §§-nah 
módosítása.

ő. Határozathozatal az igazgatótanácsba 
megejtendő pótválasztásoh felett az 
alapszabályok 23. és 21f. §* értelmében.

ffifjgyelö-bizottság megválasztása 
az 1890. evre.

Bécsben az intézet rószvényleszámitolási osz­
tályában (am Hof) saját házában naponta 
9—12 óráig;

Brünnben, Lembergben, Prágában, Trieszt­
ben az intézet fiókjainál ;

Troppauban az intézet ügynökségénél:
Bä?TAEPSll?ö,A^AGYAR ÁLTALÁN°a

Berlinben a Disconto-Gesellschaft igazgató­
ságánál vagy a Bleichröder S.-nól.

Majna M. Frankfurtban Rothschild M. A. és 
fiánál,

Hamburgban Behrens L. és fiainál, 
Párisban Rothschild testvéreknél.

benyújtó által sajátkezüleg aláirt lajstromokkal és

Kölcsön.
házakra és birtokokra 30,000 
frttól egész 200,000 forintnyi 
összegig kapható. Kamatozás 
5%-tól 4j%-ig p. á. Válasz 
díjmentesen. Czim Güter Ad 
miniatrations-Kauzlei in 
Wien, I., Elizahöthatra! 
Nr. 2. 12818

Rendkívüli árloazálUtAa!

Hogy kiadásunkban megjelent

IÍS-LEXIKON
(EOYETEKES ISSEREfTÁB) 

elterjedését általánossá s an. 
nak mindenki által való meg 
szerzését lehetővé tegyük cí- 
határozfuk annak árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
brr él csak 2 frt — krra, 
1 fólbtirkötéabe kötve 4 
frt 60 krról csak 2 frt 
40 krra, 2 fóibÖrkötéabe 
kötve 5 frtrol csak 3 frtra

leszállítani.
E rendkívüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás által mó­
dot kívánunk nyújtani arra. 

i hogy a Kis-Lcxikon. mely
a köznapi életben eltifor-

! dnlélOO.OOOkérdcsreazon- 
nal választ ad. ne hiányoz­
zék sem egy könyvtárban, se 
íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács­
adó, fölvilágosító és útbaiga­
zító akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer 

I alkalmazást, c példányszám 
I elkelte után ismét a régi ma- 
gasb árak lépnek érvénybe.

kiWadóhiva. 
talaban Undapeeten, valamint mindem 

hazai könyvkcrcskedceben.

SZÄV0SZT ALPHONS
mag kereskedése

BUDAPEST, Arany Jáiiös-Dlcza 11
Árjegyzék

[kívánatra ingyen és bérmentve.

SÁNTÁI CLERTANj
^ CLERTAX SANTAL GYÖXiiYEI.

A dr Clertan-féle aantal-gyöngyök. melvck a 
o-os. fakultás jóváhagyása szerint keezitvék tiszta 

sántát olajat tartalmaznak vékony, átlátszó teljesen old- 
haln és emészthető gelatin burokban. J

sokszorosan kipróbált gyógyitó erejük van a hagycsö 
hu,,atj® 68 folyása ellen s ezen beteg- 

segekU néhány nap alatt gyógyítják, akár frissen támadt 
akar régi a baj
. A 'jr Cl.crtan-íéle sántái teljesen kiszorította a cuhébát 
es copaivat s a fenti bajokat befeoekendós nélküli 
egyedül kepes meggyógyítani Olcsósága — ecy üvec 

Lf1"1*60 ~ '«hetövé teszi minden betegre nézve
MinCilerta“ f0l0ivaJltaI‘l$yön8yöh megszerzését, 

nmu'í Un‘R,mc “ h???"alati utasítás van mellékelve. 
Sh e.V- „lan l,evalairása olvasható. 12662
Ftiraktor Magyarországban: TÖRÖK JÓZSEF | 

gyógyszertárában Budapest, Király-uteza 12.

A részvények vagy letéti jegyek avithmetikailag rendezett és 
pedig Becsben két, Becsen kívül 3 példány kíséretében benyújtandók

- «sä a—
nappal a SÄ/ddlfSirAlÄ1 egy““ “ kÖZgyülésen ré=zl™™li fe'jogoattoll részvényes uraknak néhiny

rkkor azltetfJS Í0E6al KJ, által «Nt— gyakoroltatni,
Azok a részvényes urak, hVeZk követketóben ! mS. JeS7”eW =0 «Idalara sajátkezüleg aláírni tartoziki 

.artoznak az alapszabályok 62. §-a értelmében a reájuk átruházott iVavniJ11^118 z ^^^ázott szavazat birtokába jutnak, 
3gy nappal a közgyűlés előtt az* igazgatóságnak kézbesíteni. 8 asl Jegyeket (meghatalmazási okmányokat) legkésőbb
17-töl 28E,ngnbe0ÁVrólagZOakzTnteze?lLÍámiSsiTztíyánáfa fentlmliteU r®áju.k.átruhá^lt igazolási jegyeiket f. évi márczius 
az általuk gyakorlandó szavazatok teljes összegét kimutató igazolási jegv^adauíi etegyék’ minek elIenében nekik
jegyek előm^SmeS áWehe^/088"1 bÍrÓ r6szv^eknek jegyzékei í. évi márczius 17-töl kezdve ugyanott az igazolási 

Becs, 1890. február 14-én.

Cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi és ipar-hitelintézet.
tartamra választank meg^Éve^kint^Igaz^alóUnács tammak^gv* neevedrész^éskÍVv m/.a 2 po.nlja kivéle,es esetét - 4 évi idő-

liiShafók ,,lík,<p“■AddfcN**«4»• j&é&r&r*«
hogy hány^ból^ álljon ^az igazgatótanács. ^ a"oZÍk- A közgyűlésre van hagyva minden időben a 21. g-ban megállapított határig elhatározni,

|lxköL^CI^.n^®í^if®a^®*^01^8a^*^3"a*l^tteinaz1htézetnéflBéK^mK*va^annakS^fiókiáír^768' kÍ a,=zav'zatl Í°?át képező részvényeit 

házak egyikénél letéteményezte és személyesen vagy egy meghatalmazoAltal ak g/JléMn rntgleíen®'& meghlv6 hIrdetményben megjelölt bank-

(Utánnyomds nem dijiuetutilc.) 12g.ß

Legmagasabb kitüntetés!! 
Lohse-féle Gyöngyvirág Eau de Cologne
6,teli Ul“to ^-7®. ASÄSJS^iSTÜBE ÍÍS

szerű kölni víz elölt előnyben részesül. B egy

LOHSE OTTSSX'rÁAA, 46 JägCrStTaSSß. Berlin
■vadvaxi illatezeróez.

Eaphatú m,ö„™ TÖRÖK JÓZSEF ; kic5i„,bM m,„don

12417
»«**. éi

Nyomatott - v„^nns. Pallas iroalm. eS nyomom részvénytársaság k,Sgögip^ud!^^Sem«Ä^Ä

KOSSUCH JÁNOS
•o.-veg'- es edénygyárai rajtára

Budapest, IV., vámház-körut 6. sz.
r

miatt eladásra bocsátjuk

üvegáru-készletünket
(maganhas.nálatra, kávéházak és vendéglők számára)

tetemesen leszállított áron.
wwwiüjí'"" “ meghívjuk 12612

yotomoKd
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BUDAPEST, 

kízibátc 
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Vidékre pos
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tfj fel evre 
Külföldre: 
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1891

Rorso 
gyűlése 
egyik le 
méltatla 
Összes I 
hozzáját 
értő rnó 
találkoz 
ugyan, 
sem 
mezni.

Érdek
Tizen 

hasonló, 
akkor e 
oly szép 
hogy a 
csakham] 
mozgósít 
tába vin 
delembe 
kongress 
Nos hát 
Pest-Pili 
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rét és a 
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